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Két törvényjavaslat.
A pénzügyminiszter és a közmunka és 

közlekedésügyi miniszter két törvényjavas­
latot nyújtottak be a képviselőháznak, me­
lyek közül az egyik sürgős, a másik pedig 
jelentékeny kiterjesztése egy már eddig is 
üdvösen működő intézménynek. Az egyik a 
nyeremény-kölcsön kötvények és ígérvények 
forgalmáról rendelkezik, a másik a cheque 
és clearing forgalmat honosítja meg a pos­
tatakarékpénztáraknál.

A sorsjegy-törvényjavaslat előterjesztése 
az osztrák törvényhozás hasonló irányú 
törvényhozói intézkedése folytán vált szük­
ségessé. Az osztrák sorsjegytörvény a jogot 
sorsjegyek kibocsátására a jövőben kizáró­
lag az államnak tartotta fenn. A magyar 
javaslat valamivel szabadelvűbb, a mennyi­
ben az engedély megadását a törvényho­
zástól teszi függővé, tehát nem zárja ki tel­
jesen. Lényeges eltérés van továbbá a bé­
lyegzési kötelességre nézve is, s pedig a 
sorsjegytulajdonosok érdekében.

Egészben véve csak helyeselhetni azt az 
alapeszmét, mely úgy az osztrák, mint a 
magyar törvényhozást e törvényalkotásnál 
vezérli. A sorsjegykölcsönök igen előnyösök 
többnyire a kölcsönvevőre, de viszont a 
tőkebefektető közönséget kisebb-nagyobb 
mértékben jogos kamatélvezetükben gyakran 
megrövidítik. Első sorban áll az az apró 
sorsjegyekről, melyek nem kamatoznak, s 
melyek tisztán a nép játékszenvedélyére spe­
kulálnak.

L'gv közgazdasági, mint erkölcsi szem­
pontból már maga a tény, hogy az állam 
hasznot húz a játékszenvedélyből, helytele­
nítendő. De a közérdek magasabb követel­
ményei néha elnézésre kényszerítenek, s 
néha, midőn az állam sorsjegykölcsönhöz 
folyamodik, két baj közül a kisebbet vá­
lasztja. Azonban minő jogosultsága legyen 
annak, hogy a nép játékszenvedélyét az 
állam engedje kihasználtatni magánérdek 
által, vagy külföldi czélokra ? Ennek való­
ban nincs elfogadható indoka, s minden ál­
lam helyesen jár el, midőn ezt a szomorú 
jogot csakis önmagának tartja fenn.

Az sem esik kifogás alá, hogy az állam 
felhasználja ezt az alkalmat az Ígérvények­
kel űzött szédelgésnek korlátozására. Min­
denki helyeselni fogja, hogy a játékszenve­
dély ilyen irányú kiaknázása bizonyos tör­
vényszabta határok közé szorittassék, s 
hogy a közönség az oly sűrűn előforduló 
visszaélésektől megóvassék. Talán leghelye- 
Svbben járt el ez irányban Oroszország, a 
mely újabban Ígérvények kibocsátását csakis 
nagyobb összegű, az állampénztárban letett 
óvadék mellett engedi meg.

A második törvényjavaslat behozza a 
cheque- és clearing forgalmat a postataka­
rékpénztárnál, e tekintetben is követte a 
szomszéd Ausztria példáját. Elvi szempont­
ból senkinek sem lehet ez újítás ellen kifo­
gása, habár talán még várhattunk volna 
kissé vele, mig a postatakarékpénztári in­
tézmény erősebb gyökeret ver és a közön­
ség jobban megszokja.

Igaz ugyan, hogy a forgalom megkönnyí­
tése azon tényezők egyike, melyik leghat- 
hatósabban hat a forgalom kiterjedésére. A

cheque és clearing-rendszer behozatala a 
postatakarékpénztárnál, szintén ez irányban 
fog hatni; de forgalmunk természete) még 
nagyban és egészben nem oly kifejlett s 
nem oly központosított, hogy ez intézmény 
jelentőségét igen magasra helyezhessük.

A clearing-í’endszer mintája a londoni 
Lombard-street. Ez a legközpontositottab pénz- 
piacz a világon. Az egész világ váltóinak 
egy tekintélyes hányadrésze ott fordul meg 
s a kölcsönös leszámolás vert pénz felhasz­
nálása nélkül óriási gazdasági megtakarítást 
okoz, a mennyiben a magánemberek, nagy 
kereskedők és bankok nem kénytelenek nagy 
mennyiségű és nem gyümölcsöző pénz­
vagy aranykészleteket felhalmozni.

A postatakarékpénztári clearing rendszer 
ezt a kész pénz nélkül lefolyó kölcsönös 
leszámolást kisebb mértékben akarja eszkö­
zölni. Postatakarékpénztári betevők egymás­
nak fizethetnek az által, hogy a javukra irt 
összegeket egyszerűen átíratják. De a mi 
kereskedelmi forgalmunk legkisebb része 
lesz Magyarország határain belől legombo­
lyítva. A magyar kereskedő itthon össze­
gyűjti a pénzt, hogy Bécsben, vagy a kül­
földön lejáró váltóit fedezze és megfordítva. 
Ellenben sokkal jelentéktelenebb az a for­
galom, mely belföldön teljesen legömbölyö­
dik, s a mi a fő, e forgalomnak viszont 
igen jelentékeny részét oly egyének teljesí­
tik, a kik nem bírnak elegendő közgazda- 
sági vagy pénzügyi értelemmel, hogy a 
clearing előnyeit felismerjék s igénybe ve­
gyék. De viszont ép ez intézmény czélsze- 
rüsége lassankint meg fogja azokból is 
ismertein! a világpiaczok ez erőkimélő el­
járását, s ezzel is terjeszteni fogja a taka­
rékossági szellemet, a józanabb pénzügyi 
fogalmakat. Ha tehát egyelőre nem is ke­
csegtethetjük magunkat e téren nagy ered­
ményekkel, a kezdeményezés végre . helyes, 
az irány jó és közönségünkön áll az .intéz­
ményt saját javára felhasználni.

Budapest, április 9.
Az uj miniszterek kinevezésére vonatkozó legfel­

sőbb kéziratok — a mint a 13. C. értesül — a 
hivatalos lap csütörtöki számában fognak közzété- 
tetni. Az eskületétel csütörtökön d. e. féltiz órakor 
fog végbemenni. — Széchenyi Pál gr. kereskede­
lemügyi miniszter, ki tegnap Budapestre érkezett, 
csütörtökön délben fog elbúcsúzni a kereskedelmi, 
minisztérium hivatalnokaitól.

A főrendiházban a véderőről szóló törvényjavaslat 
fölötti általános vitánál még Keglevioh István gróf és 
Zichy Nándor gróf vannak szólásra feljegyezve. Ennél 
fogva — miután a részletes tárgyalásban csak a 25. 
szakasznál várható vita — a véderőről szóló törvény- 
javaslatot holnap alkalmasint elintézik, ugv, hogy az 
uj védtörvény még e hét folyamán legfelsőbb szentesí­
tést nyerhet. Ausztriában valószínűleg már május 1-én 
megkezdődik a sorozás ; Magyarországon azonban — 
mivel itt számos utasítás a hatóságoknak csak a tör­
vény szentesítése után küldhető meg — valószínűleg 
csak május 10-én lesz megkezdhető. Minthogy a honvé­
delmi minisztérium kettős bizottságokat szándékozik ki" 
küldeni, valószínű, hogy a sorozás 4 hét alatt keresz­
tülvihető lesz.

A horvát regnikoláris bizottság mint Zágrábból táv- 
irják, mai ülésében befejezte a nuntium fölött a részle- 
tes vitát. Az előadó jelentése, több lényeges módosítást

szenvedett és a független-párti Brlicsnek is számos más 
módosítását fogadták el. A regnikoláris bizottság holnap 
tartja utolsó ülését, melyben a nuntium végleges szöve­
gezését fogják megállapítani.

A főrendiházi ülése.
A főrendek alapos beható vita tárgyává 

tették a véderőről szóló törvényjavaslatot. 
Hozzá szólották a közéletnek nagy tekin­
télyű férfiai, olyanok is, a kik máskülön­
ben keveset foglalkoznak a politikával s 
be sem fejezték ma a vitát, folytatása hol­
napra maradt. A nagy érdeklődésnek, mely 
a főrendek részéről mutatkozik, mi őszinte 
szívből örülünk. Annak a jele az, hogy 
bármikép legyen is összealakitva az or­
szággyűlés második háza, bármily közöm­
bösen intézi az máskülönben a közönséges 
folyó ügyeket és érdektelenebb javaslatokat; 
akkor, midőn nagy nemzeti érdekekről, ne­
vezetesen pedig nemzetiségünkről van szó, 
mindenki kész sorompóba lépni a maga 
meggyőződése mellett. A dolog természete 
hozza magával, hogy a főrendiházban nem 
folyhatnak oly heves viták mint a képvise­
lőházban. Emitt, elvileg maga a nép is részt 
vesz a küzdelemben, a mely ott áll a meg­
választottak háta mögött. A főrendiház 'el­
lenben mintegy filtrált, megszűrt állapotban 
kapja meg a kérdéseket. Ezért nem is vár­
juk, talán nem is lenne jó, ha a főrendi­
házban heteken keresztül folynék a szóára­
dat, de jól esik konstatálnunk, hogy ott is 
emelkednek hangok, a magyar nemzetiség 
és a magyar nyelv védelmére.

Ne akarjuk tagadni, sok tekintetben ala­
posak voltak a panaszok még nem régiben 
is, melyek főrendeink ellen az irányban ho­
zattak föl, hogy nem eleget gondolnak a 
magyarság nemzeti kérdésével. Főuraink 
egy nagy része, kevéssé mulatta ki, hogy 
magyarnak érzi magát s e tekintetben nem­
csak 48-ban voltak szomorúak a tapaszta­
latok, de jóval később is, habár voltak olyan 
mágnásaink is, kiknek hazafisága tündöklő 
példa gyanánt világolhat másoknak is. Ma 
azonban azt a jelenséget tartjuk kiválóképen 
örvendetesnek, hogy mélyre ható általános 
mozgalom tapasztalható a főrendek sorai­
ban, midőn arról van szó, hogy nemzetisé­
günket fenyegeti veszély.

Ez a mozgalom különben annak is jele, 
hogy a kormánynak javadat? milyen k-’rv’.- 
ről érintette a magyar nemzetnek érzéseit. 
Nagy veszedelem idézheti azt csak elő, hogy 
egymásután állanak fel a szónokok azok 
között a falak között, a hol máskor csak 
az elnöki kijelentések hangzanak fel s elvétve 
szólal fel egy-egy szónok. Nagyon mélyen 
rázta fel álmodozásából a nemzetet ez a 
kérdés, mely fölött a főrendiházban nem 
tudják egy nap alatt befejezni a vitát s fel­
szólalnak oly férfiak is, a kik különben 
távol állanak mindattól a mi pártküzdelem 
és politika, minő pl. Széchenyi Béla gróf.

Az ő felszólalása tartalmánál fogva kü­
lönösen érdemli meg teljes figyelmünket. 
Ideje volt, hogy felhangozzék a főrendiház­
ban a figyelmeztetés jogaink tovafejlesztése 
iránt. Kinos benyomást tett az minden ma­
gyar emberre, a mit minap Andrássy Gyula 
gróf e tekintetben hirdetett, a ki úgy állí­

totta oda a kiegyezést, mint a teljes abdi- 
kp.cziót. Egy nemzet, a melytől elvették a 
jobb jövőnek még reménységét is, nincs 
miért küzdjön, nincs miért harczoljon, élete 
legföljebb a napról-napra való tengődés, s 
nem az ideális czélok megvalósításáért való 
törekedés. Ha a 67-iki kiegyezés emberei 
azzal a czélzattal csinálták volna is meg 
művöket, hogy a tovább haladás lehetet­
lenné legyen, ne akarják sivárságuk czél- 
nélküliségét a nemzettel is elfogadtatni, sőt 
ez esetben is ők maguk mutogassák azo­
kat az eszméket, melyeket meg kell valósí­
tanunk. De ez a kiegyezés nem is jelentheti 
a végnek végét. Nagy önteltség tekintheti 
csak'ezt a müvet olyan gyanánt, melyhez 
nyúlni nem szabad, melyet tökéletesíteni 
nem kell. A nemzet kell, hogy úgy tekintse 
e müvet, melynek alapján tovább fejlődhe­
tik, tovább fejlesztheti alkotmányát, s visz- 
szaszerezheti azon jogait is, melyek ma al­
szanak, de ki nem haltak, melyeket nem 
vett alkalmazásba, de felkelthet akkor, a 
mikor szükség van reá.

S bizonyára nagy szolgálatot tett nemze­
tének Széchenyi Béla gróf, midőn ennek 
szükségére reá mutatott, ott a főrendiház­
ban, a hol már régóta hiába vártuk az ily­
nemű felszólalást.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése ápr. 9-én.

i.
Megindult a véderővita a főrendiházban, megin­

dult s közvárakozás ellenére nem ért véget egy 
ülésben. A véderÖvitára[a nemzeti muzeum épületét, 
a melynek nagytermében tartja a főrendiház ülé­
seit, formálisan megszállta a rendőrség. A muzeum 
sötét, rideg folyosói telve voltak egyenruhás s tit­
kos rendőrökkel, a kiknek vezetésére Pékár;/ főka­
pitányi helyettes, Splényi Ödön báró detektivfőnök s 
Gyalukay Lajos rendőrkapitány vonultak ki. A muzeum 
épületéből a főrendiház helyiségei felé nyíló ajtókat 
mind elzárták, nehogy a muzeum tárlatait néző 
közönség a főrendiház felé tévedjen. Nehéz vasajtó­
val zárták el azt a kis lépcsőt is, a melyet a kép­
viselőházitól a főrendiházba jövő miniszterek rende­
sen használni szoktak. Csakis a muzeuin-küvut felé 
nyíló főbejáraton volt szabad a bemenet, azok­
nak, a kiknek joguk volt. A karzathoz ve­
zető utón több helyütt kiakasztották a főrendiház 
házszabályának azt a fejezetéi, a mely a karza­
tok kiürítéséről szól. — A karzatok szépen meg- 
Mit.'; közönséggel. Tömve volt a képviselők 
karzata is. A tanácskozó-terem is majdnem 
oly népes volt, mint a zsidó kereszlényházassági s 
a főrendiházi reform vita zajos napjaiban. Az unal­
masabb beszédek alatt a közönség gyönyörködött 
abban a tarka képben, a melyet a gyülésterem mutatott. 
A fekete szalonöltözet változott a püspökök piros ta­
lárjával, a generálisok kék uniformisával s a kir. 
testőrök ezüst sujtásos fekete egyenruhájával. A 
nyugdíjazott tábornokok : Edelsheim-Gyulay, Hollán, 
Ghiczy, Görgey, polgári ruhát viseltek. A három bi- 
bornoki szék közül ma csak az egyik volt betöltve, 
Haynald s Mihálovics elmaradtak s csakis Simor 
János herczegprimás foglalta el helyét. Megjelenése­
kor a püspökök padszakaszonkint felállással üdvö­
zölték. Általános mozgást kellett Andrássy Gyula 
gróf belépése. A honvédelmi miniszter beszéde 
alatt érkezett meg s annak háta mögött, a görög­
keleti püspökökkel egy padban foglalt helyet. And­
rássy és a herczegprimás helyükből való felemel­
kedéssel üdvözölték egymást. Edelsheim-Gyulay 
báró, a ki Andrássy mögött négy paddal hátrább 
ült, odament Andrássyhoz vele kezet fogni. A kor­
mány részéről Tisza, Orczy, Csáhy s Fejércáry

miniszterek voltak a házban. Az utóbbi államtit­
kárával Groinonnal.

A tárgyalás a bizottsági jelentés felolvasásával 
s Fcjérváry Géza báró honvédelmi miniszter be­
szédével kezdődött. Utánna Sztáiray Antal gróf je­
lenté ki röviden, hogy általánosságban elfogadja a 
javaslatot, de a részleteknél fel log szólalni. Hollán 
Ernő a javaslatot katonai szempontból tette beható 
kritika tárgyává. A 14. szakaszt csak uj szerkezetében 
tartja elfogadhatónak, a 2ö. szakasz intézkedéseinek 
fejtegetéseiből pedig ki leheteti azt érezni, hogy az 
önkéntesek második évi szolgálatát szükségtelennek 
tartja. A tárgyalás eddig a főrendiházi tagok komoly 
némasága közt folyt le. Egy pár hangosabb köhö­
gés szinte feltűnést keltett. A hallgatóság előtt szo­
katlan dolog volt a véderötörvényröl tanácskozó 
mintegy kétszáz embert ily csendbe látni. 
Mozgalmasabb lett a ház Széchenyi Béla gróf­
nak a nap főeseményét képező beszéde alatt. 
A legnagyobb magyar fiához, a magyar tudo­
mányos akadémia elnökjelöltjéhez méltó volt ez a 
magyar nemzeti érzéstől áthatolt szép beszéd. A nem­
zetnek a 25. szakasz által keltett aggodalmai Széchenyi 
Béla gróf beszéde által kifejezést nyertek a 
főrendiházban is. Andrássy Gyula gróf ismeretes 
beszédével szemben utalt annak szükségességére, 
hogy fel kell világosítani Németországot arról, hogy 
a heves küzdelem nem a véderőtörvényjavaslat el­
len, hanem annak alkotmánycsorbitó s az állam­
nyelvre veszedelmes szakaszai ellen folyt. Andrássy 
Gyula gróffal szemben kifejezést adott annak is, 
hogy az önálló magyar hadsereg a véderő minden 
rázkódtatása nélkül fokozatosan felállítható. A 
kormányok mulasztásainak rótta fel, hogy az ön­
álló hadsereg tekintetében 22 év óta semmi 
vívmányt sem tudunk felmutatni. A Tisza-kormány- 
nak szemére hányta, hogy uralma alatt nemzeti 
irányban nagyon kevés haladást tapasztaltunk. A 
javaslattal összefüggő közjogi kérdésekre nézve igen 
ügyesen állitá egymással szembe Szilágyit s Fabi- 
nyit, kifejte, hogy a Gajáry-féle határozati javaslat 
nem elégséges, hanem magába a törvénybe kell 
iktatni az állami nyelv jogait. A főrendiházban el­
hangzott e hazafias beszédnél még meglepőbb volt, 
hogy a tetszés és nemtetszés nyilatkozataiban oly 
fukar házban, Széchenyi Béla gróf beszédét élénk 
helyeslés s hangos éljenzés fogadta s számosán 
siettek a szónoknak gratulálni.

Tisza Kálmán miniszterelnök rögtön felelt Szé­
chenyi grófnak, ismét a koronát iparkodva úgy tün­
tetni fel, mint a nemzeti törekvések akadályát. 
Tisza különben, a mikor a javaslatot határozottan 
pártoló Zichy Antal beszéde alatt a teremből távo­
zott, Széchenyi gróffal kezet fogott. Zichy Antal 
beszéde után Andrássy Gyula gróf állott fel. Tudva 
lévő volt, hogy rekedtsége miatt nem fog beszélni. 
Váratlanul felállott mégis pár szót szólni Széchenyi 
Béla gróf beszéde hatásának gyüngitésére. Egyik 
érdekes mozzanata volt ez az ülésnek. A ház nagy 
része, püspökök is oda seregleltek a mindig érdekes szó­
nok köré. Andrássy Gyula gróf liatártnem ismerő chau- 
vinizmusnak mondta a Széchenyi Béla gróf beszé­
dét, a kinek állításait egyszerűen azzal próbálta meg- 
czáfolni, hogy szembe állította öt atyjával. Bár en­
nél sokkal jobban sikerült neki annak megezáfolása, 
hogy oly nagyon rekedt, a többség mégis élénken, 
zajosan megéljenezte rövid beszédét. Telítsek Trau- 
gott az erdélyi szász püspök tartott aztán a javas­
lat mellett magyar-latin beszédet, végül Széchen 
Antal gróf pártolta a javaslatot. Háromnegyed há­
romkor a vita folytatását holnapra halasztották.

II.
Elnök : Vay Miklós báró koronaőr ; jegyző : Bánffy 

György gróf.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza Kálmán 

Fejérváry Géza b., Orczy Béla b., Csáky Albin gr.
Felolvastatik a miniszterelnök több levele.
Gróf Forgách István, gr1 Forgách László és gr. Péchy 

Szilárd királyi leveleiket az elnökségnél bemutatván, 
azok jegyzésbe iktatás végett az igazoló-bizottságnak 
kiadattak.

Elnök : Hunyadvármegye törvényhatósági bizottsága 
és Zemplénmegye közönsége a véderőről szóló törvény­
javaslat 25. íj-ának módosítása tárgyában felterjesztést 
küldött be. Ezen felterjesztés a nevezett törvényjavaslat 
elővóleményezósére hivatott bizottságnak kiadatott.

A képviselöbáz elnökétől beérkezett a véderőről szóló 
törvényjavaslat és a képviselöbáz által ugyanezen ja-
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REGENY.
Irta: WILKIE COLLINS.

MÁSODIK KÖTET.

Harmadik időszak: 1876.
Mi történt a családban — elbeszéli Miss 

Jillgall.
— Oh, orvos ur, talán csak nem fog meghalni.
— De meghal, hacsak a kellő intézkedések meg 

nem tétetnek, még pedig tüstént a megmentésére. 
Kötelességem parancsolja, hogy megmondjam önnek 
az igazat. Tegnap óta olyan fölfedezést tettem, mely 
azt bizonyítja, hogy igazam van. Valaki méreggel 
iparkodik elülni Dunboyne urat és ez sikerülni is 
fog neki, ha a beteget el nem távoliljuk a házból.

En csak egy szegény gyönge teremtés vagyok. 
Az orvos megfogott, mert különben lerogytam volna 
a gyepre. Nem ájulás környékezett pedig. Hanem 
úgy reszkettem és dideregtem, hogy nem bír­
tam megállni a lábamon. Az orvos biztatására 
mégis összeszedtem magamat annyira, hogy meg­
kérdeztem tőle, hova kellene tenni Fülöpöt.

— A kórházba, felelt az orvos. — A méregke- 
verö oda utána nem jöhet a betegemnek. Beszélje 
ff, hogy vitesse el magát velem, mikor egy óra 
mulva megint eljövök.

Mihelyt tollat bírtam fogni, siirgönyöztem önnek. 
Kérve kértem, jöjjön a legelső vonattal. Sürgö- 
nyöztem az öreg Dunboyne urnák is a londoni 
fogadójába.

Lehetetlen volt Helénának a szemébe néznem. 
Megvallom, féltem tőle. A szakácsnő volt olyan szi­
ves, fölmenni a Fülöp szobájába s megnézni, hogy 
ki van nála. A szobalány volt a soros : az vigyá­
zott most rá. Rögtön fölmentem a belughez.

Nem lehetett rábeszélem, hogy a kórházba vi­
tesse magát.

— Meghalok, mondá. — Ha van irántam egy kis 
szánalma, kérem, küldjön el Eunicéért. Hadd lássam 
öt még egyszer, hadd halljam tőle, mielőtt megha­
lok, hogy megbocsátott.

Haboztam. Rettenetes volt elgondolni, hogy Eunice 
egy födél alatt legyen a testvérével. Veszedelemben 
foroghat az élete!

Fülöp rémes, kisérteties pillantást vetett rám.
— Ha nem teszi meg, mondá vadul, — a sírban 

sem lesz nyugovásom. Fel fogok járni önhöz, a mig 
csak él.

— Eunice értesülni fog arról, hogy ön beteg, fe­
lelém, és kiszaladtam a szobából, mielőtt ő még 
egy szót szólhatott volna.

A mit megígértem, meg is írtam. De midőn a 
Fülöp és az Eunice veszedelme közt kellett válasz­
tanom, szivem csak Eunicéért aggódott. Vajon kí­
mélni fogja-e őt Heléna, ha a Fülöp ágyához köze­
ledik? E rémületemben, a milyenhez hasonlóban 
még soha életemben sem voltam, még hozzátettem 
egy-két szót, lelkére kötve, hogy el ne jöjjön a ta­
nyai házból. Megígértem neki, hogy rendszeresen 
értesíteni fogom a Fülöp hogylétéről, és említettem, 
hogy minden órában várom az igazgató megérke­
zését.

«Ne tegyen az ő tanácsa nélkül semmit,» tevém 
hozzá végül.

Miután a levelet igy befejeztem, elküldtem vele 
a szakácsáét, a kit kocsiba ültettem. A szakácsnő a 
környékből való, s jól ismeri a tanyai házat.

Körülbelől két órával utóbb hallottam, hogy a 
visszaérkező kocsi megállóit a ház előtt. Kiszalad­
tam, megtudni, hogy az én kedves leánykám ho­
gyan fogadta a levelemet.

Uram segíts! A mint az utczaajtón kiléptem, az 
első, n kit íáttam, maga Eunice volt!

LXX. FEJEZET.
Védelem.

Egyik meglepetés a másikat érte, miután Eunicé- 
vel az ajtó előtt találkoztam.

Mikor szeretetem megbocsátott neki azért, hogy 
a levelemben kifejezett jóakarata tanácsot elvetette, 
azt vártam, hogy könnyekben fogom látni s hogy 
kétségbeesett kíváncsisággal fogja tudakolni: van-e 
remény a Fülöp meggyógyulásához. Nem láttam 
könnyet, nem hallottam kérdést. Eunice halvány, nyu­
godt és hallgatag volt.

EgyeUtti szót sem ejtett, mikor találkoztunk, 
egyetlen szót sem, mikor megcsókolt, egyetlen szót 
sem, mikor előre ment a legközelebbi szobába —
fl« ohórtlrthu

Csak akkor szólalt meg, mikor már be voltunk 
zárkózva.

— Melyik a Fülöp szobája ? kérdé.
A helyett, hogy azt tudakolta volna, hogyan van, 

azt kérdezte, hol van! A hátsó ebédlő felé mutat­
tam, melyet hálószobának rendeztek be a Fülöp 
számára. Maga választotta volt ki, mikor idejött, 
mert üvegajtaja nyilt a kertre, s Ő a napnak vagy 
az éjszakának abban az órájában mehetett ki szi­
varozni, a melyben neki tetszett.

— Ki van most nála? volt a szomorúan meg­
változott leány második kérdése.

— Mária a soros, felelém. — Ő majd segédkezik 
a Fülöp ápolásában.

— Hol van ... ?
Nem mondta tovább. Lélekzete gyorsabb lett, ar- 

cza sápadtabb. Olyankor láttam embereket ilyen 
színben, mikor valami hirtelen fájdalom nyilallott 
beléjök. Mielőtt segítségére ajánlkozhattam volna, 
már összeszedte magát, és azt kérdezte :

— Hol van... a másik ápoló ?
— Helénát gondolod? kérdém.
— A méregkeverőt gondolom.
Ha arra emlékeztetem önt, kedves igazgató ur, 

hogy levelemben gondosan eltitkoltam előtte az or­
vos borzasztó fölfedezését, ön is el fogja képzelhetni 
lelki állapotomat. Eunice látta, hogy le vagyok 
sújtva. Kedves természete, mely mostanig meg volt 
jegesedve, végre olvadozni kezdett:

— Ön nem tudja, hogy mit hallottam, mondá. 
— Nem tudja, hogy minő gondolatok támadtak 
bennem.

Fölállt a székről s a kedves régi idők bizalmas­
ságával ült az ölembe és kivette zsebéből a leve­
lemet.

— Nézze meg maga, mondá, — és Ítélje meg, 
hogy lehetett-e volna-e akárkinek is, a ki elolvasta, 
rögtön nem látnia azt, hogy eltitkolt valamit. A vá­
rosba érkezve, egyenesen az orvos lakására hajtat­
tam — beszéltem vele — rávettem, vagyis inkább 
meglepetésében rákényszeritettem, hogy mondja meg 
az igazat. De a jóleik« öreg ur igen makacs. Nem 
akarta elhinni, hogy Fülöp életének a megmentése 
végett jövők haza. Azt mondta:

«Gyermekem, csak a saját életét fogja koczkáz- 
tatni. Ha nem láttam volna ezt a veszedelmet, so­
hasem mondtam volna meg önnek, hogy otthon 
milyen szörnyű dolgok történnek. Menjen vissza

azokhoz a jó emberekhez a tanyára és bízza a 
Fülöp megmentését énreám.»

— Igaza volt neki, Eunicém, tökéletes igaza.
— Nem, édesem, nem volt igaza, Kértem, hogy 

jöjjön el ide és Ítélje meg maga. És erre kérem 
önt is.

Én nem tágítottam.
— Eredj vissza! mondám. — Eredj vissza a 

tanyára!
— Láthatom Fülöpöt ?
Azt hallottam egynémely szemtelen férfitól, hogy 

a nők olyanok, mint a macskák. Ha azt akarják 
ezzel mondani, hogy mi néha — képletesen szólva 
— karmolunk: attól félek, igazuk van valameny- 
nyire. Valami ellenállhatatlan késztetett arra, hogy 
azt mondjam szegény Eunicének.

— Úgy látszik, ugyancsak megváltoztál, a mióta 
vonakodtál Fülöpöt elfogadni!

— Hát a körülmények nem változtak-e meg? 
kérdé Eunice szomorúan. — Nem beteg-e ő, és 
nincs-e veszélyben?

Bocsánatot kértem tőle és azt mondtam, hogy 
nem akartam rosszat.

— Lemondtam róla a testvérem számára, foly- 
tatá, — mikor azt hittem, hogy á boldogsága nem 
tőlem, hanem Helénától függ. De visszafoglalom őt 
magamnak, midőn egy démon kezében van, ki az 
életét fenyegeti . . . Jöjjön, Szelina menjünk Fü- 
löphöz.

Derekamra fonta a karját és fölállatott a szék­
ről. Olyan könnyen rábeszéltettem magamat vele, 
hogy alig jutott eszembe félni a Heléna féltékeny­
ségétől és haragjától.

Az ebédlőből a hálószobába vezető ajtó be volt 
zárva. Kimentem hát az előcsarnokba, hogy a má­
sik ajtón menjek be a Fülöp szobájába. Eunice 
utánam jött s hátul maradt, várakozva. Hallottam, 
hogy mit beszélt Máriával, mikor emez kijött hozzá:

— Hol van Miss Gracedieu ?
— Fenn pihen a szobájában.
— Nézzen az órára s mondja meg, mikorra várja 

a lejövetelél.
— Tiz perez múlva kell lehívnom.
— Várjon az ebédlőben, Mária, a mig vissza 

nem jövök.
Eunice ezután hozzám csatlakozott. Nyitva tar­

tottam előtte az ajtót, hogy bemenjen a Fülöp szo­
bájába. Nem kíváncsiságból tettem, hanem a ro-

konszenv érzete késztetett rá, hogy várakoztam egy 
pillanatig, hogy szemtanúja lehessek első találkozá­
suknak. Eunice főbbe hajolt a szegény, halvány, 
resztkető, szenvedő embernek, fölemelte a karjába s 
keblére hajtotta a beteg fejét.

— Édes Fülöp ! mormolá, mialatt megcsókolta.
Behúztam az ajtót; kisírtam magamat amúgy 

igazában, és oh, olyan jól esett!
Csupán egy pereznyi idő volt még, mikor a szo­

bából kijött. Mária már várta. Eunice a legnagyobb 
nyugalommal mondá neki:

— Menjen és hívja elő Miss Gracedieul.
A leány ránézett és — nem tudom mit látott az 

arczában. Megijedt, de azért fölment a lépcsőn s 
azután sietve tért vissza azzal, hogy kisasszonya 
jön már.

Heléna ruhájának gyenge suhogása, a mint szo­
bájából előjött, lehallatszolt hozzánk a mély csönd­
ben. Én ott maradtam az ebédlő nyitott ajtajában, 
Mária pedig odajött hozzám, és mellém állott. Meg 
voltak ijedve mind a kelten.

Eunice előre lépett s megállóit a szőnyegen, a 
lépcső apn, várakozva. Háttal volt felém, s csak 
azt láthattam, hogy olyan mozdulatlanul áll olt, 
mint a szobor.

A ruhasuhogás közelebbről hallatszott. Oh egek 
mi fog itt történni? Csak úgy vaczogolt a fogam 
s meg kellett fogóznom a Mária vállában. A cse­
lédnek a homlokán izzadság-csöppek verődtek ki 
Kába rémülettel bámult a karcsú alakra, mely ke 
ményen és mereven állott a szőnyegen.

Helena most látható lett a lépcső fordulóján, meg­
állt egy pillanatra a kitérőn s meglátta testvérét.

— Te itt? mondá. — Mit akarsz?
Amaz nem felelt. Heléna lejött egészen az utolsó 

előtti lépcsőfokig. Ott megállóit.
Bámuló szemei révetegül tágultak nagyra; keze 

reszketett, a mint kinyújtotta, a karfa után tapo­
gatózva. A csend még folyvást inegtörellen volt.

Engem valami ösztön, mely erősebb volt az aka­
ratomnál, arra késztetett, hogy közelebb-közelebb 
húzódjam a lépcső felé, mig végre láthattam azt 
az arezot, mely a nyomorult gyilkost oly rémü­
letbe ejtette.

Odanéztem.
(Folytatása következik.)
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vaslat 25. §-ára hozott határozati javaslata, melyek ki- 
nyomatása és szétosztása elrendeltetvén, jelentéstétel 
végett a közjogi és törvénykezési, a pénz- és közgaz­
dasági és közlekedési bizottságoknak kiadattak. Miután 
ezen bizottságok egybefoglalt jelentésöket bemutatták s 
az már szétosztva lett, a törvényjavaslat a mai ülés 
napirendjére kitüzetetL

Van szerencsém jelenteni, hogy a honvédelmi 
minisztérium részéről Gromon Dezső államtitkár jelen­
tetett be, mint a ki a szükséges felvilágosításokat a 
részleteknél meg fogja adni.

Következik a véderő-törvényjavaslat általános tár­
gyalása.

Budnyánszky József b. olvassa a bizottsági je­
lentést.

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Nagymél- 
óságu elnök 1 Méltóságos főrendek! Midőn az előttünk 

fekvő törvényjavaslatnak átalánosságban való elfogadá­
sára kérném a mélt. főrendeket, távollegyen tőlem, ezt 
hosszabb fejtegetések kíséretében tenni; ugyanis úgy 
vagyok meggyőződve, hogy miután ó hónapja, hogy már 
e törvényjavaslat a törvényhozás elé terjesztetett, mi­
után azt fontosságához képest 3 hónapon át a képviselő­
ház a legalaposabban tárgyalta, a mélt. főrendiház min­
den tagja érdeklődvén az úgy iránt, bő alkalma volt 
tudomást szerezni a törvényjavaslatban foglaltakról. Es 
ha mégis szót kértem, tettem ezt főleg azért, hogy némi 
fölmerült aggályokat, főleg a 25. §-t illetőleg, a mennyire 
csak tehetsegemben áll, szétoszlassak. És teszem ezt 
most, még a törvényjavaslat általános tárgyalása alkal­
mával, mert azt hiszem, hogy a szavazásnál e kérdés 
lehető tisztázása mégis csak sulylyal fog bírni.

Kétséget nem szenved, hogy a törvényjavaslat átalá­
nosságban oda irányulván, hogy a trón, a monarchia, 
hazank és nemzetünknek kültámadás ellen való hatha­
tós megvédelmezésére hivatott hadsereg barczképessé- 
gét fokozzuk : e czél elérése szempontjából e törvény- 
javaslatban némi áldozatok követeltetnek.

Igen bölcsen méltóztatnak átlátni, hogy hadsereg szer­
vezése áldozatok nélkül teljes lehetetlenség. És ez áldo­
zatok egyiket képezik azon intézkedések, melyeket a 
törvényjavaslat 25. §-a foglal magában.

Ezen intézkedések egyike az, hogy az egyéves ön-* 
kénles tényleges szolgalati éven át kizárólag a katonai 
szolgálatnak szentelje tevékenységét A 25. §. másik 
intézkedése imperative mondja ki azt, hogy a harczolók 
létszámában szolgáló egyéves önkéntesek, kik az első 
■ v végén a tiszti vizsgát megfelelő eredménynyel le 
nem teszik, egy második évi szolgálatra köteleztetnek.

Az indokok, méltóságos főrendek, melyek a kormányt 
ezen határozatnak a törvényjavaslatba való felvételénél 
vezérelték, ismeretesek a roéít. főrendek előtt. Az intéz­
kedés egyik vzulja, az igen jelentékeny tiszti hiánynak 
elkerülhetetlenül szükséges pótlása, másrészt pedig az, 
hogy az egyéves önkénteseknek, az által, hogy a tény­
leges szolgálati évet kizárólag a katonai kiképzésre 
szenteljék, alkalmat adjunk arra, hogy jártasságot sze­
rezzenek későbbi t. i. tiszti alkalmazásukkal összekö­
tött és súlyos felelősséggel járó kötelezettségeik teljesí­
tésében.

Es én azt hiszem, hogy ez a czél minden esetre fon­
tos. De midőn a törvényjavaslat 25. §-ában ki van 
mondva, hogy azok, kik az első év végén a tiszti vizs­
gálatot kellő eredménynyel le nem teszik, még egy évig 
kötelesek szolgálni, ezzel a nyelvkérdés önként és ter­
mészetszerűleg előtérbe tolul. Egyrészt ugyanis tény az, 
hogy a közös hadsereg szolgálati nyelve, tekintve azt, 
hogy ez a hadsereg annyi nemzet és nemzetiségből áll, 
nem lehet más, mint német, melynek a monarchiában 
lakó nemzetek és nemzetiségek többsége tényleg birto­
kában van; ép úgy másrészt tény az is, hogy a ma­
gyar ifjúságnak egy része a német nyelvben teljes jár­
tassággal nem bir és talán nem egy könnyen szerezheti 
is meg és igy természetes, hogy itt bizonyos mértékű 
ellentét áll elő és hogy ezt az ellentétet, a mennyire 
csak lehet, ki kell egyenlitenünk.

A képviselőház bölcseségének, azt hiszem, sikerült a 
helyes utat megtalálni arra, hogy ezt a bizonyos mér­
tekig fennálló ellentétet csakugyan kiegyenlítsük, a 
mennyiben egy határozati javaslatot fogadott el, mely­
hez a kormány is hozzájárult és mely azért, hogy or­
szágos határozattá emelkedjék, a mélt. főrendek elé is 
van terjesztve.

A nyelvre vonatkozó határozmányok nem voltak a 
törvénybe fölvchetök azért, mert — a mint igen böl­
csen méltóztatnak tudni — az 1867: XII. t. ez. 13. 
ji-aban ki van mondva, hogy a véderőre, a hadseregre 
vonatkozó törvények a monarchia mindkét állama terü­
letén hasonló elveken kell hogy alapuljanak. Tekintettel 
tehát a monarchia másik államára s az oltani viszo­
nyokra, mivel a törvény kell hogy egyenlő elveken 
alapuljon, a nyelvre vonatkozó intézkedés nem volt a 
törvénybe felvehető. Másrészt azt hiszem, alig czáfol- 
ható meg azon állításom, hogy minden törvény üdvös 
vagy kevésbbé üdvös hatása annak mikénti végrehajtá­
sától függ és ezen határozati javaslatban, úgy hiszem 
eltalálta a képviselöház az útját és módját annak, 
hogy a törvényjavaslat 25. §-&ra vonatkozólag is minél 
jobban biztosítsuk a törvény üdvös és helyes végrehaj­
tását úgy az állam érdekében, mint az egyesek magán­
érdekében. Es a midőn itt a méltóságos főrendek előtt 
a kormány nevében újra kijelentem, hogy ezen határo­
zati javaslatot a kormány elfogadta, bátor leszek a^ 
egyéves önkéntesek oktatása alkalmával követendő el­
vet és irányt nehány pontban körvonalozni és jelezni. 
Halljuk I)

Mivel a hadsereg és a honvédség, az egész véderő 
egyik vitális érdeke az, hogy tisztek megfelelő számban 
kepeztessenek, nagyon természetes, hogy ezen czél elé­
résére törekszünk és fogunk törekedni és e czél eléré­
sére a következőket fogjuk szem előtt tartani. Először 
is a íősulyt a gyakorlati kiképeztetósre fogjuk helyezni 
és arra fogunk hatni, hogy ezen irányban, ezen czél 
elérésére minden megtörténjék. Másodszor az elméleti 
kiképeztetésre vonatkozólag az egyévi önkéntesek isko­
lákban fognak összpontosittatni, a melyekben úgy a pa­
rancsnok, mint az egyes szaktanárok éltesebb, tapasz­
taltabb tisztekből fognak állani, a kik, a mennyire csak 
lehetséges, az egyéves önkéntesek anyanyelvét is bírni 
fogják és úgy azon helyzetben lesznek, hogy nemcsak 
a hivatalos előadást német nyelven megtarthatják, ha­
nem az illető egyéves önkéntesek anyanyelvén is meg­
adhatják a kellő magyarázatokat és felvilágosításokat.

Továbbá, mivel mint az imént, bátor voltam említeni, 
épen a gyakorlati kiképeztetésre lesz a fősuly fektetve, 
az elméleti tantárgyak — a mennyire csak lehetséges a 
nélkül, hogy a tartalékos tisztek niveauját valahogy 
csökkentsük — részben a mennyiben épen a tartalékos 
tisztnek aránylag alárendelt hatáskörében talán nem 
szükségesek, kevesbiltetni, részben pedig tartalmukra 
ói terjedelmükre nézve megfelelőleg redukállatni fognak.

Erre nézve tankönyvek is fognak megjelenni és mint­
hogy a honvédségnél eddig is szolgáltak egyévi önkén­
tesek és ezentúl a törvény értelmében azoknak 15°/0 
fog ott szolgálni, nagyon természetes, hogy ezek a tan­
könyvek, mivel az egyéves önkéntesek egészen egyforma 
kiképeztetésben részesülnek, magyar és horvát nyelvre 
is le fognak fordittatni; minélfogva már a hadseregnél 
szolgáló egyéves önkénteseknek is rendelkezésükre 
fognak állani ezen tankönyvek, ha egyik-másik rá­
szorul.

A vizsgáló bizottságokra nézve bátor vagyok felem­
líteni, hogy azok mindenkor úgy lesznek őaszeállitan- 
dók, hogy minden vizsgáló bizottságnál minél több oly 
egyén legyen, a ki az egyéves önkéntesek anyanyelvét 
— illetve Magyarországon állami nyelvét — érti, hogy 
ilyformán az egyévi önkéntesnek, midőn egyrészt meg­
felel annak, hogy tekintve a hadseregnek szolgálati 
nyelvét, elvileg német nyelven teszi le a vizsgát, más­
részt a vizsga folyama alatt szabadságában álljon az 
ország nyelvét is, használhatni, ha t. i. a német nyelv­
ben legalább annyi jártasságot mutatott ki, a mennyi 
elkerülhetetlenül szükséges a jövőben a szolgálat telje­
sítésére. A mint továbbá tapasztalásból tudjuk, megtör­
ténhetik, hogy egyik-másik tanuló és igy az egyéves ön­
kéntes is némely tantárgynál zavarba jő és nem 
tud felelni. Hogy ily esetben ne álljon be
az aránylag súlyos következmény, hogy az illető
a második évben is tartozzék szolgálni, nem
annyira az lesz a mérvadó, hogy minden tantárgyban 
kivétel nélkül megfelelt legyen, hanem inkább az össz­
benyomás, hogy L i. az illető bizonyos állásban alkal­
mazható-e vagy nem. Ez leaz mérvadó a második évi
szolgálat kimondásánál. Ahoz azonban, hogy valaki 
tiazt legyen, teiaoészeteaen más feltételek is köttetnek

éa ennélfogva ez megint más kérdés. A fökérdés itt az, 
hogy az illető a második évben szolgáljon-e vagy ne.

A második évben szolgáló egyéves önkéntes továbbá 
meg fogja tartani az egyéves őnkéntesi jelleget, még 
pedig egyrészt a törvényjavaslat 25. §-ában előirt meg­
szorítások mellett, másrészt mindazon konzekveneziáa- 
kai, melyekkel az egyéves önkéntes! szolgálat jár. Mind­
azok, a kik kötelezve lesznek a második évi szolgá­
latra, a melynek czélja, hogy a mennyiben az illető 
önkéntes arra való, tisztté, a mennyiben nem arra való, 
altisztté képeztessék ki — a második évben elvi­
leg államkőltségen fognak szolgálni és saját költsé­
gükön csak azok, a kiknek ez tehetségükben áll.

Méltóztatnak továbbá tudni, hogy az egy éves önkén­
teseknek, miután a szolgálat ezen túl bizonyos szigorúbb 
korlátok közé lesz szorítva, a közoktatásügyi miniszter 
ur szintén valami kedvezményeket fog nyújtani, hogy 
azon idő alatt valami nagyon érezhető veszteséget ne 
szenvedjenek. Végül bátor vagyok még felemlíteni, hogy 
az egyéves önkéntesek közül azok — reményiem, hogy 
nem lesznek sokan — kik második évi szolgálatre kö- 
telezfettek, ha az 1888. XV11I. t.-cz. alapján rendkívüli 
körülmények beálltával, a tartalék vagy póttartalók 
esetleg vissza fog tartatni, vagy újra be fog hivatni, 
nem lesznek szolgálattótelre beidézve, mely intézkedés 
a fennálló törvény keretében is megtehető és igy a 
törvény módosítására nincs szükség.

Ezekben foglaltam össze azon irányelveket, melyek 
az egyéves önkéntesek oktatása alkalmával szem előtt 
fognak tarlatni. Midőn a méltóságos főrendeket kérem, 
hogy ebbeli kijelentéseimet tudomásul venni méltóztas- 
sanak, midőn ezt oly alapon teszem, a mely nemcsak 
a jelenlegi, de minden következő kormányt is kötelez 
és a midőn a kormány minden irányban felelősségének 
teljes tudatában, hozzájárul a határozati javaslat elfoga­
dásához, azt hiszem, talán sikerült a mélts. főrendeket 
megnyugtatni az iránt, hogy azon törvényjavaslat végre­
hajtása alkalmával mindent el fog követni arra nézve, 
hogy az általam jelzett bizonyos mérvű ellentétek az 
állam és az egyén érdekében kiegyenlittessenek.

Kérem ennek alapján a mélts főrendeket, hogy mél- 
tóztassék az előttünk fekvő törvényjavaslatot általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadni.

Sztáray Antal gr. : Mielőtt a dolog érdeméhez 
hozzászólnék, van szerencsém ezennel benyújtani Gö- 
mör és Kishont vármegye közönségének a vóderő- 
törvénvjnvaslat 14. és 25. Jsjj-aiban foglalt sérelmes és 
sújtó intézkedések megváltoztatása iránt nekem benyúj­
tás végett megküldött kérvényét.

A mi az elöltünk fekvő törvényjavaslatot illeti, te­
kintve Európának mai helyzetét és hogy mindenki te­
hetsége szerint fegyverkezik és erősíti magát s ennek 
folytán mi, a kik fenn akarjuk tartani államunk és 
monarchiánknak nagyhatalmi állását, kénytelenek va­
gyunk a törvényjavaslatot elfogadni.

A magam és társaim nevében kijelentem, hogy az 
előttünk fekvő törvényjavaslatot általánosságban a rész­
letes tárgyalás alapjául elfogadjuk, feutartva magunknak 
hogy a 25. és a lobbi szakaszokhoz hozzászóljunk, 
illetőleg javaslatokkal járuljunk.

Hollán Ernő: Ezelőtt 10 évvel midőn az első 10 
évi időszak letelte után arról volt szó, hogy a létszám 
újból megállapittassék, csupán az kivántatolt, hogy a 
közős hadseregnek 800 ezernyi hadi létszáma további 
10 évre megbagyassók, 1882-ben az 1868-iki törvény­
nek némely szakaszai módosíttattak. A mai előterjesz­
tés azonban két törvényből az egynemű tárgyakat ösz- 
szefoglalja és több fontos rendelkezésekkel egészíti ki, 
melyeknek életbeléptetése az időközben tett tapasztalá­
sok a politikai helyzet és a szomszédos államok hadi- 
készülődései folytán szükségesnek, vagy czólszerünek 
mutatkozott. Első sorban az uj rendelkezések kötik le 
figyelmünket, és ha közelebbről nézzük azokat, felis- 
merhetlenül nyomára akadunk annak a tendencziának, 
mely a véderőnek nem annyira ex'.enziv kiterjesztésére, 
mint inkább intensivebb fejlesztésére fekteti a fősulyt. 
A monarchia két államában a lakosok száma 20 
óv alatt több mint 10 millióra szaporodott, a hadi 
létszám mindamellett marad ugyanaz, a mi volt 
már 68-ban. Mindaz a mi a közös hadsereg szer­
vezetének kiegészítéséhez, egyéb szükségleteinek fe­
dezéséhez megkívántától! már a lefolyt két év alatt a 
delegácziók által lett telhető mértékben megszavazva 
és a mi a jelen előterjesztésben foglaltatik, az főképen 
a hadi készültségnek fokozására vonatkozik. Akár merre 
tekintsünk, mindenfelé a békét kívánják fenntartani, de 
azért egyre szaporítják a hadi eszközöket. Kivételt e 
részben mi sem teszünk, a nagy versenyfutásban nyom­
ról nyomra mi is részt vettünk, bár azt hiszem, hogy 
jogosan e miatt senkii hibáztatni nem lehet.

A kormány csak kötelességének felelt meg, midőn a 
fontos törvény megújításánál figyelmét kiterjesztette arra 
is, hogy hadi készültségben szomszédjaink által túl ne 
szárnyaltassa magát s a nemzet, a meddig anyagi 
erővel győzi, jövőre sem fog visszariadni az áldozatok­
tól, mihelyt a trón védelméről s a haza oltalmáról 
van szó.

A mi már most a javaslatba fölvett újabb rendelke­
zéseket illeti, ezek közül csak a leglényegesebbekre kí­
vánok reflektálni.

Már ezelőtt 10 évvel jött szóba a vóderőtörvónyja- 
vaslat felett folytatott diakusszió alkalmával az, hogy 
az ország több vidékén a hadkötelesek 30 éves 
korukban nincsenek annyira kifejlődve, hogy a 
katonai kikópeztetéssel járó forradalmakkal testi 
épségük koczkáztatása nélkül megküzdjenek, helye­
selni lehet az előterjesztés azon részét, mely oly- 
kóp intézkedik, hogy a hadkötelesek koruknak ne 20-ik 
hanem 21-ik évében kezdjék meg szolgálatukat. Hisz a 
kik korábbi fejlődésüknél fogva alkalmasak, hadköteles 
koruk elérése előtt is beléphetnek Önkénte-ien, mi állal 
azon kedvező helyzetbe jutnak, hogy korábban jönnek 
a tartalékba és korábban fejezik be népfelkelési kötele­
zettségüket.

Helyeseknek tartom azon reformokat is, a melyek 
egyrészt az ujonczjutalék kivetésének és kiállításának 
mozzanataira, másrészt pedig a póttartalóki intézmény 
szabályozására vonatkoznak, oly intézkedések, a melyek 
a véderő konszolidácziójakor szélesebb , biztosabb 
alapot teremtenek. Az ujonezok elosztása tár­
gyában a törvényjavaslat lő-ik §a intézkedik. 
Első sorban a közös hadseregről van gondos­
kodva, azután az eddigi eljárástól eltéröleg, a honvéd­
ségnek teljes szükséglete lesz fedezendő s csak az, a 
mi ezenkívül marad, sorozandó a póttartalókba. Ta­
gadhatatlan, hogy ezen újabb csoportosítás a dolog ter­
mészetével inkább megegyezik és biztosítja a meghatá­
rozott adomány teljességét. Ezeken kívül az ujonczjuta­
lék oly magasságban lett jelezve, hogy meg van adva 
a lehetőség ahhoz; hogy a hadsereg teljes hadilétszáma 
ne csak állandóan fenlartassék, hanem a póttartalók 
igénybevételével, mely jövőre katonailag jobban kita- 
n:tva lesz, akár egy hosszabb ideig tarló hadjáratban 
is kellő mértékre felemeltessék.

Nevezetes újítás az is, hogy a hadi létszám jövőre 
határozoltan kitótessék, hanem e helyett csupán az 
ujonczjutalék évi 103,160 főben állapittassék meg. A 
mi a megajánlás ez újabb modalitását egy magában 
véve illeti, azt hiszem, hogy annak elvi jelentőséget tu­
lajdonítani nem lehet. Nem egyéb az, csupán alaki vál­
toztatás, mely a dolog lényegére nem terjed ki, mert 
ha egyszer megállapítjuk az évi ujonezjutalókot és az 
évek számát, a melyre az érvényes, e két tényező se­
gélyével könnyű kiszámítani, hogy mennyi lesz a hadi 
létszám. A dolog érdemére tehát egész közőnbős, hogy akár 
a hadi létszám, akár az ujonczjutalék vagy mind a 
kettő együtt tétetik ki számokban, az eredmény 
mindig ugyanaz lesz s ezt egyszerű számtani 
művelettel minden további nehézség nélkül ki lehet 
számítani. A jelen esetben pl. ha felemeljük az ujonuz- 
jutalékot évi 7626 emberrel és a felemelést 10 évre 
vesstük, hozzászámítva a természetes fogyatékot, — 
mondjuk — évi 4°,o-kal, a közös hadsereg hadilétszáma 
10 óvet véve, 61,000 emberrel szaporodik az által a 
mi egyébiránt nem épen a haderőnek újabb számsze­
rinti szaporítását, hanem inkább egy régi hibának kor- 
rekezióját jelenti, mely elkövettetett 1868-ban, kiigazitat- 
lanul maradt 1878-ban, mert figyelmen kívül hagyatott 
az, hogy minden bevonulásnál és igy mozgósításnál 
azok ezáma, kik különböző okoknál fogva elmaradnak, 
legkevesebb 8°/o-ra teendő, ami 800,000 ember után 
64,000 embernek 1-1 meg.

Más megfontolás ..m veendő az, hogy ezen uj moda­
litás mennyiben érinti a nemzetnek alkotmányos jogait, 
a melyeket az ujonezok megajánlása körül minden 
id/'ben gyakorolt és az 1867: JIL t.-cz. értelmében

jövőre is fentartott Rövid szolgálati idő és caekély bé­
kelétszám mellett a modem vámrendszereknek általában 
és így a mi vódrendszerünknek is előfeltételét, alapját 
az képezi, hogy az évi ujoncz-jutalék bizonyos óvezik- 
smo T6 me?Mlapittas8ék, de e mellett kiköttetett az 
1868: XL. t.-ez. 13 §-ában, hogy az ujonczjutalék ki­
állítása csak akkor történhetik meg, ha az országgyűlés 
ezt ugyanazon évre meg is szavazta. E kikötés a jeh«a 
törvényjwaslalba is felvétetett, ahoz tehát semmi észre­
vétel nem fór.

Ellenben a 14. §., úgy a mint kezdetben formulázva 
volt, nagyobb aggodalmakat kelteti. A kormányelnök 
ur által beadott formuláczió eloszlatta a felmerült' aggá­
lyokat s nem akarnék a méltóságos főrendek türelmé­
vel visszaélve, visszatérni oly kérdés elemzésére, mely 
már teljesen megoldottnak tekinthető. Mindamellett a 
sok ellentétes, gyakran téves nézetekkel szemben, me­
lyek e szakasznak tárgyalása körül felmerültek, szüksé­
gesnek tartom hangsúlyozni azt, hogy a határidő, a 
melyre a megajánlott hadi létszám vagy ujonczjutalék 
érvényes legyen, a védtörvónyből, bármikor ujjittasaék 
meg, jövőre sem maradhat ki soha.

Voltak, a kik úgy vélekedtek, hogy az alkotmányos 
jogok, melyek a nemzetet az ujonczjutalék és hadi lét­
szám megállapítása körül megilletik, csorbulást szenved­
nének az által, hogy a póttartalúk száma jövőre rneg- 
határozlatni nem fog. Ezt a nézetet én nem osztom. A 
póttartalék arra való, hogy általa a mai hadjáratok 
gyors lefolyása mellett beálló nagy veszteségeket azon­
nal pótolni lehessen.

Ee ha azon további rendelkezésnek, miszerint a pót- 
tartalékosok időszaki fegyvergyakorlatokra is beidéztes­
senek, csakugyan az lenne a czélja, hogy ezáltal a nép- 
fölkelés számára, minél több katonailag képzett elemeket 
nyerjünk, én részemről azt is igen szerencsés konczep- 
cziónak tartanám.

Még egy kérdés van hátra, mely horderejónél fogva 
több figyelmet érdemel, s a melyre nézve a méltóságos 
főrendek engedőimével szintén nyilatkozni kívánok.

Minden gondolkozó katona ugyanis, meg van arról 
győződve, hogy az egyéves őnkéntesi kérdésnek mikénti 
megoldása egy közelebbi háborúban fontos tényező gya­
nánt fog közrehatni. A hadügyi kormányzatnak annál- 
fogva kiváló teendőire tartozik gondoskodni az iránt, 
hogy a tartalékos tiszti állomány, a hadrendi szükségletre 
lehetőleg kiegészitessók, s a tartalékos tisztek bírjanak 
annyi jártassággal, a mennyi megkivántatik alioz, hogy he­
lyeiket méltóképen betölthessék. Ez az eredmény sajnos még 
eddig el nem éretett. Az egyéves őnkéntesi intézmény 20 
évi lennállásának daczára nem mindenben telelt meg a 
várakozásnak, évi átlagban az önkéntéseknek alig 30 
százaléka tette le a tiszti vizsgát. Katonai részről e 
miatt gyakori panaszok emeltettek, ismételve a fennálló 
szabályok módosítását sürgették és belátta mindenki, 
hogy itt gyökeres reformokra lesz szükség. Az a kér­
dés már most, hogy a rendelkezések, melyek a 25. § ban 
foglaltatnak, mennyiben felelnek meg a czélnak és minő 
eredményeket lehessen azokból várni ?

A katonai statisztikai évkönyvnek kimutatásai szerint 
a tartalékos tisztekben mutatkozó hiány leginkább Ma­
gyarország rovására esik. Ebből azonban még nem kö­
vetkezik az, hogy a ki nem elégítő eredmények okát 
csakis a magyar ifjak ellenszenvében vagy közönyös 
magatartásában keresni kelljen. Hasonló föltevésnek el­
lensúlyozására igen becses adatokat szolgáltatnak azon 
kimutatások, melyeket a honvédelmi miniszter ur Ő 
exellencziája a képviselöház elé terjesztett. Kitűnik 
azokból, hogy a mig a közös hadseregnél a magyar 
ajkú önkénteseknek alig egy harmadrésze tette le a 
tiszti vizsgát, addig a honvédségnél kevés hián 
mind megfelelt. A kalamitás, a gond, hogy mozgósítás 
esetén a nagy számban szükségeltető tiszti helyeket 
miképen lehessen betölteni, nem csupán nálunk áll 
fenn, megvan az általában mindazon államokban, me­
lyek seregeiket a modern elvek szerint szervezték. Na­
gyon helytelen volna, ha valaki a fenforgó kérdést ki­
zárólag azon szempontból akarná megítélni, hogy az a 
73%, mely a tiszti vizsgát le nem tette, mind olyan 
elemekből álljon, a kiket koerczitiv rendszabályokkal 
kelljen arra serkenteni, hogy teljesítsék kötelességü­
ket, sőt el kell ismernünk, a mi tagadhatat­
lan tényképen áll előttünk, hogy a magyar 
ifjúság az őnkéntesi inlézménynyel szemben arány­
lag nehezebb helyzetben van. A monarchiának 
túlsó felében az önkénytesek oly nyelven szerzik meg 
a katonai ismereteiket, teszik le a tiszti vizsgát, melyen 
amugyis megfelelő jártassággal birniok kell, mert az 
állami életnek, a polgári foglalkozásnak nélkülözhetetlen 
közvetítő szerve a német nyelv, melyet mindazok, kik 
a közpályára készülnek, megtanulni "kénytelenek. Nem 
igy nálunk, hol a müveit osztályhoz tartozó fiatal em­
berek közt is akad akárhány, a ki sem az apai háznál 
soha német szót nem hallott, sem az iskolában néme­
tül meg nem tanult s igy tisztán nyelvi nehézségek 
miatt a tiszti vizsgánál támasztott igényeknek megfelelni 
nem birt.

Ha tehát komoly törekvéssel kerestük az okokat, me­
lyeknél fogva a tartalékos tiszti hiánynyal mint számot­
tevő tényezővel foglalkoznunk kell, ezek egyike a nyelvi 
nehézségekben keresendő s a másik kérdésen kívül a 
tisztképzés eddigi rendszerében fekszik.

A kinek alkalma volt közelebbről megismerkedni a 
viszonyokkal, tapasztalhatta, bogy magában a hadsereg­
ben, nem mondom, hogy átaljában, és kivétel nélkül, 
de igen sok esetben az intézmény czóljait és jelentősé­
gét nem úgy méltatták, mint a hogy az ügy fontossága 
megkívánta volna. A czólba vett reformok tehát okvet­
len e tárgyra is kiterjesztendök. Van nekünk erre egy 
követésre méltó példánk, a rendszer, melyet a honvé­
delmi miniszter ur ő exczellencziája oly szép sikerrel 
alkalmazott. A honvódönkéntesek a Ludovikában van­
nak elhelyezve. Magára az önkéntesre nézve, föltéve, 
hogy a tiszti vizsgára komolyan előkészülni kiván, 
csakis előnyős az, hogy az egyévi tényleges szolgá­
lat hivatásszerű tanulmányainak megszakításával kizá- 
lólag a katonai kikópeztetésnek szentelve legyen. A pa­
rancsnokok teendőire tartozik azután, hogy az intézmény 
fejlesztésére, az önkéntesek kitanitására hasonlóképen, 
mint a szolgálatnak minden többi ágaira egyenlő gon­
dot fordítsanak. Mindenek felett az erkölcsi tényezőkre 
kell több súlyt fektetni és megfelelő bánás móddal az 
önkéntesek kötelessógőrzetóre hatni, miszerint minden 
fiatal ember, ki a müveit osztályokhoz számittatni ki­
ván, tartsa hazafias kötelességének felkészül ni olyképen, 
hogy őt háború idején a hiányzó tényleges állományú 
tisztek pótlására használni lehessen.

Az oktatási rendszer egyrészt az önkéntesek mivolt- 
aégi fokához, másrészt a tulajdonképoni czélhoz képest 
állapittassék meg. Nem kell többet kívánni, mint a mi 
múlhatatlanul szükséges. Elég, hogy a tartalékos tiazt, 
mint caapattiazt az arczvonalban helyét jól betöltse, ki­
sebb osztályokban a lmrczot vezetni tudja. Tágabb ér­
jelemben vett adminisztratív vagy technikai ismeretekre 
szüksége nincs, mert a csapatnál mindig lesznek 
elégséges számban, tényleges állománybeli tapasztalt tisz­
tek, kik az e féle dolgokat jobban elvégzik. Es ha meg 
van a lehetőség ahhoz, a mint a mindennapi tapaszta­
lás mutatja, hogy közönséges ujonczokból hat hú alatt 
jó altiszteket képezni lehessen, kikre bátran egy sza­
kasznak vezetése bizható, miért ne lehetne intelligens 
fiatal emberekből egy év alatt tartalékos tiszteket ké­
pezni, kik feladatuknak az érintett értelemben megfe- 
elni képesek V

A lefolyt parlamenti vita tisztára felderitette a létező 
bajok okait és forrásait s ezzel egyetemben kijelölte az 
utakat, melyeken az orvoslás módjait keverni kelljen. A 
rendelkezések, melyek a képviselöház által elfogadott 
határozati javaslatban foglaltaknak, az önkéntesek szá­
mára nagy könnyítéseket nyújtanak s eképen meg­
szüntetik vagy legalább jóval alászálliiják a ne­
hézségeket, melyekkel eddig a tiszti* vizsgánál} küz­
deniük kellett. Azonkívül a vizsgabizottságok olyképeni 
összealakitása van kilátásba véve, hogy az őnkéntesi vizs­
gát tetszése szerint magyar nyelven tehesse le. S a 
mnvédelmi miniszter ur, ki ezen javaslathoz hozzájá­

rult, a maga részéről részletesen kifejtette, hogy az ok­
tatási rendszer minő reformoknak leend alávetve. Mon­
danom sem kell, hogy azokkal, minthogy nézeteimmel 
megegyeznek, teljesen egyetérték. Átaljában a íősulyt 
ón e reformokra lektetem, és nem kételkedhetem benne, 
hogy az esetre, ha erélyesen, következetesen keresztül 
vitetnek, örvendetes haladásnak fogják útjait egyengetni, 
mihez képest a mai állapot sokkal jobbra fordulhat. 
Előreláthatólag csekélyebb lesz azoknak ezáma, kik a 
vizsgánál meg nem felelnek, éa biztosra vehető, hogy

Magyarország ezentúl tartalékos tisztekben nagyobb 
kontingenst fog szolgáltatni, mint szolgáltatott eddig.

Vajon ily körülmények közt mennyiben szükséges, 
fentariassók-e a szigorítás, mely a 2-ik évi szolgálati kö­
telezettségre vonatkozik, e kérdésnek fejtegetésébe a ta­
nácskozások mai stádiumában bocsátkozni nem kívá­
nok, annál kevésbbé, mert erősen hiszem, hogy a kftny- 
nyitések mellett, melyeket e határozati javaslat nyújt, a 
a reformok folytán, melyek kilátásba helyeztetlek, csakis 
kisérletképen nagy ritkán adhatja elő magát annak szük­
sége, hogy az említett szigorítás alkalmazásba vétessék. 
Mihelyt egyszer az őnkéntesi iskolák szorosabb érte­
lemben vett katonai alapon szervezve lesznek, a fe­
gyelmi hatalmat, melyek a szolgálati szabályzat az ön­
álló katonai parancsnokot felruházza, teljesen elégsé­
gesnek tartom arra, hogy az iskola parancsnoka hatal­
mának erélyes, eszélyes alkalmazása mellett biztositsa 
a czólt, melyért az intézmény ólolbeléptetvo lett. Száz­
szoros példa mutatja, hogy a szolgálati szabályzatban 
körülirt eszközök a rend és fegyelem fentartására elég­
ségesek. Más kivételes eszközökre vagy rendszabályokra 
meggyőződésein szerint a reorganizált őnkéntesi osko­
lákra nézve sem lesz szükség.

S e momentumot hangsúlyozni kívántam azon oknál 
fogva, mert nem lehet, hogy elzárkózzunk a nyilvánvaló 
tények elől, melyek arra mutatnak, hogy a tervezett 
szigorítás kettős irányban igen rossz hatással volt. Egy­
szer azért, mert tekintet nélkül az egyéni kvalitásokra, 
valamennyi önkéntest egyanánt arra kötelezte volna, 
hogy a tiszti minősítést megszerezzék, holott pedig le­
het sok fiatal ember, ki minden igyekezete mellett soha 
elöljárónak vagy felebbvalónak beilleni nem fog, bármit 
tegyenek vele. Tisztté az ilyent előléptetni nem lehet, 
de a méltányosság elveivel soha sern volna összeegyez­
tethető, hogy e miatt bűnhődjék s álló két évre tanul­
mányainak folytatása alól elvonassék. E bajon hiszem, 
hogy segítve lesz, hasonló eset remélem olölordulni nern 
fog, mert ha jól emlékszem a honvédelmi miniszter ur 
íi exczellencziája egy alkalommal úgy nyilatkozott, 
hogy az önkéntes, ki tán kissebb fegyelmi ki­
hágások miatt megbüntetve volt, vagy bármi más 
oknál fogva a tiszti állásra nem alkalmas, ha kü­
lönben a vizsgánál jól megfelelt, csupán azért a máso­
dik évi szolgálatra köteleztetni nem fog. A másik ok, 
mely miatt a tervezett rendszabály nagy visszatetszésre 
talált, abban rejlett, mert a tiszti vizsgát súlyosító kö­
vetkezmények terhe alatt tette kötelezővé, nem tekintve 
a monarchiának két állama közt tényleg fennálló nyelvi 
különbséget, a mi által a nyelvkérdést hozta felszínre s 
az ügyet egészen más irányba terelte, mert a magyar 
nyelv nemzeti jellegét illetőleg, politikai természetű ag­
gályokat ébresztett. Nem akarom túlbecsülni a 
mozgalmat, mely az országben o miatt megin­
dult. Tagadhatatlan sok túlzás vegyült abba. Mindamel­
lett elég komolynak tartom a feladatot, megtenni 
minden lehetőt a felizgatott kedélyek megnyugtatásara. 
Az ország, a trón s a monarchia érdeke mindenek 
felett azt kívánja, hogy a bizalom helyreáilion, a lelme­
rült aggályok eloszlattassanak, és hogy felülemelkedjék 
a közszellem, mely a hazának minden polgárait a ma­
gasabb és legmagasabb érdekek megvédésében törhetlen 
hatalommá forrasztja össze. A czél, az eredmény, mely 
után törekszünk, nem csupán attól függ, hogy mi lesz 
a törvényben megírva, de függ leginkább attól, hogy 
minő szellemben lesz végrehajtva és ha a miniszter ur 
ö exczellencziája azt fogja találni, hogy volt észrevéte­
leim közt olyan, mely megérdemli, hogy figyelmére 
méltassa, úgy bizonyára a módot is meg fogja találni 
ahoz, hogy az önkénteseknek egy év alatt sikeres ki- 
képeztetése legyen a sZabály s a második évi szolgá­
lati kötelezettség legyen a kivétel, mely csak úgy, és 
akkor jöjjön alkalmazásba, midőn már más módon segí­
teni nem lehet.

Végre szó nélkül nem hagyhatom k határozati javas­
latot, melyet a képviselöház a vizsganyelv tárgyában 
elfogadott és hozzájárulás végeit ide megküldött. Hosszú 
vita fejlődött ki a felett, hogy hasonló intézkedés felvé­
tessék-e magába a törvénybe, avagy határozat alakjában 
tétessék meg. A dolog érdemére nézve azt tartom, hogy 
kettőt nem szabad szem elöl téveszteni, a mi minden 
kérdésen kívül áll. Egyik az, hogy az önkényteseknek 
hivatásszerű kiképeztetése szintúgy, mint a többi ka­
tonáké, a katonai kormányzatnak intézkedési köré­
hez tartozik. Különbséget c részben az önkénytesek, 
vagy azok közt , kik rendes állítás utján léptek 
a hadsereg kötelékébe , tenni nem lehet. Ügy 
az egyik, mint a másik törvényes szolgálati kötelezett­
ségnek van alávetve, s a különbség kettőjük közt csak 
az, tiügy a míg az önkéntes az egyévi szolgálat ked­
vezményében részesül, a rendes utón felavatott katona 
3 évi tényleges szolgálatra van kötelezve. A másik do­
log az, hogy mivel a katonai oktatás ügye a katonai 
szervezésnek egyik lényeges alkotó részét képezi, az ön­
kéntesek szolgálata és kiképeztetése a dolog természe­
ténél fogva azon funkeziók közé sorolandó, melyekre 
nézve az intézkedési jog alkotmányos fejedelmi jogainál 
fogva a legfőbb hadúrnak van fentartva.

Ezen egyszerű, mondhatnám elementáris igazságok 
felelt vélemény-eltérés nem volt, nem is lehet. Kérdés 
tárgyát csupán az képezte, hogy a mindenki által elismert 
fejedelmi jogokkal szemben mennyire terjed a parla­
mentnek alkotmányos befolyása ? Távol legyen tőlem, 
hogy magamat ily fontos kérdésben vélemény-adásra 
illetékesnek tekintsem, hirista nem vagyok s a kérdést 
legfeljebb elvi oldaláról bivom megítélni. De mert ismé­
telve hivatkozás történt reám s a honvédelmi minisz­
ter ur ő exczellencziája a képviselőházban megemlé­
kezni méltóztatott a szerény szerepről, mely nekem 22 
évvel ezelőtt a 57-es, illetőleg a 15-ös bizottságban 
jutott, kötelességemnek ismerem nyilatkozni és jelezni a 
szempontokat, melyekre véleményemet alapítom.

A parlamentnek jogaihoz tartozik felvilágosítást kí­
vánni mindazon kérdésekben, melyek a hadseregnek 
általános ellátására, jólétére vonatkoznak. Jogában áll 
tanácskozásainak körébe vonni minden bekövetkezett 
balesetek okait és következményeit. Mutatja ezt Anglia 
pélóája, a szerencsétlenül kiütött Walcheren-féle expe- 
dicziónak esetéből 1810-ben. vagy mutatja egy másik 
példa, a krimi expediczió alkalmával 1854-ben, a mikor 
legtekintélyesebb államférfiak a tapasztalt hiányok és 
mulasztások földerítése körül ép oly gondos körültekin­
tést mint bölcs mérsékletet tanúsítottak. Nem különben 
a parlament kétségbevonhatlan jogaihoz tartozik az, 
a mit nálunk a törvényhozásnak arra hivatott té­
nyezője, a delegáczió, 20 év óta szakadatlanul gyako­
rol, hogy kimerítő felvilágosítást kívánjon minden ka­
tonai ügyekre nézve, melyeknek ismeretével bírnia kell, 
hogy a hadügyi költségvetésre vonatkozó előterjesztések 
szakszerű vizsgálatában alaposan eljárhasson. Minden 
más egyéb eseteket illetőleg az alkotmányos élet törté­
nete Angliában számos példában mutatja, hogy a pár­
iámén!, ha egyrészt jogkörének auktoritása és határai 
felett szigorúan őrködik, másrészt ép oly szigorúan meg­
tartja a hagyományos szokásokat és formákat, mihelyt 
arról van a szó, hogy akaratának hadügyi vagy tenge­
részeti kérdésekben érvényt szerezzen.

Mindezeket röviden összefoglalva azon következte­
tésre jutok, hogy mivel az őnkéntesi szolgálat szabályo­
zása feltétlenül a fenntartóit fejedelmi jogok köréhez 
tartozik, tekintve másrészt a sok évi alkotmányos gya­
korlatot, mely hasonló esetekre vonatkozólag más álla­
mokban kifejlődött, én a fennforgó esetben ezen eljá­
rást tartom helyesnek, alkotmányszerünek, melyet a kép­
viselőház többsége választott. A megküldött határozati 
javaslatot ez okból elfogadom. Tartalmánál fogva a ma­
gyar ifjúságra nézve, a mai álláspontokhoz képest ne­
vezetes előnyöket nyújt, pontos betartásáért pedig a 
honvédelmi miniszter ur mindenkor felelősségre von­
ható. (Igaz ! Úgy van !)

A törvényjavaslatot állalánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadom. (Élénk helyeslés.)

Széchenyi Béla gr.: Nagyméllóságu elnök! Méltó­
ságos főrendek! Engedjék meg, hogy az előttünk fekvő 
véderő-törvényjavaslat lelett elmondjam nézetemet. Poli­
tikával én ugyan egyáltalában nem foglalkozom, nem 
az én kenyerem, de azért az nem zárja ki, hogy ha­
zámat és nemzetemet közelről érintő fontos kérdésekben 
szint ne vallják és ellenökbon állást ne foglaljak el.

Nincsen magyar ember, ki midőn hazája alkotmá­
nyáról és jogairól van szó, közömbös maradhatna.

Párthoz nem tartozván, púrtszenvodély álfal nem ra­
gadtathatom el magam; a szenvedélyesség politikai vé- 
lemónykülömbeég miatt nem fekszik természetemben.

Széles e hazában snlyos aggodalmak merültek fel 
nemzetünk alkotmányos jogainak integritása iránt, szem­

ben a véderötörványj avaslattal, különösen annak 14. és 
25. eza kaszai miatt.

A 14. § megváltoztatván, oly szövegezést nyert, 
mely kizár minden kételyt, tiszta és érthető, mert vilá­
gosan kimondja: hogy aa megállapított ujooczlátszám 
IC évre érvényes». Ezen szakaszszal tehát tovább fog. 
lalkozni felesleges.

Nem áll ugyanez a törvényjavaslat 25. §-ára nézve. 
E szakasz * nyelvkérdésben egy határozati javaslattal 
bővittetett meg, melyet a magyar kormány ia elfogadott 
a melylyel megszüntetni véli a felmerült aggályokat, de 
kérdem a méltóságos főrendeket, hiszik-e, hogy az ily 
féle határozati javaslattal egy nemzettük felkorbácsolt 
szenvedélyeit lecsillapítani lehessen ? Törvényre, nem 
hatúrozmányokra van szükség, melyeknek értelmezése 
nemcsak tág, de rendszerint, mint e jelen esetben is 
egyesek belátásától, olykor kénye-kedvétől tétetnek füg. 
gövó.

A 25. §-nak két kimagasló momentuma van: az 
egyik a tiszti vizsgát kötelezővé teszi, és azokra nézve, 
kik a tiszti vizsgát az első évben letenni képtelennek 
vo'nának, még egy további évvel toldja meg szolgál*, 
tu.í idejét, a másik: hogy a vizsga elméleti részét né­
met nyelven kell letenni.

A mennyire súlyosnak tartom a törvényjavaslat ezen 
elsejének rendelkezését ifjainkra, és ha két évig szol. 
gálnak szülőikre nézve is, annyira sérelmesnek a má­
sikat államnyelvünkre és jogos nemzeti aspirácziónkra.

Kényszer rendszerrel rendesen a kívántnak ellenke­
zője szokott eléretni: mert megtörténhetik, hogy ezentúl 
a magyar ifjúság a német nyelvet még kevesebb kedv­
vel lógja tanulni, mi szerintem annyival is inkább volna 
sajnos, mert okvetlenül szükségesnek tartom, hogy a 
magyar a nagy kulturállamok nyelveinek legalább°eg-i- 
két tanulja meg és a kulturállamok nyelve között a ne­
met nyelv az, melynek már földrajzi helyzetünknél 
fogva is hasznát leginkább veendi; de eltekintve a né 
met nyelv tudásának praktikus hasznát, az, a ki több 
fáradságot, munkát fordít megtanulására, élvezheti a né­
met nemzet irodalmi remekeit is,

Én is tehát sokakkal együtt helyeslem, hogy a német 
nyelv tanulása a középiskolákban kötelezővé tétetett és 
a mennyire helyeslem azt, annyira kívánom másrészt, 
hogy a magyar kultúra eredetisége és nyelvének kimü- 
velödéso ne szorittassék bármely világnyelv kedvéért 
valami lom- vagy régisógtárba. Ragaszkodnunk kell 
mindenek előtt nyelvünkhöz, nemzeti egyéniségünk és 
kultúránk fejlödé.iéhez.

Midőn Deák Ferencz nagy hazánkfia az 1867-diki 
egyezményt létrehozta és Magyarország vissza lön he­
lyezve alkotmányos jogaiba, müvét akkoron tökéletesnek 
nem hitte, jól tudván, hogy minden emberi alkotás a 
tökélynek csakis bizonyos fokát érheti el, de kénytelen 
volt az akkori körülményekkel számolni — az időre, a 
jövő korra, a nemzetre, annak szívósságába, bölcsessé­
gébe us hazaszeretetére bizva, hogy az alkotmány szé­
les talapzatán a nemzet ezen intézmény tőkélyeeitésén 
munkálkodva haladand előre.

Az 1867-ki kiegyezés nem prvideálhatott előre oínu- 
ennek, de épen ezen egyezmény szelleme biztositotta 
nemzetünk alkotmányának a haladó korrah fejlesztését

A nagy világegyetemben bizonyos törvények szeri t 
minden mozog, minden halad — megállás lehetetlen, 
igy van az a népeknél is, hol haladás nincsen, ott ten­
ges keletkezik, utána pedig elmellözhetlen a hanyatlás, 
azaz a hátrafelé mozgás.

Minden nemzet, mely életképes, mely elég erőt éré? 
magában, kell hogy bizonyos aspirácziók, bizonyoa ideá­
lok után törekedjék, jaj annak a nemzetnek, mely azok­
ról lemond, szánandó volna azon fejedelem, ki ily lel­
ketlen, már többé nem is nemzet, mint inkább népcso­
port vagy tömeg felett uralkodnék, Magyarország felfogva 
hivatását, felemelkedett a kulturállamok színvonalára, 
felismerte egyszersmind a kor rája nehezülő körülmé­
nyeit, elfogadva azoknak súlyos terheit is. A lefolyt évek 
elég bizonyságot nyújtanak erről, nem rettent viasza 
semmi áldozattól a saját, a dynasztia és monarchia 
érdekében véd és daczszövetségre lépett Németországgal 
és azon hatalmas állam bizonyosan nem panaszkod­
ható, mintha a monarchia nem követett el volna min­
dent — sőt seregeit részben a német seregek mintájára 
átalakítva — bár mily eshetőségekre készen állana.

Ha Németország velünk kelt szövetségre, tette r-.t 
azért, mert bennünk egy erős szövetségest becsül és 
lát, mint olyanban bízik. Egy nemzet erejét pedig had- 
képes, fegyelmezett, tanult, jól vezérelt és vezényelt, a 
leghatásosabb fegyverekkel ellátott, nagy számú és még 
hozzá teszem, mit sokan főkép a katonai körökben ná­
lunk számításba venni soha nem akarunk, lelkesült se­
regei után Ítélik meg.

Nagyon érthető, hogy Németországban, a hol alkot- 
mányos jogainkat kellően alig ismerhetik, aggályok tá­
madnak fel, látván, hogy a véderotörvónyjavaslat ke­
resztülvitele a jelenlegi kormánynak mennyi bajába, 
fáradságába és főleg idejébe kerül és olvasván a lapok­
ban azon sok helyütt hangoztatott sürgetést, miszerint 
egy önálló magyar hadsoreg állíttassák fel, úgy véleked­
vén, hogy az ily eszmék terjesztésével a közös hadse­
regben a fegyelem megrendülhetne.

Németországot és kormányát a magyar alkotmány, a 
nemzet jogai és aspirácziói nem érdeklik, hidegen hagy­
ják, csak egy dolog érdekli egyedül, és az az, hogy ré­
szünkről megszavaztassák és megadassák minden, hogy 
a monarchia méginkább harczképessé váljék, hogy véd­
erőjének öregbítése lépést tartson a német birodalom 
katonai erejének fokozódó emelésével. Németországnak 
egy oly szövetségesre van szüksége, mely mint Ő, min­
den tekintetei alárendel a seregnek, kívánja, hogy le­
gyünk mi is pusztán katonai állammá.

Szerintem oda kell közerővel törekednünk, hogy Né 
metországot mindenekelőtt megnyugtassuk éa felvilágo­
sítsuk, hogy nálunk a törvényhozó testület pártszinezet 
nélkül és az egész nemzet mily becset, mennyi fontos­
ságot helyez a Nómetországgali szövetségre, jó viszonyra 
és barátságra ős hogy a parlamentben folyt heve.-> ' iták 
és küzdelmek nem a véderötörvényjavaslat ellen foly- 
tattattak, de azon javaslat olyan szakaszai ellen, me­
lyekben a véderő legcsekélyebb hátrányára sem a nem­
zet alkotmánya egy részének csorbítását vs az állam 
nyelv ellen védelmet és sértő intézkedést szemlél.

Nem lehet elég sokszor ismételni, hogy nincsen pár. 
az országban, mely a monarchia tekintélyét, hatalmát 
hadiképességét gvengiteni akarhatná, hiszen a magunk 
érdeke kívánja első rendben, hogy legyen erős, és min­
den eshetőségekre készen álljon, itt a nemzet és e 
trón érdekei egy és ugyanazok.

Es ha én a sokak által elérni kívánt czélt egy ön 
álló magyar hadsereg fölállítását veszem is tekintetbe, 
a nemzetnek úgy hiszem nagy részében csak az a vé­
leménykülönbség létezik, hogy mig a nyughatatlanabbak 
létrehozatalát mintegy erőszakolni kívánják, úgy a hig­
gadtabbak mérlegelve azon számtalan nehézségeket, 
melyet maga után vonna és tekintetbe véve Európa 
jelenlegi viszonyait az időt erre alkalmasnak nem 
válik és egymásutánt óhajtanak, hogy ezen mutut 
a közös sereg minden megrázkódtatása, vagy gyen­
gítése nélkül, idők során életbeléptessék.

Úgy vélekedem, hogy a jelenlegi, valamint az előbbi 
kormányoknak az róható fel leginkább mulasztásul, 
hogy e téren nem kisérleltek meg semmit, nem mulat­
hatnak fel legcsekélyebb vívmányt sem, pedig az 1867-ki 
kiegyezés óta 22 év folyt le. Ezen hosszú idő alatt ta­
lán csak kínálkozhatott erre alkalom, hiszen tokép az 
1870. és 71-ki német-franczia háború után békésnek 
mutatkozott az idő és évekig az maradt is. Monarchiánk 
kivéve a Bosznia és llerczegovinai megszállási, melyei 
nagy hadjáratnak nevezni nem lehet, majdnem 23 évig 
élvező a béke áldásai!.

Szívesen és készséggel ismerem el, hogy a jelenlegi 
kormány uralma alatt szellemi és anyagi téren sok 
irányban tapasztalható a haladás, de nemzeti irányban 
vajmi kevés; pedig épen az e téreui legcsekélyebb \iv* 
mányt lelkesedéssel üdvözölné az egész magyar haza, 
mely magát elég érettnek és erősnek hiszi jogkörének 
tágitására.

Nem túlzottnak, inkább szerénynek mondható a nem­
zet kívánalma; én legalább abban sem a hazára, sein 
a trónra, sem a monarchiára veszélyt nem láthatók, La 
a magyar ifjúság magyar katonai m-vol sben részesülni» 
és a tiszti vizsgál az állam nyelvén tehetné le. N< m a 
monarchia gyengítését, de erösbűlését tapasztalnók ab­
ban, lia hatalmi állása egy öntudatos, lelkesült hadse­
reg által bixtotittatik és védetik meg szükség esetén.

A kik figyelemmel kísérték mindvégig a képviselő- 
házban a véderötörvényjavaslat felett tartott "vitása., 
azok akarva, akaratlanul eg- ’■.kwiniiAhe kerültek a

sokféle, egymj 
lyek kitűnő fa 
p'öJtjoM AH***! 
nyelvének kéri 
fály fejedelmi! 

után igád 
Nem kérdej 

0ek ven-e ig* 
hogy »,h=düí
költségei közt 
osztják ezen 
pvi Albert, lr| 
dizsftr, Beöthy 
soknak a fel*] 
meg ® valót, 
Dísztér ö nagy 
velősei hirnakj 
indok é= ezt 
lógja rninthaj 
1867-iki kiégj 
nyei é« n ner 
fejleszteni 

Nem az alll
növelése melll 
jeleztem volna! 
Halljuk ! Halil 

jeli létünk fői 
lelkem mélyéj 
tünk fekvő 
gyalés alapja 
Vili : hogy az ] 
elméleti tiSítij 
bplye-lés és 

Tisza E&l 
ur. méltóságé 
dékozom ez 
itek figyelmé| 
egy-két rnegjr 
s annyival isi 
zában mond! 
legalább hivaí 

Három dőld 
Az egyik az| 
ur azt mór 
Magyaror.=zág| 
fenni vs jog| 
cziáit nikotint 
sem én, sei] 
kétségbe ner 
törvényt, legy| 
lies alkotni*! 
változtatni; 
lett a tervi 
együtt eszköl 
ezeknek eilenj 
zölni, a mire - 
de ti mely t->| 
pókban. Kz 
Hozzáteszem 
nem Magyerol 
pusztaiatokról! 
sokkal ritkább 
alkotmánynak] 
voltuk, mintse 
kát túl azon 
éideke kivántl 

A má«ik, a| 
a ki különbéi 
ismerte, hogy! 
és más téren f 
magyar állat 
tapasztalhat"

Én ulalhatc 
nek R népiskd 
halnék babér| 
hogy a2 állat 
előli nem voll 
hatok n viláj 
eltagadhatni 
kezdődött, hol 
kezdtek a vili 
eszme az utol 
déel tett. (He| 
lehet.

A harmadik 
síből is azt l| 
vény hozná 
ven kell leter 
méltósága igyl 
hinni. Ha igy] 
gondolta, azt 
azt, a mivel 
vizsga nyelvel 
a nemet volt. I 
midőn meggy] 
nem lehet roi 
intézményt ni 
kéhles tisztek! 
midőn beláttál 
ebben gátat 
tetett a tiszti 
nyelvet mint 
is használata, i 
helyzet 1 A ti 
mány által is| 
változik ännj 
magyar nyelv| 
cégek tihyanyl 
vizsgálati uta«f 
állam nyélve 

Azt gondold 
nefn elég elöli 
ahyahyelv eZI 
ráftyt, midöt 
nerh lehel.

Ezeket kivi 
gam résiéről 
javaslatot ált« 
lyealés.)

fclehy An] 
életbevágó for 
tézési is kivél 
get. Meri mird 
ti'őh, a 1 aza 
szellemének 
ről, mely néU 
lyós áldozatok 
álládalmi tani 
tahttlmányozá: 
két szakaszra I 
annyi /igo..,ial| 

Hadd adjak! 
M ezvh aggályait] 

Első okom, I 
a kérdést az 
sZóláá, h szabj 
gát, oly czélbj 
tékes hatósau'l 
de azt hiszer 
Ibglalkózv, s 
Ságokra egy 
akarnak, azt 
illetőségüket H 
thágásb hatalii 
aég, mint a tf 
$lk, s lártoátt,| 
«Mszakön kivi 
effélét eleget 
•ktiljon 6 fóf 
Oiégifidiláni kd 
ókéira irányit] 
n Ily eaeközz 
nák látszattól 
Mélytől ehger 
tapintatom, de
piáimból, ügyi
16Si>m mindig 

Másik okófi 
zekhez, afc á 
elkövetett a :

Sem a2 a 
pgészitést nyel 
kottóátiyos jő
port felverő ' 
becslelenitSsét 
tipráeát.

1889



1S89
ónak 14. és

íést nyert, 
mert vilá- 

Doozlétsaám 
ivább fog.

[■ár# nézve, 
javaslatiéi 
elfogadott 

[jályokat, de 
ogy az Üy 

korbácsolt 
lyre, nem

lértelmezése 
I esetben is 
Sietne 1; fog­

ván : es 
Nra nézve, 
■iépleienoek 

szolgála- 
I részét né-

jraslat ezen 
lévig szol. 
lek a m&- 
Irácziónkra. 
Jak ellenke- 
CgY ezentúl 
pebb kedv- 
pkább volna 

hogy a 
[alább eg-f- 
lozött a né­
gyzetünknél 
(intve a né 

a ki több 
pzheti a né-

a német 
tétetett da 
másrészt, 

ánek kimü- 
kedvéért

(inunk kell 
ségunk és

1887-diki
sa lön he* 
Skeletesnek 

alkotás a 
kénytelen 

íz időre, a 
bölcsess é- 

|tn-ány szé- 
élyeailézén

iiure mmci- 
Ibiztositotta 
lfu‘|lesztését 
rek szeri:, t
lehetetlen, 

|u, ott ten-
banyatláa,

erőt éré? 
lyoe idei- 

|mely azok- 
;i ily lel- 

>b uépeao- 
lg felfogva 

|in vonalara, 
körűimé- 

lefolyt évek 
snt vissza 
I monarchia 
|etorszápgal 
ranaszkod- 
lolna min- 

mintájára 
liJlana. 

tette --'t 
oecsul ea 
ed ig bad- 

|ezényelt, a 
au és még 
kökben na- 
Ixe-úit se­

hol alkot- 
gályok tá- 
vaslat ke- 

bajába, 
a lapok- 
miszerint 
véleked- 

I hadse-

|otmány, a 
gén hagy- 

hogy ré- 
bdeo, hogy 
hogy véd- 
birodalom 

Jtcrszágnák 
|ct Ő, min- 

hogy le-

hogy Né- 
felvílago- 

lártszinezet 
íji fontos- 
vúzonyra 

eve 1 iták 
llen fdy- 
illen. rne- 

|in a nem- 
az állam 
dél.

i sen pár. 
hatalmát 
magunk 
és min- 

nt és 8

egy Ön 
líkmtetne.
I az a vé- 
Itlanabbak 
gy a hig- 
üzségeket, 

Európa 
?nak nem 
?n műtét 
ry gyen-

I az előbbi 
Jászláéul, 

hí mutat- 
: z lSG7-ki

alatt ta- 
fókép az 
békésnek 
larchiánk 
!. melyet 

23 évig

jelenlegi 
íren sok 
irányban 
jbb -iv­
ar Laza, 

bgköréi.ek

1889 EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS 10.
golxfé!«-, egymástól eltérő felfogásnak és hézetnek, me- 
jvek kitűnő férfiak által lettek fejtegetve, a hadsereg 
kiirio.-i állására nézve kapcsolatban a közös hadsereg 
„yelv fiek kérdésével, nemkülönben az alkotmányos ki­
rály fejedelmi jogait illetőleg; csak ép agyam és érző­
im után igrzodhatom el.

Nem kérdem én, vajon Szilágyi Dezső képviselő ur­
nák van-e ig«a, ki ritka tárgyismerettel fejtette ki: 
hogy a hadi'.gy nem közös, csakis a hadsereg és annak 
költségei közösek, vagy azoknak van igazuk, kik nem 
osztják ezen nézetet — nem vitatom, hogy gróf Appo- 
0vi Albert, Irányi Dániel, Hódossy Imre, Horváth Bol­
dizsár, Beöthy Ákos képviselő uraknak és számos má­
toknak a felségjogról hallott disszertácziói közelilék-e 
meg a valót, vagy Fabinv Tlieofil volt igazságügyi mi­
niszter fi nagyméltóságának és a kormánypárt hívei ér- 
rp]é’i‘i hirnak-e több sulylval — de egyet bizonyosan 
indok r'5 ezt alkotmányos "ember kétségbe vonni ' nem 
j0rja mintha Magyarországnak jogában nem állana, az 
lg6r-iki kiegyezés fenlartása mellett, jogait a kor igé­
nyei fit a nemzeti nspirácziók értelmében törvényes utón 
ipjleszteni

N'.-rti az alkotmányos garanoziák apadása, de azok 
növelése mellett szólalok fel és midőn álláspontomat 
jeleztem volna, arra kérem a méltósfigos főrendeket : 
Halljuk ! Halljuk!) ragaszkodjanak tánloritliatlanul nem- 

Je:i létünk fő Palládiumához, nyelvünkhöz és midőn 
lelkem mélyéből kívánom ezt kijelenteni, hogy aZ előt­
tünk fekvő /éderőtürvényjávaslatot egy általános tár­
gy alls alapjául elfogadom, a 25. £ azon módosításá­
val hogy az egyévi önkénte9°knek megengedtessék az 
elméleti tiszti Vizsgát az állam nyelvén letehetni. (Élénk 
helyeslés é= éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : Nagyméltóságu elnök 
ur. méltóságos főrendek I (Halljuk! Halljuk!) Nem szán­
dékozom oz alkalommal legalább, n méltóságos főren­
dek figyelmét hosszasabban fárasztani, hanem esak is 
pay.két megjegyzésre kívánok reflektálni s csakis azokra,

annyival i» inkább, mert a törvényhozás másik há­
jban mondottakra itt reflektálni a magam részéről 
,egal6bb hivatásomnak nem tarlóm.

Három dolog az, a miről röviden nyilatkozni akarok. 
Az egyik az, hogy az c-lőtlem szólt igen t. méltóságos 
jr azt mondotta, hogy ő egyet tud, és ez az, hogy 
Magvnrországnak, a magyar nemzetnek jogának kell 
lenn! é; joga van alkotmányát és alkotmányos garan­
ciád alkotmányos utón fejleszteni. Igaza van. He ezt 
sem >n. sem mások, kik velem együtt vannak, soha 
kétségbe nem vonták: csakhogy alkotmányos utón 
törvényt, legyen az bárminő törvény, csak az ősz­
iéi alkotmányos faktorok hozzájárulásával lehet meg­
változatni: módosítást tellát parlarnentárizmus inel- 
ij-l n törvényhozó leztületek többsége s a korona 
c eszközölhetnek, az pedig nem lehet, hogy 
eiéí.nek ellenére akarja valaki e változtatásokat eszkö­
zölni, a mire a méltóságos gróf ur maga sem gondolt,
,. n mely törekvésnek példáit eléggé látta a múlt na­

pokban. Ez az egyik, a mit megjegyezni kívántam. 
Hozzáteszem ehhez még azt, hogy nemzeteknek a itt 
nem Magyarországról beszélek, hanem világtörténeti ta­
pasztalatokról, nemzeteknek és nemzeti alkotmányoknak 
«okkal ritkábban és kevéssé ártottak azok, a kik az 
alkotmánynak és az alkotmányos eszméknek ellenségei 
voltuk, mintsem azok, a kin időn kívül az alkotmányo­
kat túl azon akarták fejleszteni, a mit a nemzet valódi 
éidike kívánt, iHelyeslés.)

A má«ik, a mire reflektálni akarok, hogy ő méltósága, 
a ki különben — és ezt köszönettel elfogadom — el- 
iimerte, hogy ezen kormány alatt az ország az anyagi 
és má« téren elühaladást telt, azt mondotta, hogy a 
magyar állami-ág szempontjából semmi haladás sem 
tapasztalható.

i.n utalhatok a törvényre, a mely a magyar nyelv­
iek a népiskolákban való kötelező voltát behozza, utal- 
hair/k habar korábbi keztleményii más törvényre is, 
fogy a: állami él<-t összes ágazataiban olt is, a hol ez­
előtt lif-m volt. a magyar nyelv meghonosittato t, utál­
nátok R világszerte létező tudomásra és ezt nem fogja 
»dagadhatni senki, hogy a mi, elismerem 1867-ben 
kez dd tt, hogy Magyarországról, mint magyar államról 
kezdtek a világon az emberek gondolkozni, hogy ezen 
eszme az utolsó 14 év alatt világszerte nagy hala­
dást tett. (Helyeslés.) Kz tény, melyet tagadni nem 
lehel.

A harmadik és utolsó az, hogy ő méltósága előadá­
séból i= azt lehetne kivenni, mintha ezen véderő tör­
vény hozná he azt, hogy a tiszti vizsgát német nyel­
ven kell letenni. Engedőimet kérek, nem tudom, hogy ő 
méltósága így gon lolta-e, de beszédéből ezt lehetne 
hinni, lia így gondolta, tévedett Ha | ódig nem így 
gondoiia. azt hiszem, helyeselni fogja, hogy felderítem 
azt, a mivel másukat ejthetne tévedésbe. Az önkéntes! 
vizsga nyelve 180b óta, mert ez a hadsereg nyelve is, 
a n“me' volt. Eleinte nagyon szigorúan vették azt: de 
mid in meggyőződtek azon körükben is, a melyektől 
nem lehet rossz néven venni, hogy eleinte pz ünkéntesi 
intézményt nem kedvező szemmel nézték, hogy az ön­
kéntes tisztek kiképzése n hadsereg érdekében van : 
midőn belátták, hogy a német nyelv túlságos követelése 
ehben gátat vet, akkor életbe lépett az, hogy megenged­
etett a li=zti vizsgán, fentartvr. azonban mindig a német 

nyelvet mint szabályt, más nyelvnek, az anyanyelvnek 
is használata Ez vo't a helyzet addig Miben változik most a 
helyzet9 A törvény szavai szerint semmiben. A kor­
mány által is elfogadott határozati javaslat szerint pedig 
változik ánnyibah, hogy mig az ez előtti gyakorlatban a 
magyar nyelv egyforma rangban állott a többi nemzeti­
nek apanyelvével, ezentúl magában a hadsereg tiszti 
vizsgálati utasításában a magyar nyelv, mint a magyar 
állam nyelve log szerepelni és ilyennek fog tekintetni.

Azt gondolom, azt mondhatja valaki, hogy oz neki 
nem elég előlépés, de azt mondani, mintha a magyar 
anyanyelv ezen törvény által és most szenvedne hát­
rányt, midőn positiv előnyben részedül, igazságosan 
cecn lehet. (Helyeslés.;

Ezeket kívántam csak megjegyezni, különben a ma- 
?am részéről is bátor vagyok kérni, hogy a türvény- 
|iV atot általánosságban elfogadni méltózla-sék. ^He­
lyeslés.)

titchy Antal gr.: Oly Ügy van napirenden, melynek 
életbevágó fontossága nem csak jó, hartem gyors elin- 
tézé«i H kíván, s kíván bizonyos lelkes egyértelműsé­
get Me:t miről van szó V Nem kevesebbről, ndnl a 
hón, a 1 aza biztonságáról- Hadseregünk egységének, 
Jellemének impozáns és döntő feliepésének biztosításá­
ról, mely nélkül a véderő czim alatt népünkre rótt sú­
lyos áldozatok kárba vesznének! Szükséges lenne az 
álladalmi tanács lelállitá=a a törvények előkészítés,úre, 
tanulmányozására, szövegezésére. A hirhedssé vált 
két szakaszra vonatkozólag igy nem merült volna fel 
annyi aggodalom.

Hadd adjak szán ot arról, miért nem csatlakozhatom 
ezvii aggályaim daezara is az ellenzékhez.

Első okom, — s ez magában is elég döntő, — hogy 
a kérdést az utczára vitték ki. Tisztelem én a szabad 
szólás, a szabad gyülekezés, a szabad kéfvényezés jó­
gái, oly őzéiből, hogy valamely kérdés, melylvel az ille­
téke« hatóságok nem foglalkoznak, napirendre tűzessék; 
d? rzi hiszem visszaélnek vele azok, kik a kérdéssel 
foglalkozó, s annak eldöntésére egyedül hivatott ható­
tokra egy vágy más irányban nyomást gyakorolni 
akarnak, azt szabad elhatározásában korlátolják, s végre 
illetőségüket iá kétségbe vonva más, nem tudom miféle, 
öiagaab hatalmakra hivatkoznak, melyek úgy a felelős- 
%. mint á megbízhat >ság bármely kritériumát nélkülö­
zik. s lármán, ablak, akár fejbeverésen, szóval durva 
Műszakon kívül más érveket nem ismernek. Láttam 
affélét eleget a 48—49-es napokban : a ki nem látta, 
okuljon a forradalmak történetéből : ily mozgalmakat 
toeginditani könnyebb, mint megállítani, avagy üdvös 
okéira irányitahi.

Ny eszközzel vinni ki valamit, a mi bár igazságos­
ak látszanék, olv veszélyes pheczedenst képezne, 
helytől engem legalább — nem mondom, államférfim 
tapintatom, de természetes józan eszem s tanulmá­
nyaimból, úgy mint élet'apasztalatáimból merített oku­
lásom fhindig visszariasztana.

Másik okom, á miért nem csatlakozhatom az elleh- 
zókhez, az á visszaélés, melyet ez alkalommal ismét 
elkövetett a nagy szavakkal.

Sem at a hires 14. §, mely azóta megnyugtató ki­
egészítést nyert, nem foglalná magában legfontosabb al­
kotmányos jógáink konliskálását, áem a móg nagyobb 
port felverő 25. § hem foglalta magában hazánk meg- 
fecstelenitését, drága kincsünk, nemzeti nyelvünk sárba 
hprásét.

Ké nagy elvi alkotmány és nemzetiség elejtésének, 
etariiláFáhak vádja emeltetett a kormány s n konsli- 
tuáló többség ellen. Ha igaz volna e vád, nein őrde- 
melnők, hogy egy szabad haza levegőjét szívjuk, ha 
igaztalan, visszaesik a vádaskodókra. Szerintem igazta* 
lanság.

Egyik okom még, ft melyért fléfti ceatlakozhatöth úi 
ellenzékhez, a felállított hamis elméletek.

ellenzéket régtől fogva, — még a márcstius előtti 
időkben — megszoktuk, mint a haladás, a szabadelvű­
ig szószólóját, előbbre vivőjét látni. .Ilinő visszaesés, 
na ma oly rég elavult jeligéket hangoztatnak legkivá- 
óob tagjai, hogy : gravamen, roprezentáczió, utnsitás, 

köyetvisszaliivás stb. Ha a rég eltemetett gravaminális 
politika süppedékei közölt oly ötlet is visszhangra ta­
lál, hogy a konstiluáló közegek mellőzésével egyenesen 
a trónhoz forduljunk, nem is egy többségi, hanem egy 
kisebbségi felirattal, esetleg tán újra divatba hozzuk, 
mert hisz oz együtt jár, a két «táblán közötti izenet- 
váltásokat, melyek száma egykor fontosabb kérdések­
ben, p. o. szabad szólás, vagy vallásszabadság, magyar 
nyelv stb. nem igen maradt a buszon alul ? ! Még szo­
morúbb, ha magát a parlamentet, a népképviselet, ft 
miniszterelnökséget, s a felelős minisztérium intézmé­
nyét látjuk ezéltábiául kitűzve, nimbuszából, mennyire 
szavakkal lehet, kivelköztetve, sárba hurezolva.

Még egy utolsó okát kell adnom, miért nem csapha­
tok ál, eddigi zászlómat elhagyva, az ellenzékhez.

Ez a t. ellenzék egész eddigi politikája, mely merő 
ellentéte úgy szólván ellenlábasa annak annak a politi­
kának, melyet eddig jó hiszomben támogattam

A párt, melyet csekély szavazatommal eddig támo­
gattam, legalább a ezégét tartja fenn a szabadelvüség- 
nek s azt okos konzervatizmussal párosítva alkalmilag 
előbbre is viszi; kik ledöntik még a ezéget is a porba 
fogják dönteni s a politikai és társadalmi reakezió mal­
mára hajtják a vizet s éltől tartva nem csatlakozhatom 
azokhoz, kik ily bekövetkezhető változás felett előre is 
oly nagy ujongásba törnek ki, hiszem még egy kissé 
korán is! ?

A 25. §-ra közjogi szempontból kell megtennem sze­
rény észrevételeimet.

Már ha a vezénylet kifejezés alá a nyelvet is értenem 
kell — mert hisz a hadsereget bárminő laikus létemre 
egy Babel-tornyának, Vagy egy süket-némák táborának 
nem képzelhetem — s igy most is készséggel megnyug­
szom abban, miként ezelőtt 22 évvel megnyugodtam, 
iiogy c részben a status quo érintetlen hagyassák; úgy 
másrészt nem szükségre n loyalitásban odáig elmennem, 
hogy szent fejedelmem neve mellül legszebb predikátu­
mát, az alkotmányos jelzőt félre dobva, az országnak 
éppen a nyelv dolgában s e téren is mindig gyakorolt 
és gyakorolható ellenőrzési s esetleg beleszólási jogét 
kétségbe vonni vagy elhomályosítani engedjem. Ily hyper- 
loyalitás ez esetben túllő a czólon.

Tegyük fel, hogy támad valamikor idők és körülmé­
nyek nagy változiával egy uralkodó, ki jónak vélné a 
mostani néniét nyelv helvett a szláv idiómák valamelyi­
két, mondjuk az orosz nyelvet hozni be s tenni a had­
sereg nyelvévé: vájjon van-e köztünk — mit mondok, 
lesz-e késő utódaink közt egy alkotmányos érzületű 
honpolgár, ki ezt szó nélkül hagyná s mai alaptörvé­
nyeinknek akár betűjével, akár szellemével megegyező­
nek tarthatná.

Ily eshetőségre gondolva — melyet csak azért hozok 
fel, hogy érvelésemet adabszurdum vili essem — nem 
volna-e sokkal előnyösebb világos szavakkal a német 
nyelvet dekretálni a közös hadsereg nyelvévé! ?

Akarja-e valaki9
Végül voltak, a kik még azt is rossz néven vették, 

bogy a javaslat beterjesztői készséggel beleegyezlek an­
nak egynémely lényeges módosításába, minek azt kö­
szönhetjük, hogy annak most rnár mintegy újabb, bőví­
tett és javított kiadása fekszik előttünk.

Nem akarom egyrészt magyar államférfiam!: díszes 
sorát 13 féle esküt letevő Talleyrandokkal szaporítani 
kik, ha Viktor Hugó nem hazudott, egy rossz uralkodót 
könnyebben eltűrnek, mint egy rossz szakácsot, de más­
részt óva inteném őket a vaskövetkezetesség ama ma­
kacsságától is, mely Sluarlokat, mely a Bourbonokat 
trónjaiktól mcgfoszlá. Ezeknek elmondása után, egy 
szabad emberhez illő szabad elhatározásból, pártolom 
az előttünk fekvő javaslatot.

Andrássy Gyula gróf: Nagyméllóságu elnök ur! 
Méltóságos lőreruiek ! (Halijuk ! Halljuk !)

Egyáltalában nem volt szándékom ez alkalommal fel­
szólalni azon oknál fogva, melyet méltózlatnak hangom­
ból észlelni. Csak az előttem szólott Széchenyi Béla gr. 
t. barátom iménti nyilatkozata kényszerít néhány rövid 
észrevétel megtételére, nem azon állítások védelmére, 
melyeket magam teltem, hanem inkább a t. gróf édes 
atyja, a nagy Széchenyi István álláspontjának védel­
mére. (Halljuk ! Halljuk:)

A l. gróf azzal kezdte előadását, hogy ö nem szokott 
rendesen politikával foglalkozni, ez nem kenyere. Én is 
azzal kezdem előadásomat, hogy én nem szólhatok e 
kérdéshez tüzetesen, mert rekedt vagyok, netn vagyok 
képes beszélni. (Derültség.) Nem tudofh belátni, hogy 
mennyiben lehetne érdekes a méltóságos főrendekre egy 
hosszabb polémia két egyén között, kik közül az egyik 
rendesen politikával nem foglalkozik, a másik pedig 
olyan rekedt, hogy nem tudja eszméit előadni (de­
rültség.)

Nem is szólaltam volna tehát fel, hogyha nem mon­
dott volna t. barátom olyant a mi a felszólalásra kény­
szerit, a mennyiben felfogása és szavai a lehető legna­
gyobb mérvben eltérnek édes atyja a nagy Széchenyi 
István felfogásától és eljárásától.

Széchenyi István volt a legnagyobb reformer a kit e 
század története ismer, a ki egy nemzetet alkotmányá­
nak minden pontján úgy átalakított, mint senki más 
előtte és senki más utána: követ nem hagyott kövön. 
Es legnagyobb érdeme nem abban állott, hogy ezen 
reformokat el tudta fogadtatni a nemzettel, hanem ab­
ban, hogy ő maga mindig a legnagyobb súlyt arra fek­
tette, hogy azon reformokat, melyeket az ő lángesze 
és nagy lmzaliságn teremtett, sohasem engedje túlha­
ladni azon vonalon, mely a nemzet helyzetének, a nem­
zet erejének megfelel és a hol az országra nézve a 
veszély kezdődik.

Emlékezzünk csak vissza; 1843-ban a legnépszerűbb 
eszme'az országban — és ez igen természetes — a 
magyar nyelv terjesztése volt. Tulvitték ezen eszmét 
azon ponton, a hol az eszmél, mig az eszme, békésen 
lehet terjeszteni és a nagy Széchenyi István volt az, a 
ki az akadémiában nagy beszédét mondott ftzon törek­
vés ellen, mely a horválokat csupán csak a magyar 
nyelv haaználatása akarta kényszeríteni. Figyelmeztette 
ennek következményeire a nemzetei, de nem hallgatlak 
rá s az 1848-kl belhábóru egyik okát épen az ké- 
)ezte, a mitől ű óva ihlette a nemzetet. Széchenyi 
slván nagysága tehát nem annyira az inlencziók- 
>nn, nem a reformeszmékben volt, hanem abban, hogy 

ö, a kinél nagyobbnak a nemzetet senki más ftbrrt 
óhajtotta, egész népszerűségét, sőt életét áldozta fel 
azon eszmének, hogy megmentse a nemzetet azon ve­
szélytől, a mely minden, nálunknál sokkal nagyobb nem­
zetet is ért, ha vágyaiban, vagy mondjuk ki egyenesen: 
a chauvinizmusban határt nem ismer. (Tetszés.) Az az 
aggodalma, hogy Magyarország nem le6z képéé jövőre 
megtartani mindazt, mit egy szerencsés pillanatban ma­
gának kivívott, ez törte meg öt, az vitte öt időelőtt 
sírba. (Tetszés.) Legnagyobb érdeme épen az volt, hogy 
gyűlölte a frázist, azt másokra bizta. Ő az államfét- 
iiui feladatának más tért választolt és ólt maradt meg 
mindig.

En tehát csak azt ajánlom az én t. bafráíómhak, liógf 
ha majd tüzetesen fog foglalkozni politikával (Derültség.) 
akkor kövesse édes atyjának példáját abban, a mit bá­
multák kortársai, és a mit bámulni fog minden későbbi 
nemzedék. Ez az, a mit akartam mondani, és miután 
már feleltem, kijéleilteth aZt is, a mit különben ihár 
más helyen elmondtam, hogy a törvényjavaslatot, úgy 
ft mint Van, részemről elfogadom. (Élénk helyeslés és 
tetszés.)

Teutaoh György: Nagyméltóságú elnök Űr! Méltó­
ságos főrendek! Kötelességemnek tárlóm sZavaíalotoat 
kevés szóval indokolni, mely czélra a magas ház jóin­
dulatát kérem. (Halljuk 1)

Midőn a kérdés alatt álló tiagyfontoséágu törvényt 
figyelembe veszem, élénken jut eszembe egy ünnepelt 
német hazafias költő mondata Alte Zeiten werded 
neu! Midőn dicső Nagy Lajos király 1363-ban ft bar- 
czasági szászok földének régi jogállását — pristinam et 
antiquam eorum libertatém nevező ezt a király — még- 
erősitette, határozottan megállapította, hogyha a király ,

a hadsereget ad partes orientales vezeti, tunc quilibet 
eorúrn juxta süss facultates, equester vei pedester, pro­
pria eorum in pecunie nobiscum profioisei teneantur. 
Nemde úgy hangzik ez, mint jóslat: ad partes orienta 
lei quilibet!

Aa előttünk fekvő törvény szintén összefoglalja az 
ország mindet) véderejét, mint ha a nagy királynak szel­
leme újból ügy izólana népéhez : újabb komoly időben 
quilibet I Eb a régi királyi szó megtalálta a későbbi 
századok helyeslő válaszát Is. Ilyen volt az, midőn Er- 
délyország rendel az 1722-dik esztendőben a pragma­
tika szankeziót örömmel törvénynyé ecsetelték, ut regna 
ct provincia — mint amott ál! — tani hódié ab au- 
gustissima caesarea regiaque Majestale possessa, quam 
in futurum Ditioni saae acecssura, admutuam et reci- 
procam defenslonem majoremque socuritasem in omne 
avum indissolubili coalescere et cohanrere valeant 
atque possint, hogy mindenki megismerje, quantum 
principatui huic, furori hostis prae caeteris obne- 
tia, sibique suis viribus tuendo minime pari, et hac 
perenni regnerüm unione, firmatoqa in utrüm- 
que sexum primogeniture ordine, emolument! ac- 
cesaurtim sit. Az államférfiul bölcsességnek s legne­
mesebb hazaszeretetnek hasonló szelleme volt az, a 
melyben a magyar királyság rertdei az 1723. évi II. 
t.-cz.-beh a «jus haeredilarium áuccedendi in Hungáriáé 
regnum et coronam etiam in sexum ar.gustae domiis sae 
Austrianae fernineuto, juxta stabilitum per tacratissimam 
Majestatem in aliis quoque suis regnis et provinciis hae- 
reditariis ordinem indivisibiliter et insperabiliter, in vi­
cém et In simul, ac unacum regno Hungáriáé haeredi- 
tarie possidendis, regaridam et gub»rnandain transferunt. 
Ezen a pragmatica sanclióban fekvő elvből joggal vonta 
le és ismerte el az 1807. XII. t.-cz. azon kötelességet, 
melynél fogva az egész monarchia közös biztonságának 
védelme és fenlartása, annak minden részeinek közös 
feladatát képezi.

Ennek egyik és pedig legjelentősebb eszközét megte­
remteni a szőnyegen levő törvény lesz hivatva. Annak 
benső jogosultsága elvben a fünnebbiek nyomán kétség­
telen. llogy miként oldassák meg a feladat, annak kifej­
tése első vonalban az arra hivatott szaklérfiaknak sú­
lyos kötelessége. Ök a fenforgó esetben azt javasolták, 
hogy aquilibet juxta Suas facultates equester vei pe- 
dester.

Az európai helyzet, a lenni vagy nem lenni kérdése 
fog dönteni épen ott, hol az uj kötelmek súlya mélyen 
és komolyan felismertetik és méltányoltatik.

Es épen tekintettel mindezen viszonyokra, nem tehe­
tek mást, mint szavazatommal az előttünk fekvő tör­
vényjavaslathoz hozzájárulni. (Helyeslés és éljenzés.)

Széoseü Antal gr : Andrássy Gyula grófnak a bi­
zottságban mondott beszéde nemcsak kitűnő államfér­
fim' szónoklat, hanem sokkal nagyobb mértékben kitűnő 
államférfim telt. (Úgy van! Helyeslés.)

A mostani európai helyzetben a biztosság elérésére 
kellő biztosítékok előteremtésének szükségét még azok- 
n. k is teljesen kétségen kívül be kell látniok, a kik a 
kabinetek titkaiba és a létező diplomácziai viszonyokba 
beavatva nincsenek. Éh ezek közé tartozom : de meg­
érteti velem egyszerű józan eszem azt, hogy miután 
nem állunk elszigetelve a déli nagy oczeántól egy szi­
geten, hanem az európai szárazfölden oly tényezők 
közt élünk, melyek határozottan azon jelleggel bírnak, 
hogy létünk, melyek biztosságukat majdnem kizárólag 
a katonai anyagi erő kifejtésében szaporításában ke­
resik, nekünk akár helyeseljük, akár nem, ezen irány­
zatot számba vennünk kell.

A szőnyegen levő törvényjavaslatot általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadom. (Elénk helyeslés 
és éljenzés.)

Elnök: Méltóságos főrendek! Azt gondolom, hogy 
miután az idő már nagyon előre haladt, s még többen 
vannak feljegyezve, a kik a törvényjavaslathoz általá­
nosságban szólani kívánnak, a tárgyalást a holnap d. 
e. 11 órakor tartandó ülésen méltózlatnak folytatni.

Minthogy 8 törvényjavaslatot soroltam fel. melyek a 
bizottságokhoz utaaittattak, s melyekhez hihetőleg még 
egy sürgős hozzá fog járulni, czélszerii volna, ha a 
méltóságos főrendek már most méltóztatnának elhatá­
rozni azt, hogy e törvényjavaslatok a legközelebbi ülés 
napirendjére tűzessenek (Helyeslés) s most az ülést be­
zárom.

Aa ülés végződik d. ü. 2 óra 35 perczkor.

A főrendiház közjogi- és törvénykezési bizottsága 
April hó 10-én d. o. fél 11 órakor, a pénzügyi és köz- 
gazdasági és közlekedési bizottsága pedig április 10-én 
a nyilvános ülést után ülést tart.

A képvleelőház őaezoférhetleneégi bizottsága
ma délután ö órára tűzte ki a Csatár Zsigmond által 
Pulszky Károly ellen tett összefél hetlenségi bejelentés­
nek érdemleges tárgyalását. A bizottság tagjai közül 
azonban gr. Csáky László elnökön kívül csakis Stom. 
jaa József és Zboráy Béla jelenlek meg a mai ülésre, 
s Igy a bizottság nem lévén határozatképes, (a házsza­
bályok szerint öt tag jelenléte szükséges a határozatké­
pességhez), nem tarthatta meg a tárgyalást. Az elnök 
be fogja jelenteni holnap a ház elnökének, hogy az ülés 
a tagok határozatképtelensége következtében nem volt 
megtartható s fel fogja kérni öt, hogy a tagok pontos 
megjelenése iránt tegye meg a szükséges intézkedéseket. 
Csatár, a megidézett feljelentő, levelet intézett a bizott­
sághoz, melyben hivatkozva arra, hogy Békés-Gyulára 
volt kénytelen elutazni, s ennél fogva nem jelenhetik 
meg, n tárgyalásnak a mai napról való elhalasztását 
kérte. (0. É.)

A képylaelőh&z közoktatásügyi bizottságának
tegnapi üiésében Csáky Albin gróf közoktatásügyi mi­
niszter két nagy fontosságú éntlncziáCziót tett. Az első 
az aut.-felekezeii és községi középiskolai tanárok 
nyugdíjintézetére, a másik a budapesti II. kér. (budai) 
kir kath. főgimnázium mellett felállítandó elsőrendű 
finevelü-intézelre vonatkozik. A miniszter kijelentette, 
hogy az aut. középiskolák tanárainak rég óhajtott nyug­
díjintézete érdekében a tárgyalásokat megindította, s a 
megejtett előzetes tanulmány alapján reméli, hogy a 
nyugdíjintézet, ha az iskola fenlurtók eddigi nyugdíj­
alapjaikkal kellőleg hozzájárulnak, ép oly előnyösen 
lesz létesíthető, mint az állami tanároké. A felállítandó 
nevelőintézetről következőleg nyilatkozik: Rég érzett szük­
ség Magyarországon egy elsőrendű finevelö-intézet olyan 
mint pl. a Therezianum. Azon tény, hogy a hazán kívül a 
bécsi Thereziánumban s a kalksburgi (Ausztria) kollé­
giumban száznál több előkelő családbeli magyar ifjú 
nyer nevelést, elég bizonyság e tekintetben. A budai 
gimnázium 1875-ben, a közoktatásügy iránt való köz­
érdeklődés akkori follátigolásában körülbelül egy millió 
forinton oly terjedelmes épületet nyert és oly fényűzés­
sel épült, mely az egyszerű gimnázium igényeit túlha­
ladja. E nagyszerű épületet akarja a miniszter nagyobb 
mérvben értékesíteni. Az internálna czélja lesz azoknak, 
kik felsőbb állásokra törekszenek, rendes tanulmá- 
Uyaik mellett e tekintetben az első előkészítést meg­
adni, miért is ez intézetben a frahezia a más ide­
gen nyelvek gyakorlati elsajátítására nagy gon­
dol fognak fordítani. Az internútus egyelőre 20—40 
tanulóra lesz berendezve s a miniszter ez úttal csak a 
magvát kívánja elvetni egy nagyobb nevelőintézetnek, 
mely anyagi eszközeink gyarapodásával a nevelés leg­
magasabb igényeinek még nagyobb terjedelemben felel­
het meg, Az épület a főváros közepén és mégis egész­
séges helyen, kertek közt fekszik, s hogy ez internátus- 
nak szintén legyenek kertjei, a miniszter — miután ő 
felsége az intézet felállítását elvben jóváhagyni méltóz- 
tatott -1- már is megvásárolt három szomszédos kertet, 
gondja lesz arra is, hogy ezen nevelőházbao ne csak 
fizetéses helyek legyenek, hanem ingyenesek is: a főpa­
pokhoz és főutakhoz kíván tehát fordulni, alapítványi 
helyek létesítése czéljából, mihez, miként az előjelek 
mutatják, a siker reménye is fűzhető.

VIDÉK,
* asepeemegpe uj főispánja. A hivatalos lap mai szá­

ma közli, hogy a király a belügyminisztérium vezetésével 
megbízott közmunka- és közlekedésügyi magyar minisz­
ter előterjesztése folytán gróf Csáhy Gyulát Szepesvár- 
riiegye főispánjává nevezte ki.

* Az njpeátí ág. ét, egyháa April 7-én ürömütitiäpet 
ült. Ekkor hirdette ki Török JófcSef péstfnegyei föespe- 
fes az egyház ariyásitáSát, s az égyház közgyűlésért ak­
kor Írták alá a lelkész szám&tft &t új kúrvőüyL Az

u többi három év alatt izmosodott meg az egyház, s eb. 
ben a felügyelő GömÖry Oszkár és a lelkész Reich 
Sándor szereztek elismerésre méltó érdemeket.

* Peítmegye mai folytatólagos közgyűlésének a 
pesti felső járási szolgabiróválasztás kölcsönzött érdeket. 
Kovács Gáspár és Tahy István voltak a jelöltek, mind­
kettő mellett erős párt csoportosult. Beadatott 277 sza­
vazat, ebből Kovácsra 143, Tahyra 194 szavazat esett 
s igy 9 szótöbbséggel Kovács Gáspárt választották meg. 
A választás után a Ludoviczeumban megüresedett két 
alapítványi helyre szótöbbséggel Halász Miklóst és Becze 
Károlyt jelölték. Ugyancsak szavazással kellett dönteni 
a fölött, hogy a megye tulajdonát képező pénzek s az 
árvapénztár készpénz készlete melyik pénzintézetnél 
helyeztessék el. E czélra a pesti első hazai takarék- 
pénztárt jelölték ki s a megye pénzeiből egy bizonyos 
mennyiséget a pestmegyei hitelszövetkezetnek is rendel­
kezésére bocsátanak. A pestmegyei hitelszövetkezet igaz­
gatóságába a megye részéről Földváry Mihályt, Tahy 
Istvánt és Szivák Imrét választották be. Az elnöklő 
főispán az ülés alkalmával Rudnyánszky László váczi 
felsőjárási szolgabirót tiszteletbeli főszolgabíróvá nevezte 
ki. Á közgyűlést holnap délelőtt folytatják.
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A franceia sceruítus, mint távirataink jelentet­
ték, elvetvén Butiét halogató indítványát, kimon­
dotta, hogy a köztársaság elnökének rendelete sze­
rint legfőbb törvényszékké alakul és mint ilyen pén­
teken tartja meg első ülését Boulanger és társai 
ügyében. Most a képviselőháznak kell hamarjában 
letárgyalnia a szenátusnak, mint legfőbb törvény­
széknek perrendtartási módozataira vonatkozó ja­
vaslatát, még pedig három nap alatt, mert a mint 
a szenátus tényleg törvényszékké alakult, a képvi­
selőház felfüggeszti üléseit. A dolog semmiesetre 
sem lesz könnyű, mert az Autorité tudósítása sze­
rint az illető javaslathoz nem kevesebb, mint 248 
módositvány nyujlatott s a jobboldal és a boulan- 
gista párt föltette magában, hogy obstrukezióva* 
gátolja meg a tárgyalást. Ugyancsak az említett lap 
szerint azonban a kormány az összes módositvá- 
nyokat az «előzetes kérdés» föltevésével akarja el- 
mellőztetni, mely minden módositványt kizár s a 
tárgyalást csakis a benyújtott javaslatra korlátozza. 
- A Bépublique Frangaisc szerint Boulangervel 
együtt vádoltátnak: Dillon, Rochefort, Dubarail tá­
bornok, Laguerre és két hírlapíró.

Boulanger egyébiránt nemcsak nz által veszített 
prestigeéből. hogy a vád elől külföldre menekült, 
hanem a royalista táborban azzal is árt magának, 
hogy Brüsszelben Napoleon Viktor herczeggel érint­
kezik. Az Indépendance Beige minden czáfolat el­
lenére fentarlja azt a közlését, hogy Boulanger már 
kétszer találkozott Viktor herczeggel. Boulanger 
ugyanis szombaton esie zárt kocsiban az Avenue 
Louisera, a herczeg lakására hajtatott; előbb azon 
ban, hogy magára ne vonja a figyelmet, kivitette 
magát a Bois de la Cambreba, mintha sétakocsi- 
zást tenne, s csak azután hajtatott a herczeg la­
kására, kivel azonban ez nap csupán nehány szót 
váltott. A két pretendens nyilván attól tartott, hogy 
együtt érik őket. Mivel a herczeg lakása nem nyuj 
tolt elegendő biztosságot, másnapra a Café Tria­
nonba tűztek ki találkozói, melynek tulajdonosnő­
jél, ki szenvedélyes bonaparlista, a herczeg előre 
érlesillette s titoktartásra kérte tül. Vasárnap dél­
előtt fél 10-kor a herczeg már ott volt, s inasa a 
kávéház előtt várta Boulangert, hogy bejelentse' 
Negyed óra múlva megérkezett emez is, mire aztán 
bezárkóztak egy külön szobába.

Oroszországban is sokat veszített szökésével az 
extábornok. Habár a konzervatív és pánszláv lapok 
erősen megtámadják is a franczia parlamentariz­
must, azt mégis elismerik, hogy Boulanger soka1 
ártott szökésével a saját ügyének és vétkesnek is­
merte el magát. A NovoszH a tábornokot politikai 
charlátannak nevezi, a ki most bebizonyította, hogy 
tényleg erőszakos felforgatására törekedett a Fran- 
cziaorsZágbán Uralkodó kormányrendszernek és bi­
zonyosan tudja magáról, hogy oly tetteket követett 
el, melyek az állam ellen való vétséget involválnak. 
Á Orasdanin ugv Vélekedik, hogy e szökés, bár­
milyen szempontból tekintsék is, mindenesetre nagy 
politikai hiba. A Lisetok a tábornok szökését «jel­
mezes Vatideville»*-nek nevezi s úgy vélekedik, hogy 
Boulanger ezzel sokat vesztett tekintélyéből a fran­
czia nép előtt. A Novoje Vremja, bár Ugyancsak 
lerántja a frahezia parlaméntárizmust, mégis azt 
mondja, hogy Boulanger a szökésével megmutatta, 
hogy nem tiszta a lelkiismerete, s liógv az «ártat­
lanul elrágalmazott honfi» most közönséges össze­
esküvőnek bizonyult.

A luxemburgi kép viselők ázhan tegnap dr. Eyschen 
államminiszter a nassaui herczegnek következő 
franczia nyelvű üzenetét olvasta fel:

Königstein-kastély, 1889. április 6.
Képviselő uraim I A nagyherczegség alkotmány­

törvényének ö. és 7. czikkelye és a nasszaui ház 
családi szerződésének 32. és 33. pontja azt rendeli, 
hogy ha a királyra (nagyherczegre) lehetetlenné vá­
lik uralkodni, regenséget kell alakítani, mely az ural­
kodó legközelebbi firokona által gyakorlandó. Hat 
hétnél régebben képtelen ő felsége a közügyek ve­
zetésével foglalkozni. Németalföldön tehát a kormány 
az államtahádscsal egyetértésben megtette azokat az 
intézkedéseket, melyek a regensség előkészítéséhez 
szükségesek. A törvényhozás két háza kongresszussá 
egyesülve, egyhangúlag kikiáltotta a regensséget. 
Nagyon szomorú és fájdalmas napokat élünk ; de a 
nagyherczegség kormányának és államtanácsának 
egybehangzó nézete szerint nem menthetem föl ma­
gamat ama kötelezettség alól, hogy az önök országa 
és a nassaui ház alaptörvényeinek engedelmesked­
jem ; kívánom tehát, hogy a képviselőházban az 
alkotmány 8. pontja szerint az esküt letegyem. A 
kormány által önöknek előterjesztendő okmányok 
megvizsgálása után teljesítse a képviselőház a jelen 
levélben kifejezett óhajt. Adolf, nasszaui herczeg.

A képviselőház mély csöndben hallgatta végig a 
felolvasást és a miniszternek hozzátett rövid beszé­
dét, mely utalt a közjó és a törvény általi paran­
csolt kényszerűségre. Negyedórái, osztályokban való 
tanácskozás után Servais elnök kijelentette, hogy a 
ház egyhangúlag hozzájárul a regensség alakításá­
hoz S azután hózzátéVé : A képviselőház csatlakó* 
zik a kormány érzelmi nyilvánításához, de saj­
nálja, hogy ily szomorú körülmények késztették az 
imént kimondott határozatra oly uralkodóval szem­
ben, kinek negyven éves uralma az országra nézve 
a szerencse, a jóllét és a szabadság korszaka volt. 
— A jegyző ezután felolvasta a herczeg levelét, 
melyben tudatja, hogy csütörtökön délután 8 órakor 
fogja a ház előtt az esküt letenni. Az eslíü iitv

hangzik : «Je jure fidélité au roi grand-due, je jure 
d’observer la constitution et les lots du pays, ainsi 
Dieü me sóit en aide.» (Hűséget fogadok a kirély- 
nagyherczegnek; esküszöm, hogy megtartom az 
ország alkotmányát és törvényeit. Isten engem úgy 
segéljen.)

Az angol alsóhds tegnapi ülésén Robertson tör­
vényjavaslatokat nyújtott be: a helyi közigazgatás­
nak Skócziában való behozatala iránt; oly grófsági 
tanácsok alakítása iránt, melyeknek tagjait a nép 
három-három évenkint válaszsza: a választási jog­
nak az asszonyokra való kiterjesztése iránt s végül 
az iránt, hogy a helyi hatóságokhoz utalt birodalmi 
adókból befolyó 170,000 font sterlingnyi fölösleg az 
ingyen-oktatás behozatalára fordittassék.

ÚJDONSÁGOK,
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—• Személyi hírek. Erzsébet főherczegnő e 
hét végén Arcoba utazik, hova akkorra Albrecht 
főherczeg is megérkezik. — Dr. Károly Tódor ba­
jor herczeg tegnap hosszabb tartózkodásra Meránba 
utazott. — Ferdinand aienqoni herczeg és neje 
Zsófia herczegnő tegnap Becsből Münchenbe utaz- 
tok. — Orczy Béla báró miniszter tegnap Becsből 
Budapestre érkezett. — Széchenyi Pál gróf minisz­
ter és Matlekovics Sándor államtitkár tiszteletére a 
kereskedelmi minisztérium hivatalnokai szombaton 
bucsulakomát rendeztek. — Dulánszky Nándor 
pécsi püspök tegnap este pár napra a fővárosba 
érkezett.

— A meyerling! kastély, hol a trónörökös meg­
rendítő tragédiája lejátszódott, tudvalevőleg az elhunyt 
magántulajdona volt, melyet végrendeletileg kis leányára. 
Erzsébet főherczegnőre hagyott. A király, mint Bécsből 
írják, a kastélyt és kőroyékét megváltotta a hagyatékból 
és a következőket rendelte el : Magában a kastélyban 
hol a trónörökös lakosztályai voltak, a karmelita-rend 
apáczái fognak lakni. A Karmeliták női rendje a férfi- 
rendből keletkezett és szabályzata rendkívül szigorú. A 
rendbe való belépésükkor teljesen elszakadnak a világ­
tól és nem érintkeznek többé senkivel sem. Még legkö­
zelebbi rokonságuk nőtagjai sein láthatják őket többé, 
mert arezukat mindig sűrű fátyol borítja. Életüket imá­
nak és ájtdtos gyakorlatoknak szentelik. Kolostoruk van 
a prágai liradsinban és Becs mellett a Baumgarlenban 
Azt a szobát, melyben a trónörökös meghalt, kápolnává 
alakítják át, a itt az alapítólevél értelmében egyházi 
ájtatosságokat fognak tartani. A kastélyhoz tartozó töF'-i 
épületekben teljesen függetlenül a Karmelita-apáczák 
kolostorától, a Wienerwaldra való keresetképtelen-k 
számára menedékhelyet fognak berendezni. Az ebben 
való felvételnél a trónörökös vadászterületén szolgálat­
ban volt erdészek előnyben részesülnek. Úgy a kolostor, 
mint a menedékhely számára külön alapítólevelet állíta­
nak ki. A szükséges pénzösszeget később fogják megál­
lapítani. A királyi alapítólevelek értelmében előirt épít­
kezéseket a kedvező idő beálltával, a már készen levő 
tervek szerint azonnal megkezdik, úgy, hogy a két épü­
let már az ősszel alkalmasint készen ívsz.

— Gróf Andráeay Gyula kézirata a múzeumban 
Andrássy Gyula grót a főrendiház bizottságában pénte­
ken tartott beszédét, mint tudva van, saját kezűleg le­
írta, mielőtt elmondotta volna. A nemzeti muzeum igaz­
gatósága, értesülve erről, felkérte Andrássy grófot, hogy 
kéziratát engedje át a múzeumi könyvtár gyűjteménye 
számára. Andrássy Gyula engedett e kérésnek s a kéz­
iratot most már a múzeumban őrzik.

— A Mannlloher-puska titka veszélyben. Gia- 
nica- Szerakováról azt láviratozzák, hogy Micchow- 
ban a halárszélen levő orosz katonaság elfogta a 13-ik 
osztrák-magyar gyalogezred egy szökevényét, a ki teljes 
felszerelései lépte volt át a határt. Az oroszok a szö­
kevényt bekísérték a maguk katonai hatóságához, a hol 
Mannlicher-féle fegyverét azonnal elvetléu tőle s ezt 
azután egy csendőrrel rögtön elküldték Varsóba. Ha a 
hir igaz, akkor az oroszoknak most módjukban lesz 
megösrr.erkedniök a mi ismétlő fegyverünk titkával.

— A közoktatásügyi miniszter és e tüntetők. 
Csáky Albin gróf közoktatásügyi miniszter átiratiLk fel­
kérte az igazságügyminisztert, utasítaná a budapesti és 
kolozsvári büntető bíróságokat, hogy a lelsőbb taninté­
zeti növendékek ellen hozott marasztaló ítéleteket az 
illető tanintézetek igazgatóival közölj -k. Az ok, mely a 
közoktatásügyi minisztert e rendeletre bizta, benne \an 
a felsőbb tanintézetekhez korábban intézett rendeleté­
ben. A tüntetések miatt elitéit növendékeket ugyanis a 
bírói utón kívül fegyelmi utón is meg akarják büntetni.

— Az árvíz. Szegeden tegnap az a hir terjedt 
el, hogy Petresnél átszakadt a töltés és a város felé 
ömlik a viz. Minthogy 1879-ben a petresi töltésszaka­
dás okozta a város veszedelmét, ez a hir nem kis ré­
mületbe ej tétté Szeged lakosságát. Most azonban a 
petresi töltés távol-ól sem oly fontos többé, mint akkor 
volt, mert ott a partvédelem ez időszerint fel van adva 
9 arról az oldalról a sövényházi töltés az igazi vé­
delmi vonal. így a veszély még nem fenyeget, bárha 
növekszik. Annyi bizonyos, hogy a viz további emelkedése 
most már az egész tiszai vonalon szükségessé tenné « 
védelmet. A legutóbbi 24 óra alatt úgy a Tisza, mint 
mellékfolyói jelentékenyen áradtak. A Tisza vize Sze­
gednél tegnap 6-23 méterről 6'35 méterre emelkedett 
föl, az áradás tehát 12 czentiméter. A folyammérnökség­
hez érkezett távirati jelentések szerint a Tisza Tokaj­
nál 6'75 méterről 6-88 méterre, Szolnoknál G'OO méter­
ről 6*11 méterre áradt. A Maros Aradnál 1‘33 méter­
ről 134 méterre, a Kőrös Gyoménál 5 71 méterről 5-78 
méterre áradt. A Szamos 3-58 méterről 3-12 
méterre apadt. Dunavecséről azt írják lapunk­
nak , hogy ott a nagy viharok elmúltával el­
múlt látszólag a veszély; is, a mi arra indította 
a képviselői testületet, meg a református egyházat, mint 
partbirtokost, hogy a védelmi intézkedéseket beszün­
tesse. Pedig a Duna folyvást fenyegeti a köztemetőt 
vihar nélkül is. A 3-áról 4-ére menő éjjel dühöngött 
iszonyú vihar az egész védelmi munkálatot tönkretette, 
a mi nem csoda, mert az egész part futóhomok. A 
Dunavecsén működő Duna-védgát-társulati mérnök, 
Hadzsy Achill, a partot pilótákkal akarta megerősíteni, 
továbbá a Duna sodrát ettől a parttól elterelni, de ezt 
az alispáni és a szolgabirói rendeletek daczára keresz­
tül nem viheti, mert egy krajezár pénzt sem adtak 
rendelkezésre e czélra, jóllehet az alispán e tárgyban 
hivatalos sürgönyt küldött, melyben hivatkozással a víz­
jogi törvény 40. §-ára, esetleges károkért az érdekelt 
feleket felelőssé tette a a főszolgabírót a védekezés 
erélyes folytatására felhívta.

— Napoleon Jeromos herczeg njabb életve­
szélyben. Rossz csillagzat uralkodik Napoleon Jeromos 
herczeg élete felett. Alig pár napja, hogy a «Gräfin von 
Flandern» hajótörése alkalmával csodálatos véletlen 
folytán megmenekült a halál torkából s e hó 6-dikfin 
ismét kevés hija, hogy a tengerbe nem veszett. A Prin­
cess» Josefine gőzös, melynek*utasai közt Napoleon 
herczeg is volt, Dover és vstende közt sürü kődben 
neki ment a Deogata nevű dán bárkának, mely Dane* 
broghtól Valencia felé volt útban. A Josefine ellengőzt 
eresztett s csak ennek köszönhető, hogy komoly ka­
tasztrófa nem történt. A gőzös teljes gőzzel haladt, 
mikor a kis bárka, minden jeladás nélkül el akart vitet* 
lázni előtte. A Josefine csak kevéssé sérült meg, a 
XieogcUámák azonban komolyabb baja is esett. Mind­
amellett folytathatta útját és szerencsésen bejutott a 
doveri kikötőbe. A gőzös utasainak semmi bajuk sem 
történt.

— A* oívoanövéndékek és a* uj vámtörvény.
A honvédelmi miniszter, mint említettük, megengedte*
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hngv a budapesti orvosegyetem magasabb (^tanfolyamait 
hallgató növendékei az uj védlörvényben megszabott 
április elseje helyett április 15-ikén vonulhassanak be a 
félévre terjedő fegyver alatti katonai szolgálatra. A hon­
védelmi miniszter erre vonatkozó leirata nem szólt ar­
ról, hogy a nyári félévet, továbbá, hogy a rendesnél ké­
sőbb, október 15-ikén, történő kilépés daczára az őszi 
félévet is beszámitjuk-e az orvosnövendékek tanulmányi 
idejébe. Több orvosnövendék megkérte MVnnioh Aurél 
országgyűlési képviselőt, hogy érdekükben járjon közbe 
a kormányköröknél. A közbenjárás meghozta a kívánt 
eredményi és gróf Csáky Albin vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter ma a következő rendelettel értesítette er­
ről az egyetemi tanácsot:

<• Megengedem, hogy a f. évi ápril hó ló-én fegyveres 
katonai szolgálatukat megkezdő egy éves önkéntes or- 
vosnövendékeknek a folyó nyári félév tanidejűkbe be- 
számittassék. A mennyiben az illetők e szolgálataik 
mialt a jövő téli félévre október első heténél később 
jelentkezhetnének, csak a félévük beszámítását tanúsí­
tandó szorgalmuktól teszem függővé. Miről a tanácsot 
f. évi április hó C-án 112(1 sz. a. kelt felterjesztésére 
azzal értesítem, hogy ezen rendeletemet haladék nélkül 
hirdesse ki.»

A miniszter rendeletét ma délelőtt a központi egye­
tem és az iillüi-uti klinika fekete táblájára kifüggesz­
tenék.

— Figyelmeztetés. Tudomásunkra jutotl, hogy 
egy Hirsch Ignáca nevű fiatal ember magát az 
I (lye/értés tudósítójának adja ki s ezen a czimen 
visszaéléseket követ el. Kijelentjük, hogy ez az 
ember szerkesztőségünkkel soha semmiféle össze­
köttetésben nem volt és a mikor tiltakozunk a czim- 
bitorló (izéiméi ellen, egyúttal felkérjük lapunk olvasóit, 
hogy az esetre, ha ez az ember netán újra, mint az 
Egyetértés tudósítója szerepelne valahol s erről tudo­
mással bírnának, ezt értésünkre adni szíveskedjenek, 
hogy a sziiséges intézkedéseket meglehessük.

— Ozenzácziós öngyilkosságok. Temesváron teg­
napelőtt nagy feltűnést keltő öngyilkosság történt. Osz- 
toics Zsigmond rékasi volt szolgabiró, Rácz Athanáz 
országos képviselő veje, agyonlőtte magát. Az öngyilkos* 
széles körben ösmerték az alföldön és temérdek a 
száma azoknak, a kik most szívből sajnálkoznak fö­
lötte. Megyéjében is nagy szerepet játszott hosszú ideig. 
Öngyilkossága részleteiről ezeket írják :

Osztoics Zsigmond tegnapelőtt együtt ebédelt a csa­
ládjával, azután eltávozott a külvárosi majorok közt 
lévő lakásáról, bement a «hét választófejede­
lem» hez czimzett fogadóba, hol közel egy óráig 
Időzött. Innen sétálni ment a Losonczy sétányon. Út­
közben találkozott Panits biztositótársulati hivatalnokkal 
é* izgatott hangon közölte vele, hogy sürgősen pénzre 
volna szüksége. Elmondta, hogy kölcsönt akar felvenni 
egy belvárosi kereskedőtől, s ha nem kap, nem marad 
egyéb hátra, mint hogy föbelőjje magát. Panits megüt­
között izgatott magaviseletén s iparkodott őt megnyug­
tatni, a mi látszólag sikerült is. Erre Osztoics a bácsi 
kapu télé tartott és úgy öt óra tájban elérkezett a bel­
városi róm. katli. temetőbe, a hol találkozott a Franco- 
Hongroise biztositó társulat irodaszolgájával. Ezt az em­
bert felszólította, hogy mutassa meg neki az ö nagyap­
jának a sírjál, a ki ezelőtt harmincz évvel halt meg. A 
vén szolga elvezette a régi temetőbe, a hol csakhamar rá is 
akadtak a keresett sírra. Itt Osztoics letérdelt és levette 
a kalapját, a szolga pedig abban a hitben, hogy imádko­
zik, köszönt és eltávozott. A boldogtalan ember több 
mint háromnegyed órát töltött el a simái, mély gondo­
latokba merülve. Egynegyed hétkor egyszerre felugrott, 
revolvert vett elő a zsebéből és föbelőtte magát. A lö­
vés zajára elösietett a sirásó, de Osztoioot már halva 
találta. A meglehetős .nagy kaliberű golyó bal halántékán 
ment be s az agyvelőn keresztül beluródott a koponya 
háisó falába. A holttest mellett egy ezédula hevert, 
melyre a következő sorok voltak felírva : «Holttestem 
megtalálóját kérem juttassa a zsebemben lévő leveleket 
rendeltetésük helyére. Köszönettel Osztoics Zsig- 
mond s. k. Lakik a Missics-utcza 3-ik szám Petro- 
vics-félo ház.» A sirásó azzal felszaladt a várba 
és jeunté.-t tett az esetről a rendőrségnél. Drago- 
vanics városi főkapitány dr. Löwenbach tisztelet­
beli városi orvossal a helyszínére sietett és az 
esetről jegyzőkönyvet vévén fel, a holttestet a 
halottaskamarába szállította, az öngyilkos feleségét pe­
dig a lehelő legkíméletesebben értesítette a szerencsét­
lenségről. Az öngyilkos zsebében két levelet találtak. 
Az egyik vejére, a másik Járos gyárvárosi gyógysze­
részre volt czimezve. A leveleket tegnap reggel kézbe­
sítették a ezimzelteknek. Az egyikben hatásos meleg 
hangon búcsúzik nejétől és gyermekeitől, és zilált anyagi 
viszonyait mondja az öngyilkosság okául. Osztoics több 
évv 1 ezelőtt nagyon kedvező viszonyok közt élt, de 
mióta a megyei szolgálatból kilépett, temérdek csapás 
érte. Valami hivatalból ellent indított bünper, mely 
evekig eltartott, egész vagyonát felemésztette. A kúria 
felmi ntette ugyan, de nem kaphatván vissza régi 
állását, becsületérzésén mégis érzékeny csorbát szenve­
dett. Osztoics ritka műveltségű és megnyerő személyes 
tulajdonságokkal megáldott ember volt. Mikor neje a 
szomorú esetről értesült, eszméletlenül összerogyott. — 
Pozsonyban, mint levelezőnk táviratozza, a múlt éjjel 
egy intelligens külsejű, 23 évesnek látszó fiatal ember 
az úgynevezett Várhegy egyik rosszhirü mulatóhelyén 
duplacsövű pisztolyai lőbelötte magát. Azonnal meghalt. 
Egy levelet hagyott hátra, melyben arról értesíti a rend­
őrséget, hogy ő mint becsületes ember válik meg az 
élettől. A levél nem volt aláírva, de az ifjú zsebében 
több látogatójegyct találtak «Rösszler Imre» névvel. A 
rendőrség azt hiszi, hogy az öngyilkos ifjú egy gazda­
sági intézet növendéke volt.

— Borzaaztó vihar dühöngött szombaton Ameriká­
ban ;; különösen a virginiai partokon. A vihar, mint 
New-\ orkböl táviratozzák, árvizet hozott Norfolkra. 
Ugyanez időben tűzvész is támadt, mely több gyapot­
gyárat elhamvasztott. A kárt százezer fontra teszik. 
Nagy kárt okozod a vihar a porlsmouthi kikötőben, a 
hol a javítás alad levő Pensucala nevű hadi fregatt 
elsülyedt. A város déli ré-zén több épületet rombolt 
össze a vihar. A tengerről sok hajótörést jelentenek.

— Hetven ember halálá. Nagy szerencsétlenség 
hírét hozza a távíró Neustadt oroszlengvclországi 
helységből. Epén heti vásár volt s estefelé a község 
alad kígyózó Nidn folyón vagy nyolezvan vásáros 
akart kompon átkelni. A nagy teher túlságos volt a 
nem igen erős vízi járműre. Alig távozott el a komp a 
parttól, süllyedni kezdett s pár pillanat múlva elmerült. 
A rajtalevők közül csak kevesen menekültek meg. A 
vizbefultak számát hetvenre teszik.

— 8 zom or ti véget ért főjegyző. Szeged lakossá­
gát nagy izgatottságban tartja a város fiatal főjegyzőjé­
nek, dr. Vass Pálnak ma korán reggel bekövetkezett 
természetellenes halála, melyről még nincs egész bizo­
nyossággal megállapítva, hogy véletlen szerencsétlenség 
okozta-e vagy pedig önként vált-e meg dr. Vass az éle­
tétől. A szerencsétlen ember ugyanis ma reggel a Ti­
szába fűlt. A szomorú esetről tudósitónk távirata nyo­
mán ezeket közöljük: A főjegyző halála nagyon rej­
télyes s az okát némelyek abban keresik, hogy az 
elhunyt anyagi zavarokkal küzdött, a mi az öngyilkos­
ságba kergethette. Üsmerősei közül nehánynak tudomása 
van arról, hogy Vass már napok óta vértolulásokról 
panaszkodott. Szombaton annyira erőt vett rajta ez a 
baja, hogy a hid-téren összerogyott s egy vámőr 
kísérte haza. Tegnap még hivatalában volt s nagyon 
komoran és leverten viselte magát. Délután vasúton ki­
ment szatymazi szülőjébe, honnét csak az éjféli vonat­
tal tért vissza. Ekkor reggelig fent virrasztóit. Hazulról 
ma hajnalban 5—6 óra közt ismét távozott. Többen 
látták ez idötájt a szeged-tápéi töltésen elmerülve sé­
tálni. Vissza-vissza nézett, egyszerre eltűnt az úgyneve­
zett sárga partoknál, hol a Tiszának ártere van. A 
parttól vagy 5 ülnyire vergődött a csekély vízben, mi­

kor egy a töltésen haladó kocsi tetejéről valami Gulyás 
János nevű ember észrevette. Gulyás odasietett s köte­
let dobott a fuldoklónak, de az már eszméletlen volt, 
szanaszét csapkodott maga körül, a szája habzott, majd 
elmerült, majd ismét fölvetődött. Ekkor egy Miklág 
György nevű fuvaros utána ugrott s a nyakig érő viz- 
bői partra lmzta. A segély elkésett, mert Vass már 
halva volt. Tápé elöljárósága a holttestet Szegedre szál­
líttatta a kórházba. Hogy miképen került a vízbe az 
áldozat, azt senki sem láda. Az orvosok véleménye az, 
hogy a főjegyzőt szivszélhüdés érte és a partról úgy 
fordult bele a vízbe. Ellent mond ennek az a körül­
mény, hogy Vasa 35 éves kora mellett a legegészsége­
sebb emberek egyike volt. Annyi bizonyos, hogy zilált 
anyagi viszonyok közé sodorták nagyobb építkezései 
s ez sokat sejtet. Halála hét óra tájban következett be. 
Vass Púi tősgyökeres szegedi ember volt s szülei is 
odavaló szerény polgáremberek. Nyilvános pályája még 
jogászkorában kezdődik, a mikor az egyik szegedi lap­
ban Szeged jövőjéről magvas czikkeket közölt, melyek 
a közigazgatás vezetőinek figyelmét nagy mértékben föl- 
költötlék. Eltekintve Szeged több specziális ér­
dekétől, a fiatal szerző e czikkekben Szeged 
kulturális hivatását fejtegette s itt pendítette 
meg legelőször a szegedi egyetem eszméjét. E czikkek- 
nek köszönhető, hogy nem sokára Szegedváros aljegyző­
jévé választatott; a mikor Reizner János, a Somogyi- 
könyvtár igazgatója a főjegyzői állásról leköszönt, a bi­
zalom az alig 30 éves fiatal embert emelte a főjegyző1 
székbe. Szülő városa iránt való rajongó szeretete, jó 
tolla és nem mindennapi tehetsége a legnagyobb remé­
nyekkel töltötték el a szegedieket, kiknek bizalmából 
nagyon gyors karriert csinált, melynek azonban 
korai, rejtélyes halála nem remélt véget vetett. 
Kedvencz tárgya mindig a szegedi egyetem volt, 
e tárgyban sokat irt, dolgozod, emlékiratokat ké­
szített s abban a reményben, hogy Szeged előbb vagy 
utóbb mégis megkapja az egyetemet, melynél talán neki 
is szélesebb hatáskör nyílik, tette le alig egy óv előtt 
a doktorátust. Szeged társadalmi életében is előkelő 
szerepet játszott; több egyletnél viselt különböző tiszt­
ségeket s a szegedi hitelszövetkezetnek meg a tisztviselő 
egyesületnek elnöke volt. Népszerűségét legjobban 
bizonyítja az, hogy a múlt választás alkalmával pártja 
volt, mely képviselőnek akarta fölléptetni. Ezt azonban : 
fölülről ellenezték. A város szolgálatába 1878-ban lépett 
mint aljegyző, s 1882-ben választották meg főjegyzővé. 
Fiatal feleség és két gyermek maradt utána. Tragikus 
halála fölött való sajnálkozásának a hatóság is kifejezést 
adott azzal, hogy a gyászlobogót kitüzelte a hatósági 
épületekre. A rendőrség vizsgálatot indított a szomorú 
ügyben. A holttest holnap felbonczolják. A temetés 
csütörtökön lesz.

— Véres családi dráma Tőt-Ujfalu szilágymegyei 
községből írják, hogy Hrab ics Vendel odavaló fiatal 
parasztgazda meggyilkolta az egész családját s azután 
felakasztotta magát. Hrabács családjával együtt a leg­
nagyobb nyomorban tengődött és mert nem volt képes 
annyit keresni, hogy övéit eltarthassa, elhatározta, hogy 
megöli őket. Borzasztó szándékát e hó 3-ikán hajtotta 
végre. Éjjel, mikor egész családja mélyen aludt, előbb 
fiatal nejének a torkát vágta fel, s azután egy és két 
éves két gyermekét fojtotta meg. Mikor mind a hárman 
meghaltak, felakasztotta magát az ajtófélfára.

— Szerencsétlenség a lóversenypályán. A cliar- 
lottenburgi lóversenypályán tegnap nagy szerencsétlen­
ség történt. Dobna Henrik gróf, a ki az akadály-ver­
senyben, mint urlovas vett részt, oly szerencsétlenül 
bukott le a lováról, hogy súlyosan megsérült. Életben 
maradása kétséges.

— Virágok temetése. A bécsi kapuczinus-temploin 
sírboltjában elhervadt már az a temérdek koszorú, mely 
két hóval ezelőtt tengerét az illatnak árasztotta a Ru­
dolf trónörökös koporsója fölé. Csupa száraz levél, 
csupa fonnyadt virág lett a sok szépségből, a mi akkor 
még az élet teljességét mutat la, bárha meg voltak már 
számlálva a napok, á melyek alatt ennek a haldokló 
életnek végkép ki kelleti aludnia. A koszorúk selyem­
szalagjaira ráhullott a meglocsolt virágokról a vízcsepp 
s foltot hagyott rajtuk, a melyből kikelt ilt-ott a pe­
nészcsira : a múlandóság megkezdte feltartózhatatlan 
munkáját az elhunyt királyfi környezetében. Ezt a sok 
hervadt koszorút elszállították tegnap hajnalban a ka- 
puczinusok sírboltjából. Hajnali félnégykor néhány ud­
vari inas kopogtatott a zárda kapuján, azután leszálltak 
a sírboltba s felhordták onnan a koszorúkat. Hosszú 
rudakra rakták s az utczára érve, két nagy kocsira tet­
ték, melyek lassankint egészen megteltek száraz virág­
gal. A szalagokat leoldozták a sírboltban a koszorúkról 
s beletették abba a fülkébe, a hol a trónörökös kopor­
sója van. Azután, mikor szomorú munkájukat nagy 
csendben elvégezték, megindultak a császári kert felé, 
a hol egy kis tisztáson meg volt ásva a száraz virá­
gok sírja. Utt eltemették a hervadt koszorúkat. A hall­
gatag szolgákon kívül nem volt jelen a virágok temeté­
sénél senki. Szándékosan intézkedett így az udvarmes­
teri hivatal, hogy ne keltsen a dolog feltűnést. Ezzel 
megtörtént az utolsó aktus, a mi Rudolf trónörökös fe­
lett is véglegesen bezárta a sírbolt ajtaját. Ezentúl már 
csak ritkán nyílik meg a Habsburgok sírboltja, csak ha 
a családtagok közül valaki lekivánkozik a szomorú 
helyre, annyi elmúlt földi dicsőség temetőjébe : sírni, 
imádkozni.

— Tízezer frankos aranykoszorut küld a buenos- 
ayresi osztrák-magyar kolónia a Rudolf trónörökös ko­
porsójára. A koszorú már meg van rendelve s nemso­
kára elkészül. A kolónia egy Mihanovies nevű tagját 
küldi ki Becsbe, hogy a koszorút a buenos-ayresi ősz. 
trákok és magyarok nevében letegye a koporsóra.

— Budapesti helyi közlekedés. Az első cs. kir. 
szab. Duna-gözhajózási társaság ápril 14 ótői, virág vasár­
naptól kezdve a margit-szigeti viteldijat jegyenként 8 krral 
fogja leszállítani. Ehhez képest a margitszigeti menet-térti 
jegyek hétköznapokon 32 kr. helyett 24 krba, ünnep és 
vasárnapokon 42 kr. helyett 34 krba fognak kerülni, a 10 
évnél nem idősb gyermekek számára újonnan behozott 
gyermek-jegyek ára pedig épenséggel csak 10 kr. lesz. 
A társaság ez önkéntes áldozati a csak abban a remény­
ben vállalkozhatott, hogy a margitszigeti személyforga­
lom természetes növekedése a jövedelem-hiányt legalább 
részben pótolja.

— A merénylő vége. Megírtuk volt néhány nap 
előtt, hogy Emmer László, a nagyszombati logyasztási 
csarnok üzletvezetője, a fogyasztási egylet elnökére, 
Chemetz Gyulára bosszúból rálött s azután önmaga ellen 
emelt gyilkos kezet. Minthogy sebe súlyos volt, kór­
házba szállították, de felépülése után természetesen a 
börtön várt volna rá. A szerencsétlen ember azóta esz­
méletlenül feküdt a kórházban s most végre a halál 
megvádolta szenvedéseitől, meg a későbbi súlyos bün- 
hödéstül.

Rövid hírek. A szegedi csendőrség Szeged 
környékén elfogta Henigsbaum Márkus veszedelmes 
fosztogatót és sipistát, a ki Krdtísi Bertalan név 
alatt sok szegény embert lépre csalt már. Legin­
kább hamis gyüjtőiveken könyöradományok gyűjté­
sével foglalkozott. — Makón a kórházban meg­
halt lzlabik János tótbánhegvesi lakos, a ki 
őrültség! rohamában a menyét meggyilkolta. — 
Marburgban tegnap éjjel egy vasúti munkás to­
logatás közben az ütközők közé került és oly sú­
lyos sérüléseket szenvedett, hogy nemsokára meg­
halt.

= Nyom» veszett. SerfŐzó' Sándor deltái szüle­
tésű 15 éves könyvkereskedőinas, április 7-dike óta Jó- 
zsef-körut 69. sz. a. lakásáról nyomtalanul eltűnt.

= Tornázáe hősben szenvedett belső sérülései kö­
vetkeztében halt meg április 8-án Traindl Károly, 
budapesti születésű. 11 éves iskolás gyermek, a Teréz­

városban. A VI. kerületi halottkém konstatálta ezt és 
ily értelemben jelentést is tett a rendőrségnek. A sze­
gény fiú bárom napig betegeskedett balesete után.
= Tolvajok az ókszeresboltban. Quendel Kon­

stant kigyúléri ókszeresboltjút tegnap délelőtt egy urias 
formájú 24—25 éves fiatal ember látogatta meg és egy 
arany óralánezot mutatott, neki, azt mondva, hogy azt 
divatosabbra akarja becserélni. Az ékszeres több doboz 
aranylánezot rakott az árupadra. Ez alatt két polgária- 

. san öltözött asszony lépett a boltba és az egyik éb­
resztő órát kéri. Az ékszeres széket kínált nekik s 
kérte őket, hogy várjanak, mig előbb jött vevőjét ki­
szolgálja. Ez végig mustrálta az aranylánezokat, de egyik 
sem tetszett neki. Végre azt mondta, hogy inkább egy ezüst 
órát vásárol. Quendel ekkor 10—12 csomag ezüst órát 
rakott eléje. Az ismeretlen azonban azt mondta, hogy 
a kirakatban látott egy órát, mely nagyon megtetszett 
neki. A szolgálatkész ékszeres ekkor a kirakathoz for­
dult. Ez időt arra használta az ismeretlen, hogy egy 
csomagot, melyben 3 henger és 3 horgony ezüst óra 
volt, eltüntette, valószínűleg az egyik asszony kosarába. 
Mire az ékszeres a kívánt órát előmutatta, a három 
tolvajt n lehető legártatlanabb pózéban találta. Az is­
meretlennek a kirakatbeli óra sem tetszett és nemso­
kára eltávozott, a nélkül, hogy aranylúnczát becserélte 
volna. A két asszony sem egyezett meg az előmutatott 
ébresztő órák árában és szintén elmentek. Quendel 
csak akkor vette észre, hogy meglopták, mikor a tol­
vajoknak már rég nyomuk veszett. Nem is lehetett már 
egyebet, minthogy jelentést tett a rendőrségnek. Kára 
140 forint.

= A onászárftirdöl dráma két áldozatának kilétét 
már megállapították. A boldogtalan asszony Gloza Já­
nos czipéaz felesége és budapesti születésű volt. Csa­
ládi nevén Strébó Máriának hívták és 28 évet ólt. Kis 
fiút Gyulának hívták és 2 éves volt. Férjének a III. k. 
szentendrei-ut 16. szám alatt boltja is van. Azt jelenti 
a rendőrség, hogy a szegény asszony a nyomor elől 
menekült a halálba. Lehet, hogy igaza van, de az igazi 
ok aligha súlyosabb nem volt, mert a szegénység nem 
igazolná az öngyilkosnak férjéhez intézett utolsó sza­
vait: «Férjem, bocsásson meg neked az isten I»

— Öngyilkossági kísérletek. Egy jegenyefa alatt, 
közel az Angyalföldhöz, ma délután öngyilkosságot kí­
sérlett meg Medey Albert iregi születésű bádogos­
legény. Két golyót röpített egymásután az agyába, de 
egyik sem ölte meg. A mentők a Rúkus-kórházba vit­
ték, a hol a kihallgatására megjelent rcndürtisztviselő 
előtt azt vallotta kétségbeesett tette okául, hogy a bün­
tetés elül akart menekülni, mely egy bűnügye révén 
reája várt. A kórház orvosai nem remélik, hogy az ön­
gyilkos életéi megmenthessék. — Koczkai György 
dunaföldvári születésű, 26 éves napszámos, a Margit- 
hidról ma délelőtt a Dunába ugrott, de a bombatér tá­
jékán a matrózok kifogták a vízből. Komolyabb baja 
nem történt.

színház es művészét.
— Opera. Érdekes kísérletnek volt színhelye ma 

este az opera. V. Margó Czélia, a ki mint operelte 
primadonna nagy sikereket ért el ugv a fővárosban, 
mint vidéken, ma este egy merész lépést tett előre s 
elénekelte Mignon-h&u a czimszerepet. Az ü törekvé­
sét a nemesebb műfaj felé természetesnek találjuk. 
Tehetsége, hangja s temperamentuma feljogosították őt 
erre. Mindenesetre az a pár év, melyet az operelte 
múzsájának szolgálatában eltöltött nagy befolyással volt 
tehetségének egy bizonyos irányban való fejlődésére s 
ezt mai fellépésében konstatálni lehetett. Az első a mit 
örömmel ismerünk el az, hogy a szerepet diskréten s 
finom részletezéssel játszotta meg. Megjelenése s visel­
kedése általában rokonszenvet keltett. Hangja igen kelleme­
sen csengett, csakhogy bizony az opera nagy színpadán egy 
kissé elveszett. Előadása is bizonyos tekintetben kifogás­
talan volt, mert igaz érzés nyilatkozott benne. Az ope­
relte előadás azonban hozzá szoktatja az énekest és 
énekesnőt az éles pointorizáshoz, a mire az operában 
nincs szükség — s elszoktatja a nyugodt előadási mód­
tól, a mire az operában megint nagy szükség van. Eb­
ben a tekintetben esik, főleg kifogás alá Margo Ce­
lia zenei előadási. Az értelmes dalok sikerültek a leg­
jobban, pompásan énekelte azonban a styriennet is, a 
melyei a zajos tapsokra meg kellett ismételnie. Fellé­
pése általában jól sikerült, hogy vajon fog-e szerződésre 
vezetni avagy sem, azt egyelőre nem tudhatjuk. Minde­
nekelőtt több szerepben kellene őt látnunk és hallanunk, 
beható véleményt csak akkor mondhatnánk képességei­
ről. —ts.

— Magyar müvének diadala Konstantiná­
polyban. Tlioman István és Popper Dávid külföldi 
hangversenyutjukban Konstantinápolyira érkeztek, s mint 
onnét Írják, e hó 5-én tartották harmadik hangverse­
nyüket. A jegyek, mint a két első hangverseny alkal­
mával, úgy ezúttal is elkeltek, s a két derék művész 
oly nagy tetszésben részesült, hogy a műsorok majd 
minden számát kénytelen volt megismételni. A hang­
versenyen a diplomáczini testület tagjai teljes számmal 
megjelentek, s ezenkívül a konstantinápolyi előkelő vi­
lág is bőven képviselve volt. A magyar művészek már 
több ízben hivatalosak voltak Radovitz német, Calice 
báró osztrák-magyar és Mokrin khán perzsa nagykövet­
hez, valamint Széchenyi Ödön pasához. A szultán leá­
nyának lakodalma alkalmából a Yildisz-kioszkban tar­
tott diplomácziai estélyen Tlioman és Popper is jelen 
voltak, s nagy kitüntetésben részesültek. Távozásuk 
előtt Numir pasa főszertartásmester a szultán nevében 
átnyújtotta nekik a «medaille des beaux arts» és a 
Medzsklje-rend jelvényeit.

— Prlelle Kornélia, mint pozsonyi levelezőnk mai 
kelettel írja, egymásután négyszer lépett föl Pozsonyban 
mindig telt ház előtt, a mi ott ritka dolog. Múlt este — 
negyedik fellépte alkalmából — a Toldy-kör és a jo- 
gászifjuság díszes babérkoszorúkat nyújtottak át a mű­
vésznőnek, ki ezúttal a «47-dik czikk» czirnü drámá­
ban játszotta Cora szerepét. — Ma este Csiky Gergely 
»Buborékok» czimii vígjátékéban lép föl a színtársulat 
karszemélyzetének javára. A jegyek nagyrésze még a 
délelőtti órákban elkelt.

— Jótékonyozélu hangverseny. A vigadó kister­
mében ma, a szinészegyesület segélyalapja javára hang­
versenyt rendeztek, melyen alig száz főnyi közönség 
volt jelen. A miisor a terem hátterében felállított kis 
színpad deszkáinak ideggyötrő recsegésével és ropogá­
sával kezdődött. Utána egy nyolez tagból álló társaság 
Állaga Gézának czimbalom, harmonium, zongora, he­
gedű, mélyhegedű, cello és bőgőre ügyesen alkalma­
zott szerb dalait adta elő elég összevágóan. Kőszegi 
Géza és Árpád zongoráztak, Nagy Zoltán magyar nép­
dalokat adott elő, Kremerné Pálfi Nina és Rózsavölgyi 
Gyula pedig a «Kertészleányn-ból énekeltek egy ket­
tőst. Minden számot zajos tapssal jutalmazott a kis 
számú, de lelkes közönség. A hangversenyt a «Szerelmi 
bájital» czirnü egyfelvonásos operetta zárta be, melyben 
Kissr.é Remjén Mariska, Erezi Ferencz, Mulai Etelka, 
Bereczki Imre stb. működtek közre elég ügyesen. Az 
operett előtt még Bellini Bianka orosz udvari énekesnő 
énekelt két áriát. Bővebb méltatását, a saját érdekében 
mellőzzük,

— Czernln Mariskát, ki az Asszonyok bűné­
nek előadásai alkalmával szép sikerrel vendégszerepeit, 
augusztus havától kezdve szerződtették a népszínház­
hoz.

— A kir. zene- s művészeti akadémia zenészed 
osztálya április hó 12-én, pénteken esti fél 8 órakor a 
magyar zeneszerzők müveiből hangversenyt ad.

— Jankó Pál zongoraművész hosszabb szünet után 
tegnap Becsben lépett föl, s több tanítványának közre­
működésével mutatta be találmányát. Az líhrbar-féle 
teremben rendezett e napokban két hangversenyt Hans- 
mann tanár a Jankó-féle zongorával. A hangversenyen 
kívüle és Jankón kívül Royes-Ruckerné, a Ho- 
henzollevni herczeg udvari zongoraművészének neje, 
Dobrovszky k. a., Gulyás Gizella és Weudling Károly, a 
lipcsei kir. konservatorium tanára működtek közre, mint 
az uj zongora művészei. Fényes sikert aratott Gulyás 
Gizella, a ki gyönyörű játékával zajos tapsra ragadta a 
nagyszámú hallgatóságot.

SPOÜT.
— Baalonka-vaűászat, E hó 6-án és 7-én gazdag 

zsákmányt ejtettek gróf Péchy Manó bódogkö-váralljai 
uradalmában RochlHz Sándor erdőhivatali főnök va- 
dászvendégei. Az első napon hárman, a házigazda, 
Varga János és Meisels gyógyszerész 12 szalonkát lőt­
tek ; a második napon, mikor Melzner József korláti

földbirtokos is velők vadászott, 5 szalonka került te­
rítékre.

Béos, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata,) 
A versenyek mai második napján már jóval kisebb 
közönség nézte a futamokat, mint az első napon. A 
versenyek eredménye a következő :

I. Handicap. 1000 frt, 1201) méter. Springer Gusz­
táv br. 3 éves p. ménje Weliki könnyen bárom liosz- 
szal nyerve első, Nemesis második, utána hat hoszszal 
Gyarló harmadik. Totalisateur 5 : 7. Helyrefogadások :
I. 25 : 29, 11. 25 : 41. II. Prater-dij. 2000 frt, 1800 
méter. Springer Gusztáv br. 4 é. sga kanezája Babona 
könnyen másfél hoszszal nyerve első, Rusnyák máso­
dik, utána két hoszszal Siess harmadik ; Biró negye­
dik lett, Totalisateur : 5:21. Ilelyrefogadások : 1. 25: 46,
II. 25:46. 111. Donan-Bennen. 1000 frt. 3 éveseknek, 
1200 m. Péchy Andor név. Keezer Miklós p. kanezája 
Csillagom biztosan nvakhoszszal nyerve első, Molly 
második, Mir san mir rossz harmadik, Phantasie 
negyedik. Totalisateur: 5 : 14. Helyrefogadások : I. 
25 : 30, II. 25 : 30. — IV. Mermaid-Bennen. 1000 
frt 3 éveseknek. 1600 m. Üchlritz Zsigmond br. pej- 
ménjo Gluck könnyen három hoszszal nyerve első, 
Sophist második, utána üt hoszszal lndigena har­
madik, Pamela negyedik. Totalisateur : 5 : 11. Hely­
refogadások : I. 25 ; 39, II. 25 : 48. — V. Eladó-ver­
seny. 1000 fit. 1200 méter. Mr. Grey 3é. p. kanezája 
Jamaica könnyen egy hoszszal nyerve első, Catery 
második, utána négy hoszszal Barbar harmadik, .41- 
bertine negyedik. Totalisateur 5 : 12. Helyrefogadá­
sok : I. 25 : 38, II. 25 : 42. — VI. Qátverseny. 1000 
frt. 2400 méter. Choloniewski gr. 4é. p. ménje Titian 
tetszés szerint jó hoszszal nyerve első, Baronet máso­
dik. Totalisateur: 5:7. — VII. Tribüncn-steept e- 
chase. 1000 frt. 4000 m. Auersperg lig 4é. p. kanezája 
Game körüljárta a pályát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A regale megváltási összeg megállapítására 

nézve a tanács nem fogadta el a pénzügyi és gazdasági 
bizottság javaslatát, hanem azt az előterjesztést teszi a 
közgyűlésnek, hogy a megváltási árt a zái számadások 
alapján kiszámitott tiszta jövedelem alapján kérje.

— Adókivetés. A fővárosi adökivettibizottság c hó 
10-én (szerdán) tárgyalni fogják, u. m.: VI. kér. a meg­
hívottakat : a VII. kér. az 5226—5260; a Vili. kér. a 
6722—7000.

— A svábhegyi fogaskerekű vasút meghosszab­
bítására vonatkozó engedélyezési tárgyalást ápril 17-én 
Lukács Béla államtitkár elnöklete alatt tartják meg a 
közlekedésügyi minisztériumban.

— A lipótvárosi bazilika épitübizoltsága megkö­
tötte a szerződést a Schliek-gyárral a kupola vastetőze­
tének az aranyozással való elkészíttetése iránt. E ku­
polatető építéséhez a külső állványok, a melyek a 
mostani állványok felett fognak emelkedni, 18,000 fo­
rintba kerülnek. Ezek felállítása iránt is megkötötték a 
szerződést Neuschbsz Károlylyal. Ybl Miklóst felkér­
ték, hogy készítse el a költségvetést, mennyibe kerül a 
bazilika külső építésének teljes befejezése.

— A vízvezeték kiterjesztése. A tanács a Hyatt-
féle szűrük ügyében érkezett belügyminiszteri rendelet 
alapján utasította a 11-ik ügyosztályt, hogy a szerződést 
Miklós Ödönnel, ennek eredeti ajánlata alapján kösse 
meg. A belügyminiszteri rendelet, mely a tárgyalások 
alapjául szolgál, a következő: A főváros törvényhatósági 
bizottságának I. évi február hó 27. és 28-án tartott 
közgyűlésében 278. sz. a. hozott határozatát Miklós 
Ödön fellolyamodványa alapján vizsgálat alá vettem, 
Ámbár kétségtelen, hogy a f. évi január hó 2-án 46. 
sz. a. hozott közgyűlési határozat akként is értelmez­
hető, hogy azontúl a főváros a Hyatt-féle szűrükre 
nézve egyenes megrendelőként szerepel, és Miklós 
Ödön ezen szűrőkre nézve most már nem annyira mint 
vállalkozó, liánéin közvetítőként jelentkezik, ámbár ezt 
a felfogást hivatali elődöm f. évi jam 12-én 1850. sz.
a. kelt határozata sem zárja ki, minthogy abban ki­
mondatott, hogy Hyntt-szürök a főv. közm. tanácsának 
terve szerint felállítandó szűrökkel egyidejűleg és 
párhuzamosan létesítendők, ámbár Miklós Ödön ezen 
ftíllogásban még inkább megerősödhetett a föv. főmér­
nök építészeti igazgató, és a II. ügyosztály vezetőjének 
azon méltán meglepő eljárása által, hogy a Miklós 
Ödönnel f. é. január hó 29-én és febr. 23-án felvett 
jegyzőkönyvekben a részletfizetések iránt tárgyalásokba 
bocsájtkoztak feltétlenül, minden lentartás és annak 
jelzése nélkül, hogy ők, illetve a tanács Miklós Ödön 
eredeti javaslata alapján állanak, ámbár e szerint 
Miklós Ödön jóhiszeműsége kétséget nem szenved­
het, — mindazonáltal tekintve, hogy a folyó évi 
január 2-ún hozott közgyűlési határozat az ellenkező 
felfogást sem zárja ki, tekintve, hogy a kívánt fizetési 
módozat mellett a koezkázat a fővárosra hárulna, a 
minek azon körülménynyel szemben, hogy itt a Hyaft- 
sziirük ismeretlenek és czélszerüségük műszakilag meg­
állapítva nincs, n fővárost kitenni nem akarom, ugyan­
ezért a türvh. bizottság f. évi febr. hó 27 és 28-án 
298. sz. a. hozott határozatát jóváhagyom m>van, te­
kintettel azonban arra, hogy Miklós Ödön ere­
deti ajánlatát sem vissza nem vonta, sem pedig 
meg nem változtatta. Felhívom a főváros küzönsé-
?ét, hogy a Hyatt-féle szűrükre a szerződést Miklós 
kiönnel, annak eredeti ajánlata alapján 8 nap alatt 

kösse meg, és ekként ezen szűrük felállítását biztosítsa. 
Nincs kifogásom ellene, ha a főváros neki, a koezkázat 
lehető kizárásával, akár előleget, akár időközbeni 
részletfizetéseket ád és teljesít, úgy azonban, hogy 
Miklós Ödön az általa teljesítendő munkák, illetve 
végzendő szállítás, valamint a mii végrehajtására 
szerződésileg megállapítandó határidő betartása te­
kintetében megfelelő biztosítékot nyújtson, — ha 
pedig ö a szerződést ily alapon 8 nap alatt meg­
kötni vonakodnék, az esetre felhívom a főváros közön­
ségét, hogy Miklós Ödönnel a további tárgyalásokat 
azonnal megszüntetvén, az ennek folytán hiányzandó 
5000 köbméter szűrt viz előállítása iránt megfelelő más 
utón azonnal gondoskodjék, és erről hozzám jelentést 
tegyen. Baross s. k.

BGY1ETJEH, TÁRSULATOK.
— A magyar gazdasazonyok országos egylete

április hó 13-ún (szombaton) délután £4 órakor a Lipót- 
utczai uj városház 11-ik emeleti társalgó termében tartja 
XXVIll-ik rendes közgyűlését.

— Az V—VI. kerületi kültelki egyesület leg­
utóbbi közgyűlésén elnökül Rieger Györgyöt, alelnükö- 
kül Rosszért Gyulát és Neuschloss Marczelt, titkárul 
Hajnal Adolfot, gazdának Gneist Ferenczet, ellenőrül 
l'rey Gusztávot és ügyészül dr. Mayer Sándort válasz­
totta meg.

— A fehérmegyei társaskör ápril 10-én a kör 
helyiségében (Paris szálló) választmányi ülést tart.

— A budapesti népoktatási-kör Irányi Dániel 
elnöklete alatt ma délután ülést tartott, melyen Klein 
Fiilöp dr., Göndöcs István dr., Bérezy Márton és Be- 
licza József tettek jelentést a népoktatás eredményéről. 
A VI. kerületi magyar nyelvi tanfolyamot 25 kezdő és 
26 haladó látogatta. A felnőttek oktatásának eredménye 
— mint a jelentésből kitűnik, kielégítő; a tanfolyamok 
iránt minden évben nagyobb az érdeklődés.

— As országos magyar Iskola-egyesület V. kér. 
választmánya ma tartotta alakuló ülését, melyen dr. 
Gerlóczy Gyulát ismét elnökké választották ; alelnökükké 
Gelléry Szabó János és Kunewalder M. jegyzővé dr. 
Gyulai Béla. Gelléry Szabó János az óvintézetek terjesz­
tésére hívta fel a felügyelőség figyelmét ; Havas Sándor 
pedig ajánlotta, hogy a központ szólítsa fel az ipartes­
tületeket, hogy lépjenek he az alapitó tagok sorába.

— A fővárosi egyesület ma Morfin Imre elnök­
lete alatt értekezletet tartott, a melyen megelőzőleg a 
választmányi ülésen felolvasták Hajnal István hírlapíró 
ajánlatát egy első sorban az egyesület czéljainak szol­
gáló s általa hivatalos közlönyül tekintendő hetilap 
kiadása iránt. Az egyesület a lapot megfelelő anyagi 
segélyben részesítené. A választmány tagjai közül Bálint 
Ferencz, Osztoics Mihály, dr. Huszár Kálmán, Med- 
rey Zsigmond egyhangúlag szükségesnek jelentik ki 
a vállalatot, azt az egyesület czéljaira hasznos­
nak mondották, az ajánlattevő hírlapíró személyé­
ről elismerőleg nyilatkoztak s elhatározták, hogy az 
egyesület közelébb tartandó évi közgyűlése elé az aján­
latot meleg pártolással terjesztik. Ezután Medrey Zsig­
mond szóba hozta, hogy a fővárosnál épen most fára­

doznak többen azon, hogy a hatóság egy 250,000 frt 
kiadással járó erdőt vásároljon a budakeszi határból s 
ezalatt az fiilei és sorokaári-ut között fekvő u. n. 
Kis-Bakonyt, a melynek 8—10 éves ültetésü fái 
vannak s a mely erdőcske mellett akarják be­
rendezni az uj népligetet — kíméletlenül pusztít­
ják. Kér ez ellen orvoslást a Ferencz város lakos­
sága érdekében. Elnök a pynászt hathatós intézkedés 
végett a polgármesternek he fogja jelenteni. Bálint Fe­
rencz kéri, hogy azt az utat, a mely a vinczellérképezde 
felett a Gellérthegy déli részére vezet, tartanák jobb 
karban, mert az ottani nyaraló-telep lakóinak ez igen 
közeli s nem ulolsó érdeke. Elnök ez óhajt is közölni 
fogja a polgármesterrel, a ki a mérnöki hivatalt k.-tség- 
kiviil megfelelően utasitandja. Ezután a holnapi várori 
közgyűlés napirendjének megbeszélésére tértek át, a 
nélkül, hogy a tanács előterjesztései ellen lényegesebb 
észrevétel merült volna fel.

— A fővárosi szegény gyermekfcert-egylet leg. 
utóbbi ülésében felolvasták ti felségének a ftipolgárrnes- 
teri hivatal utján érkezett köszönti levelét, az egylet 
által Rudolf trónörökös elhalálozása alkalmából (elter­
jesztett részvétiratra. Ez alkalommal elhatározták, hogy 
a mennyiben az egylet 1879. évi április 24-én ti felsé­
geik ezüst menyegzője emlékének megörökítésért alakult 
e hó 24-én feliállásának 10-ik évfordulóját megünnepli; 
az ünnepi beszéd megtartására Jókai Mórt kérték fel. 
Az ünnepély alkalmával az intézetben elhelyezett 200 
árva gyermeket nyári ruhával látják el.

— Az országos állatvédő-egyesület Királyi Pét 
elnöklete alatt tartott választmányi ülésén elfogadta a 
lószolgálati rendszabályt s elhatározta, hogy- azt a ta­
nácshoz fogja 1 elereszteni. A Drezdában tartandó nem­
zetközi állatvédelmi kongresszuson az országos állatvédő­
egyesület képviselteti magát. Legújabban 25 uj tag lé­
pett az egylet kebelébe.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A rabbi és hívei. A domonyi zsidó hitközség­

nek vallás elleni vétséggel és becsületsértéssel vádolt 
kilencz tagja ügyében ma délelőtt hirdeti ki Győrjjy 
Sándor elnök a pestvidéki törvényszék Ítéletét, mely 
az összes vádlottakat felmenti az ellenök emelt vád 
alól.

— Gyilkos erdész. A múlt hó utolsó estéjén Be­
reczki János kartali lakos serdült fiúval az országúton 
Aszód leié indult, a hol valami sürgős ügyet kellett 
elintéznie. Alig jutottak azonban a község halárára, mi­
dőn előttük termett Púm György, a Schoszberger ura­
dalom erdésze és rájuk rivallt, hogy no settenkedjenek 
idegen jószágon, hanem takarodjanak azonnal vi«z- 
sza, a honnan jöttek. A megrémült emberek 
eleinte könyörgésre fogták a dolgot, azonban haza­
felé indultak, miközben az erdész puskacsövével 
többször hátba lökdöste őket, sőt a nagyobb 
hatás kedvéért egyet a levegőbe is lölt. Meghallotta a 
lövést a faluból Bereczki András, a János öcscse, a ki 
már szintén java korában levő férfi, és rosszat sejtve 
utánuk futott. Nemsokára szemben találta bátyját, de 
az erdész őt is visszatérésre kényszeritette. Bereczki 
András visszafeleselt a hatalmaskodó erdésznek, mire 
ez fogta puskáját, és Bereczki Andrást úgy lőtte mellbe, 
hogy az holtan rogyott össze. Erre a falu népe is ös­
szefutott, és az erdész csak nagy nehezen kerülhette ki 
az agyonveretést. Most a pestvidéki törvényszéknél van 
fogva, a hol erélyes vizsgálatnak vetették alá. Azzal vé­
dekezik, hogy a kutyája rántotta meg a puskája szíját, 
és igy véletlenül dördült el a halált okozó lövés.

Elitéit tüntetők.
— ápr. 9.

Ismét vannak elitéit tüntetők ; azaz csak elítéltek, 
mert tüntetőknek még a rendőrség se mondja őket. Ki- 
lenczen voltak, kiket maji rendőrség panaszára a bün­
tető járásbíróság elé állítottak, azért, mert állítólag nem 
akartak «szétoszolni». Abban az időben fogdoslák össze 
a vádlottakat, mikor a muzeum-küruton minden bárom 
lépésnyire rendőrbe botlott a járókelő, és minden rendőr 
minden embernek a fülébe zúgta: «takarodjék», «oszol­
jon szét», vagy «nem szabad megállni». A ki nem volt 
elegendő gyors az engedelmességben, azt «előállították» 
és a sok «előállított* közül ma kilenczet bevádoltak «el­
lenszegülés» miatt. A tárgyaló teremben körülbelül 
ugyanannyi rendőri közeg volt, mint vádlott; 
ezek voltak a terhelő tanuk, a kik közül a leg- 
torhelőbb volt valami Pszotta János nevű de­
tektív, a ki, hogy bolondot ne találjon mondani; 
czéduláról olvasta le a vallomását. — A 
vádlottak majdnem mindannyian számos mentő ta­
núra hivatkoztak és több országgyűlési képviselő kihall­
gatását is kérték, azonban Gajzágó Manó járáebiró, 
a ki a tárgyalási vezette, nem rendelte el a hivatkozott 
tanuk megidézését, a miért Oyőrffy Gyula és Czuctor 
Samu védők semmiséget jelentettek be.

A tárgyalásról a következő tudósítást adjuk:
Gajzágo Manó bíró a rendőrség panaselevelének 

felolvasása után a kilencz vádlottat hallgatta ki. — 
Dukál Ferencz kereskedelmi iskolai tanuló az iskolá­
ból a váczi-utcza felé iparkodott Ógy társával. Gyalokay 
rendőrkapitány a muzeum-köruton kürtszóval szétoaz- 
lásra hívta fel a tömeget. A tengersok rendőrtől a vád­
lott úgy megijedt, hogy elfutott. A rendőrök rövid 
hajtóvadászat után elfogták és előállították a gyenge, 
beteges fiút. — Gyalokay rendőrkapitány erre ki­
jelenti, hogy nem volt ugyan kötelessége, de 
azért kürtöltetett s számtalanszor felszólította a cso­
portokat a szétosztásra. A vádlott nem engedel­
meskedett a felszólításnak s ezért a tanú «sí- 
játkeziilegn elfogta és egy rendőrre bízta. Dukál, a 
kinek arczára a tanú inár nem emlékezik, kiszabadí­
totta magát és elfutott, de újból elfogták. — Dukdt 
védője azután bemutatja Fillinger Károly igazgató bi­
zonyítványát, a mely szerint Dukál osztályának legszor­
galmasabb, legtehetségesebb tanulója és erkölcsi vise­
letre az egész intézetben nincsen párja. —A következő 
vádlott, Abray Zoltán jogász a postáról ment haza 
felé, mikor elfogták. Vallomása szerint maga kérte a 
rendőröket, hogy ne tartóztassák fel útjában, mert nem 
ér rá a komédiúzásra, nagyon sietős az útja. — Gya­
lokay rendőrkapitány a vádlottra határozottan emlék­
szik, mert öt magát is gúnyolta és inzultálta. «Abban 
az időben, — ugymond, — a tüntetők annyira inzul- 
táltak, gúnyoltak, dobáltak, hogy mint magánember 
tudtam• volna kötelességemet. De mert hivatalos 
funkezióm volt, kénytelen voltam tűrni.» A tanú arr* 
is emlékszik, hogy Abray Zoltán elfogalása után is ki­
hívóan viselkedett.

Bílitz Antal orvosnövendék a következő vádlott. Fel 
alá járt a képyiselöház előtt és Fenyvessy Ferencz kép­
viselőt várta, a ki jegyet ígért neki. Splényi báró fo­
gatta el, mert néhányszor elsétált a képviselőház kapuja 
előtt. — Sptónyi Ödön báró detektivfőnők a vádlottra 
nem emlékezik, de magát az esetet még tudja. A rend­
őrük többször felszólították a távozásra, söl maga • 
dcteklivfőnök is távozásra nógatta, s mikor nem enge* 
delmeskedett, bekísérte!!e. Ugyanígy vall C.habő János 
detektív. — Weisz Ferencz orvosnövendék, a kit, mint 
a többi vádlottat, márczius 21-én fogtak el, azt vallja, 
hogy előadásról ment hazafelé, mikor egy rendőr «<-*£' 
fogta és letartóztatta. — Molnár reendőrfelügyelö val­
lomása szerint a vádlott nagyobb csoportban állt, mely 
a rendőrséget abczugolta. A tanú szétosztásra szólította 
fel a csoportot, de szavaira «Abczug» volt a válasz. A 
vádlott is abczugolt és kereken kijelentette, hogy oeo 
megy el. Erre a tanú bekisértette. — Heinrich. JmiŐ 
orvosnövendék azt vallja, hogy előadásra indult több 
társával a vegytani intézetbe, mikor egy rendőr 
rárivallt, hogy «oszoljon szét». A vádlott vissza­
nézett s ekkor Gyalokay kapitány is odaszólt neki, hogy 
«tovább, gyorsan». Erre azt mondta a vádlott, hogy ö al 
egyetemre iparkodik, mert ott dolga van s azt is hoz­
zátette : «Ne förmedjen rám, mert én nem vagyok asz* 
talosinas». A törvény ellen nem vétett és ha esetlep 
Gyalokay kapitányt megsértette, kész bocsánatot kérm. 
— Gyalokay kapitány vallomása szerint a vádlott b- 
hivóan viselkedett, és arra a felszólításra, hogy 
rém távozzék», azt válaszolta «majd ha tetszik*. Hein* 
rich Jenő még elfogalása után is kiabált, folyton ismé­
telgetve : «En nemes ó-moraviczai Heinrich Jenő v
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gyök — az én apám az osztrák-magyar bank alkor­
mányzója». — Pizotta János detekliv hasonlóan vall, 
fürge nyelvvel darálva számtalan «vén» «vén»-nel apá­
kéit vallomását, miközben folyton egy kék, teleirt ezé- 
dulára nézett, melyet a kezében tartott. — Györffy 
Gvtila védő figyelmezteti a bíróságot, hogy a tanú fel­
olvassa vallomását.

Liszkay János gyógyszerész azt vallja, hogy kép­
viselő-bátyja 11 órára a képviselüház elé rendelte. A 
t mu valamivel korábban ért oda és várt. lükkor elfog­
ták. A vádlott tagadja, hogy a rendőrségnek ellensze­
gült s hozzáteszi: «Egy-két abezugot bizony én is kiál­
tottam » — Egyed István rendőrkapitány szerint a 
vádlottat többször fel-zólitolták a távozásra, de nem en­
gedelmeskedett — Vank Zsigmond és Schwarcz 
Adolf tanitó-jelölteket együtt lógták el. Vank Zsigmon- 
dot azért fogták el, mert a nemzeti színház szinlapját 
olvasta, társát pedig azért, mert elfogatása után meg­
kérdezte tőle: «van-e jól talált arczképe ? hátha egyik 
képes-újság közölni akarja.» — Bérczy rendőrkapitány 
vakja, hogy Vankot négyszer szólították fel a távozásra, 
de nem engedelmeskedett s a szinlapolvasást csak azért 
színlelte, hogv űrügye legyen a képviselőház közelé­
ben maradni. A tanura a vádlott olyan impressziót tett, 
bogy minden áron elfogatni akarta magát, csakhogy ő 
js mártír lehessen. — Fábián János rendőr hosszasan 
czifrézva elmondja, hogy a vádlottat többször felszólí­
totta a távozásra, mondván: «Kérem szépen méltó z- 
ta<sék eltávozni». Schwarczot azért fogta el, mert 
kiszaőaditani akarta társát, Fábián rendőr erre még egy 
«rendőr úrral» bekísérte mind a két «zavargót». — 
Vank Zsigmond vádlott tagadja az egész vada és hi- 
\átkozik Thaly Kálmánra, a ki jelen volt elfopalásá- 
nál, és megbotránkozott azon, hogy ok nélkül letartóz­
tatták. — Az utolsó vádlott /.ipa Sándor mázolómester 
még sói ase látott tüntetést, s megállt a muzeum-körúton, 
mikor egy szaladó fiatal embert üldöztek. A rendőrök 
erre durván megragadták és őt is bekísérték.

Ezután a vádlottak a bizonyítás kiegészítésére számos 
tanú kihallgatását kérték, azonban a biró megtagadta a 
tanuk megidézését, mert a tényállás elléggé világos. A 
reudőrtanuk megliiteltetését Györffy Gyula védő elle­
nezte, mert érdekelt felek, a detektívek ellen pedig bűn- 
vizsgálat van lóívamatban, továbbá mert az egyik tanú 
felolvasta vallomását. A biró a tanukat meghiteltette.

Czukor Samu védő azon kezdte beszédét, hogy nem 
akarja a rendőrséget kritizálni, de annyit a tárgyaláson 
is tapasztalt, hogy a rendőrség akár a maga eszétől, 
akár felsőbb utasításra, de minden áron áldozatokat 
akart fogni, hogy ily módon leplezze tehetetlenségét. 
Az összes vádlottakat ártatlanoknak látja, veden zzét 
pe lig Dukál Ferenczet azért fogták el, mert a távo­
zásra való felszólításra elszaladt.

Györffy Gyula hosszabb, hatásos beszéddel védel­
mezi Abray, Liszkav és Heinrich vádlottakat. Bebizo­
nyítja, hogy a vádlottak személyazonossága nincs meg­
állapít1 a, konkrét vádról, tárgyi ténválladékról szó sin­
csen s így nem lehet helye marasztaló Ítéletnek. Védcn- 
czeirűl kiilön-kiilön kimutatja, hogy egyik se vétett a 
kiliágási törvény ellen és meg van győződve, hogy a 
bíróság azért nem rendelte el a mentő tanuk kihallga­
tását, mert meg van győződve a vádlottak ártatlanságá­
ról Kéri a vádlottak felmentését.

A vádlottak rövid felszólalása után Gajzdgó Manó 
bíró kihirdeti az Ítéletet, mely mind a kilencz vád­
lottat vétkesnek mondja és a kiliágási büntetőtör­
vény 42. szakasza alapján Dukál Ferenczet két napi, 
a többieket négy-négy napi fogházra Ítéli. — A 
biró enyhítő körülménynek vette a vádlottak fiatal ko­
rát, büntetlen előéletüket és azt a körülményt, hogy a 
kihágás elkövetésekor az egész fővárosban izgatott volt 
a hangulat. A vádlottak mind felebbeztek, a védők 
ezenkívül az eljárás ellen semmiségi panaszt jelentet­
tek be.

GYÁSZROVAT,
özv. Klauzál Gáborné, szül. Kovács Emma, az 

eliu magyar földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisz­
ter özvegye, ma életének 57-dik évében, elhunyt. A 
mélyen m-gszomorodott családtól, melynek fájdalmában 
ez elhunyt rokonai, ismerősei őszinte szívvel osztoznak, 
a következő családi gyászlapot vettük:

Klauzál Gábor vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
fogalmazó maga és neje Degré Katicza, úgyszintén nő­
vérei Klauzál Emma és Klauzál Mária, valamint nagy­
bátyja Kovács György kalocsai érsek-uradalmi tisztvi­
selő és az összes rokonság nevében megtört szívvel je­
lentik forrún'szeretett édes anyjoknak, illetőleg anyósá­
nak és nővérének özv. Klauzál Gáborné, szül. Ko­
vács Emma asszonynak, volt m. kir. földmiveíési minisz­
ter özvegyének, e hó 9-én d. u. 3 órakor hosszas szen- 
dés után életének 57-dik évében történt gyászos 
elhunytál. A megboldogult hült tetemei e hó 11-dikén 
d. u. fél 5 órakor fognak a róm. kath. szertartás szerint 
be=zenteltetni és a kerepesi-temetőben örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig e 
hó ló-én d. e. 10 órakor fog a belvárosi plébánia 
templomban az egek urának bemutattatni. Áldás és béke 
hamvaira! Lakás: IV. kér., Zöldfa-utcza 11. sz.

Mlchel Eugéne Chevreull, a hírneves vegytani 
tudós, mint Párisból jelentik, ma meghalt. Gyorsan élő 
korunkban már az is ritka dolog, ha valaki a száz 
éves kort megéli, annyira ritka, hogy a sorsnak ezek a 
különös kegyeltjei szinte csudaszámba mennek. Mennyi­
vel ritkább és mennyivel bámulatosabb, ha egy tudva, 
ki idejének java részét Íróasztala mellett, mérges pá­
rák és az egészséget bontó gőzök között töltötte, meg­
éri, sőt meghaladja ezt a tisztes kort. Egy ily neveze­
tes férfiúnak, korunk egyik legnagyobb tudósának, a 
vegytan egyik legérdemesebb művelőjének, a 103 éves 
Michel Eugéne Chevreuilnek halálát jelenti ma a táv­
iró. Halálát nemcsak Francziaország gyászolja, melynek 
díszét és büszkeségét képezte, hanem fájlalja az egész 
emberiség, siratja mindenki, a ki az emberiség hala­
dása és a tudományok fejlesztése iránt érdeklődik és 
• ki tudja, hogy e század ama tudósai közt, kik a 
tudományoknak gyakorlativá tétele körül érdemeket szerez­
tek maguknak, a legérdemesebbek egyike Chevreuil volt. 
Az elhunyt nagy kort élt át. A nagy franczia forrada­
lom már az élők között találta és abban az időben, 
mikor I. Napoleon szerepelt, ö már hires férfiú volt s 
már annyi érdemet szerzett magának, hogy ha a halál 
abban az időben szólítja ki az élűk sorából, akkor is a 
halhatatlanok között emlegették volna a nevét. 1848-ban 
már a vének közé számították, pedig hát azok közül, 
kik akkor mint fiatal emberek szerepeltek, hányán dilitek 
már ki és azok is, kik még életben vannak, mennyire 
megöregedtek. Harmad fél év előtt ülte meg századik 
születésnapját. Az a mély tisztelet és szeretet, mely 
egész életén át környezte ekkor valóban impozáns mó­
don nyilvánult: a világ minden részéből elárasztották 
ajándékokkal, virágcsokrokkal, táviratokkal és üdvözlő 
levelekkel és tisztelői nem állhatták meg, hogy 
diszlakomát ne rendezzenek a száz éves tudós tisz­
teletére. Attól féltek, hogy a lakoma megárt neki, de a 
kedélyes öreg derekasan kitett magáért és éjfél utánig mula­
tott és koczintgaiott barátaival. Csak egy dolog aggasz­
totta ; ott volt a mulatók között 76 éves fia, a .ki a jó 
példán buzdulva, sűrűn tekingetett poharának fenekére. 
«Vigyázzanak rá kicsit, mondá az apa a körülötte ülők­
nek, a gyerek még nagyon fiatal és könnyen megfeled­
kezik magáról: attól tartok, hogy még megárt neki a 
bor!» Ezt a fiát, kin rajongó szeretettel csüngött, és ki 
viszont határtalan tisztelettel viseltetett atyja iránt, e 
héten temették el. Mintha az öreg tudós nem élhette 
volna túl ezl a szülői fájdalmat, utána kívánkozott és 
kevés nappal rá őt is kiszól tolta a halál az élők sorá­
ból. Chevreul Angerben i786. aug. 31-én született. 
Tanulmányait szülő városában kezdte és 17 éves korá­
ban Párisba került, hol Vauquelinnek vegyészeti gyárá­
ban kapott alkalmazást. 1810-ben a természetrajzi mú­
zeumnál vállalt hivatalt, 1812-ban a lycée Charlema- 
gnehoz nevezték ki tanárnak és ez időtől kezdődnek 
Korszakot alkotó vegyészeti találmányai. 1826-ban Proust 
helyébe megválasztották az akadémiába és 1830-ban a 
párisi egyetemen a vegytan tanára lett. A világhírű párisi 
múzeumnak is ő volt az igazgatója és Páris ostroma idejé­
ben erélyesen tiltakozott a Jardin des plantes bombázta- 
tása ellen. 1879-ben 95 éves korában, lemondott az igaz­
gatói állásról, azonban a tanszéket tovább is megtar­
totta. 1823-ban megjelent tőle «Recherches chimiques 
sur les corps gras d'origine animale», mely a szerves 
vegytannak és számos iparágnak alapját vetette meg. 
Ä franczia nemzeti inareavesület 1852-ben 12,000 frank

tiszteletdijban részesítette; Dumas e szavakkal adta 
neki át ezt az összeget: «Ez a díj szentesíti Európa 
véleményét az ön munkái felől, melyek minden ve­
gyésznek mintaképül szolgálnak; ez csak százaléka 
ama sok milliónyi haszonnak, melyet az ön találmá­
nyai az iparnak hajtottak.» Chevreul tagja volt a lon­
doni és párisi nemzetközi kiállítások juryjeinek. 1844- 
ben a becsületrend tisztje, 1865-ben főtisztje és 1875- 
ben nagykeresztese lett. Chevreul századik születés­
napja óta sokat betegeskedett, úgy hogy tavaly nem is 
fogadhatta születésnapjakor jó barátait és azokat a kül­
döttségeket, melyek őt ez alkalomból üdvözölni akar­
ták. Családja az utóbbi hetekben nagyon aggódott álla­
pota miatt, de Chevreuil az aggódóknak azt válaszolta: 
tSohse aggódjatok, nagyon üreg vagyok én már ahhoz, 
hogy meghaljak!» Legutóbbi betegsége meghűlésből 
eredt s a melléje hivott orvosok képtelenek voltak u 
százkét éves embert az életnek megtartani.

Ciernák Béla a budapesti kir. törvényszék nyugal­
mazott elnöke hosszas szenvedés után vasárnap Eszter­
gomban meghalt. Az elhunyt hivatali pályáját a szent­
endrei járásbíróságnál kezdte meg, s mint buzgó és 
lelkiismeretes hivatalnok gyorsan emelkedett, úgy, hogy 
a bíróságok szervezése alkalmával már a budapesti kir. 
törvényszéknek elnöke lett, s csak nehány év előtt, majd­
nem negyven évi közszolgálat után vonult nyugalomba. 
Özvegye szül. Seyler Lujza és három gyermeke, 
Lujza, Béla és Huberten kivid nagyszámú rokonság 
gyászolja. Elhunytéról a következő gyászlapot vettük: 
Özvegy Csernák Béláné szül. Seyler Lujza, valamint 
kiskorú gyermekei Csernák Lujza, Béla, Róbert, az 
összes rokonság nevében is, fájdalomtól megtört szívvel 
jelentik a feledlittellen jó férjnek, az cltörölhetetlen 
emlékű szeretett atyának és rokonnak méltóságos és 
nemes Csernák Béla urnák m. kir. budapesti törvény­
szék nyugalmazott elnökének, a közjó körül érdeműit 
élete 58-dik, boldog házassága 22-dik évében hosszas 
szenvedés s a halotti szentségek ájfatos felvétele után, 
f. évi ápril 7-én hajnali 4} órakor az urban történt 
csendes elhunytét. A boldogoknak liiilt tetemei f. évi 
ápril 9-én délután 3 órakor a Szt-Györgymezei uri- 
ntezai 244. sz. házból ugyancsak a szt-gyürgymezei 
sirkertbe fognak örök nyugalomra elhelyeztetni, lelke 
üdvéért pedig az engesztelő sz. miseáldozat másnap, 
ápril lö én a vízivárosi templomban d. e. 10 órakor 
fog a mindenhatónak bemutattatni. Esztergom, 1889 
ápril 7-én. Isten á'dása és békéje lebegjen a kedves 
elköltözött porai fölött.

Banovtta Ilonka, Bnnovits Kajetán m. kir. állam- 
vasúti főfelügyelő és neje szül Kaiser Lujza három 
éves kis leánya ápril 8-án meghalt. A temetés ma dél­
után a szülők ismerőseinek s rokonainak nagy részvé­
tele mellett ment végbe.

Kls-Lapásl Juhász Zslgmondné, szül. Királyliázi 
Rufiy Aloizia ápril hó 7-én Nyitrán éleiének üó-dik és 
boldog házasságának 37-ik évében elhunyt.

Ktn-s&roal és Egri Kiss Margit Miskolczon ápr. 
7-én életének 16-ik évében meghal1.

Kunossy Vllmosnó született Löwy Genovéva tegnap 
délután Budapesten meghalt. Váratlan halála mélyen 
megrázta férjét, ki a fővárosban köztiszteletben álló 
nyomdatulajdonos. Temetése szerdán délután lél 4 óra­
kor lesz az Andrássy-ut 3. számú halotlasházból.

A közönség köréből.
A váczi utczúban 9. szám alatti raktárban még meglévő
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még csak rövid ideig árusíthatnak el és pedig tetemesen leszál­
lított áron, mire venni szándékozók ezennel figyelmeztetnek.

Épen most jelent men
a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál s ugyanott 

valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

Az állami
italmérés és a regáljog 

megváltása.
Gyakorlati kézikönyv irománypéldákkal.

Az 1888. évi XXXV. és XXXVI. türvényezikkek, valamint 
a vonatkozó miniszteri utasítások és rendeletek alapján
Írták : Dr. Hamvas Károly és Dr. Nemess Zsigmond

ügyvédek.
Ára 2 forint 50 krajezár.

Kunosy Vilmos nvomdatulajdonos 
és fia Frigyes úgy saját, mint rokonaik 
névében szomorodott szívvel tudatják sze­
retett, felejthetetlen neje illetve édesanyja

Kunosy Vilmosné
szül. Löwy Genovéva urhölgynek

élete 43-ik, boldog házasságának 25-ik évé­
ben, f. évi ápril hó 8-án délután 2 órakor 
hosszú szenvedés után történt gyászos el­
hunytál.

A boldogoknak hült tetemei szerdán f. hó 
10-én, d. u. 3£ órakor fognak a gyászházhól 
VI., Andrássy-nt 3. sz. a. a kerepesi-uti izr. 
sirkertbe örök nyugalomra kisértetni.

Budapest, 1889. április hú 9-én. 9893

Legyen áldott emlékezetes

A hivatalos lap április 9-iki számából.
Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze­

tésével megbízott m. kir. miniszterelnök, a kincstári 
vasgyárak üzemi tisztviselőinek létemében: Sehalát 
József 11. oszt. vasgyári főmérnököt I. oszt. főmérnökké, 
— Dérír Mihály I. oszt. vasgyári mérnököt II. oszt. 
vasgyári főmérnökké, — Allender Henrik II. oszt. 
vasgyári mérnököt 1. oszt. vasgyári mérnökké, — 
Báschka Gyula és Bergh Tivadar 1. oszt. vasgyári 
segédmérnököket II. oszt. vasgyári mérnökökké, — 
Schubert Ede és Buczek József II. oszt. vasgyári 
segédmérnököket I. oszt. vasgyári segédmérnökükké, — 
végül Beüss Emil, Kunszt János és Baliga Gusztáv 
vasgyári gyakornokokat II. oszt. vasgyári segédmérnö­
kökké, — a belügyminisztérium ideiglenes vezetésével 
megbízott közmunka- és közlekedésügyi m. kir. minisz­
ter, a kolozsvári országos Karolina kórháznál rendsze­
resített másodorvosi állomásra az összes gyógytudomány 
tudorát, Generisch Gusztávot, — Tessényi Gyula 
végzett joghallgatót a fővárosi m. kir. államrendőrség­
hez gyakornokká, 
lóság: Fodor 
nevezte ki.

á, — a soproni m. kir. pénzügyigazga- 
Dániel dijnokot számgyakornokjelöltté

TÁVIRATOK.
Berlin, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) Andrássy 

Gyula grófnak a főrendiház bizottságában mondott 
beszéde itt rendkívül kedvező hatást tett. A Nord­
deutsche Allgemeine Zeitung mai vezérczikkében az 
ausztria-magyarországi véderő-vitáról és Andrássy 
gróf beszédéről igy ir: Ama politikai nyilatkozatok 
között, melyekből Ausztria-Magyarország nagyha­
talmi állásának szeretete és a fentartására és meg­
szilárdítására való törekvés félreérhetetlenül be­
szél, melyekből kiviláglik az az eszme, hogy 
a hadsereg egysége egyértelmű az államok 
egységével, — ezek között a politikai nyilat­

kozatok között legfőkép megérdemli a figyel­
met Andrássy Gyula gróf beszéde, melyben az 
államférfim tapasztalatokban gazdag és hazája nem­
zetközi viszonyait alaposan ismerő kiváló volt mi­
niszter kifejti álláspontját a véderőtörvénynyel szem­
ben. A kanczellárlap reméli, hogy az az Ítélet, 
melyet Ausztria-Magyarország politikájának érde­
mekben gazdag volt vezetője mondott, eloszlatott 
minden téves felfogást és jó hatást fog lenni min­
den higgadt, hazafiasán érző magyarra. Ausztria- 
Magyarország véderejének megerősítésében Német­
ország a monarchia politikai hatalmi állásának 
lényeges tényezőjét látja.

Béon, ápr. 9. A képviselőhöz mai ülésén a keres­
kedelmi miniszter Vojnovics és társai interpellácziójára 
válaszolva kijelenté, hogy a magyar kormáiiy el­
rendelte, hogy a harmadosztályú kereseti adó besze­
dése a hosszabb járatú tengeri kereskedelmi hajók után 
a kereskedelmi tengerészet emelését ezélzó tanácskozá­
sok tartamára fölfüggesztessék. Ausztriában a fönn­
álló törvények miatt analog intézkedés nem történhetik, 
de a kormány már foglalkozott azzal a kérdéssel, váj­
jon az adó kivetésénél nem volna-e hasonló eljárás 
követhető, mint Magyarországon. A pénzügyminiszter 
utasította a trieszti és zárai pénzügyi hatóságokat, 
figyelmeztessék a vitorláshajó tulajdonosokat, hogy az 
adóval terheltek vállalatuk jövedelmezőségének ki­
mutatása mellett adóleszállitásért folyamodhatnak. 
A képviselőház ezután folytatta a kereskedelmi mi­
nisztérium költségvetésének részletes tárgyalását és el­
intézte a vasúti főfelügyelőségre, a mértékliitelesitésre, a 
tengeri kikötői szolgálatra, a Narenta folyó szabályozá­
sára, a Narenta völgy lecsapolására, a posta- ős távír­
dára vonatkozó fejezeteket. A vita folyamán Bacque- 
hem kereskedelmi miniszter kijelenté, hogy a telefon 
mindinkább terjed és tejlödik és hu a magyar kormány 
még ez év folyamán megkezdené a vonalépitést, úgy 
még az idén létesülhetne a telefon-összeköttetés Buda­
pest és Bécs között. Sturm egészségi okoknál fogva le­
mondott a képviselői mandátumról.

Béoa, ápr. 9. Az urakháza vita nélkül megsza­
vazta a napirenden lévő törvényjavaslatokat. A legköze­
lebbi ülés szombaton lesz, melynek napirendjét a dele- 
gáczióba való választások fogják képezni.

Béoo, ápril 9. A Polit. Correspondenznek Belgrad- 
bál jelentik, hogy Brnjica nevű falu közelében az 
osztrák-magyar határőrük nehány nap előtt egy dunai 
hajón volt szerb alattvalókra tüzeltek, kik közül azon­
ban senki sem sebesült meg. A szerb kormány ez eset 
miatt felszólalt, a minek azonban politikai jelentőség 
nem tulajdonítható.

Berlin, ápr. 9. A Reichsanzeiger közli, hogy 
schcllendorfi Bronsart állami és hadügyminiszter 
saját kérelmére állásától felmentetett és helyébe 
állami és hadügyminiszterré Verdy Duvernois tábor­
nok neveztetett ki.

Berlin, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) A leg­
újabb verzió szerint, Vilmos császár Anversból in­
dul cl Angliába, a hol a heiga király fogja üdvö­
zölni.

Berlin, ápr. 9. A császár ma délután 1 óra­
kor fogadta kihallgatáson Krisztics Milánt, Szerbia 
rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét 
ki átnyújtotta a szerb királyság kormányzóinak le­
velét, mely Krisztics Milánt berlini követi állásában 
megerősíti.

Berlin, ápr. 9. A Kreuzzcitung szerint meg­
adták az engedélyt arra, hogy a Yolkszeitung ismét 
megjelenhessek.

Berlin, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) Föl. 
Corr. Yamagata Aritomo tábornok, japán belügymi­
niszter, a ki most Berlinben időz, mint tudva van, 
Auszlria-Magyarországra is kiterjeszti európai ta- 
nulmányutját. Yamagata gróf már februárban akart 
Bécsbe utazni, de a királyi család gyászára való 
tekintettel elhalasztotta bécsi látogatását és előbb 
Rómába, innen pedig Berlinbe ment. Berlinből a 
japán miniszter Fétervárba utazik s csak azután 
megy Bécsbe, onnan pedig Magyarországba, hova 
körülbelül junius derekán érkezik.

München, ápril 9. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) Épen most közli a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium a regensherczegnek a bajor 
püspökük emlékiratára adott válaszát, mely rend­
kívül előzékeny hangon van tartva. Azok a kíván­
ságok, hogy a konkordátum teljesen érvényre emel­
tessék és keresztülvitessék, teljesítetlenül maradnak, 
mert a kormány az alkotmány alapján az ókatho- 
likus kérdést ellenzi, és a püspököknek ama vádját, 
hogy az egyetemeken nagyon materialisztikus szel­
lem uralkodik, tagadja. Azt pedig, hogy a tanitó- 
képzöintézetek élére lelkészeket állítsanak, hogy a 
vizsgáknál a kolostorokból kikerült jelölteket 
előnyben részesítsék, valamint azt, hogy a re- 
demptoristák visszatérjenek, lehetetlennek mondja. 
Megígéri a kormány a püspökök óhajainak lehető 
tekintetbe vételét a népiskolák, gimnáziumok, sze­
mináriumok és egyetemek vezetését és a tanítói 
állomások betöltését illetőleg, valamint azt is, hogy 
a zárdái és egyházi értekezletekre világi biztosok 
nem fognak kiküldetni. Az az óhaj, hogy napon­
kint iskolai misék tartassanak, nem teljesíthető. A 
képesítő vizsga letétele a hittanból kötelezőnek 
nyilvánittatik és a kormány lehetőleg oda fog hatni, 
hogy a theologusok katonai kötelezettsége tekinteté­
ben módosítás történjék. A középiskolák felekezetek 
szerint való különválasztása nem fogadható el; el­
lenben megengedtetik, hogy a leányiskolákban apáczák 
taníthassanak. Végül a béke után való vágyakozá­
sának ad kifejezést, védelmet igér a katholikus egy­
háznak és késznek nyilatkozik a tényleges visszás. 
Ságokat megszüntetni és az indokolt panaszoknak 
eleget tenni. (N. Fr. Pr.)

Frankfurt, ápr. 9. Adolf herczeg és a nassaui 
örökös herczeg kíséretükkel ma délután 2\ órakor 
Coblenzbe utazlak.

Frankfurt, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Nassaui Adolf herczeg a trónörökös­
sel ma délután Luxemburgba utazott. Kiséretökben 
volt gróf Dillen-Spiring és gróf Metternich. A pá­
lyaudvaron nagyszámú közönség háromszoros üdv­
kiáltással fogadta az előkelő utasokat. A herczeg 
Coblenzben tölti az éjt s holnap Luxemburg nagy- 
herczegségbe érkezik.

Koblenz, ápr. 9. Adolf herczeg és a nasszaui örö­
kös herczeg kíséretükkel ma délután öt órakor ide ér­
keztek s holnap délelőtt 10 órakor utaznak tovább 
Luxemburgba.

Luxemburg, ápr. 9. Ide érkezett hírek szerint 
a nasszaui herczeg holnap délután fél 2 órakor ér­
kezik ide és egyenesen a palotába megy, hol az 
államtanácsot és a kormánytanácsosokat fogadja. 
Csütörtökön a herczeg leteszi a képviselőházban az 
esküt és azután nagy lakomát ad a képviselőknek.

Luxemburg, ápr. 9. A polgármester felhívást 
intézett a lakossághoz, hogy a nasszaui herczeg

megérkezése alkalmából holnap a luxemburgi, orá- 
niai és nasszaui színeket viselő lobogókkal díszítsék 
föl a házakat. Valamennyi hírlap képes ünnepi 
számot adott, s a legszivélyesehben üdvözlik a 
nasszaui herczeget. A «Freie Presse» üdvözlő czik- 
két e szavakkal végzi: «Ha a fogadás nem lesz is 
ünnepies, de mindeneseire szívélyes lesz és kirá­
lyunkat tiszteljük meg, midőn e kiáltással fogadjuk 
regensünket: «Éljen a király! Éljen a regens!»

London, ápr. 9. A Daily Newsnak Teheránból 
azt jelentik, hogy a perzsa kormány szerződést kö­
tött Oroszországgal, melynek értelmében Keletnadir 
erődöt átengedi Oroszországnak.

Róma, ápr. 9. A Stefani-ügynökségnek Mas- 
seauahbál tegnapi kelettel érkezett távirata közli az 
első részleteket a negus haláláról. Hir szerint a 
negus elhunyta előtt unokaücscsét: Mangaschát je­
lölte ki trónutódjául. Mangascha az angol nyelvel 
is bírja s ő vitte a tolmács szerepét, midőn annak 
idején Bronchi olasz konzul bizonyos küldetésben 
János királynál járt. Alula vezér a szétszóródott 
csapatokat igyekszik összegyűjteni Begemederben. 
Beheb egyezségre lépett Tcela Aibával, János király 
hajdani párthivével. Asszabon át újabb híreket vár­
nak Shoából.

Róma, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Szemben a legközelebbi bibornok-kincvezé- 
sekre vonatkozólag a lapokban közölt hírekkel, va­
tikáni körökből kijelentik, hogy eddig csak a párisi, 
lyoni és bordeauxi érsekeknek bibornokká leendő 
kifievezése bevégzett tény.

Róma, ápr. 9. A hivatalos lap a belügyminisz­
ter rendeletét közli, melylvel a Romániában ural­
kodó ragályos machavész miatt eltiltja, hogy az 
olasz kikötőkbe Romániából szarvasmarha és juh, 
valamint ily állatoktól származó nyersbőrök, nyers 
gyapjú és szarvak hozassanak be.

Páris, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Gragnont, a hivataláról nemrég lemondott 
államrendőrségi főnököt hir szerint budapesti főkon. 
zullá nevezik ki.

Páris, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) A republikánusok minden 
áron arra törekednek, hogy az állami tör­
vényszék megalakulása kellő időben meg­
szavaztassák. A monarchisták ellenben av­
val kellemetlenkednek, hogy minden egyes 
szakasznál módosításokat nyújtanak be és 
időt rabló zajongásokat provokálnak.

Páris, ápr. 9. A kamara a részletes tárgyalás 
folyamán elfogadta a javaslat 19. czikkét a jobb­
párt által benyújtott összes módositványok mellőzé­
sével. Ekkor a ház elhatározta, hogy az ülés tiz 
perezre felfüggesztessék. .Több balpárti képviselő oda 
nyilatkozott, hogy a javaslat tárgyalását még ma 
este be akarják fejezni.

Páris, ápr. 9. A kamara n Ribot által benyúj­
tott mődositványt, mely szerint az állami itélöszék 
határozatainak érvényességére ne abszolút többség, 
hanem 7/i2-ed többség kelljen, 295 szavazattal 217 
ellenében elvetette és ezután 318 szavazaital 205 
ellenében az egész javaslatot végleg elfogadta. Az 
ülés esti 10 órakor ért véget. A kamara jövő ülé­
sét csütörtökre tűzte ki.

Brüsszel, ápr. 9. Az Independance Beige 8-áról 
Máltán át érkezett távirati jelentést közül, mely 
szerint az a hir, hogy Stanley <;s Emin basa Zan- 
zibár felé útban volnának, teljesen alaptalan. Eddig 
még sem Stanley közeledéséről, sem másnemű moz­
dulatáról oda hir nem érkezett

Pétervár, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata). 
Pol. Corr. Oroszország politikai köreinek figyelme 
állandóank Szerbiának az uj regime alatt tanúsí­
tott magatartása körül összpontosul. Natália exki- 
rályné és Mihály exmetropolita esetleges visszaté­
résének kérdésében az orosz kormány teljesen sem­
leges magatartást tanúsít és a jövőben sem fog 
ebbe a kérdésbe beleavatkozni. Orosz politikai kö­
rökben azt hiszik, hogy ha Mihály exmetropolita 
mint magánember térne is vissza Szerbiába, az a 
lelkes fogadtatás, melyben részesülne, Theodozius 
melropolitát önkéntes lemondásra késztetné. Na­
tália exkirályné visszatérésére vonatkozólag orosz 
kormánykörökben azt óhajtják, hogy az ne 
hamarkodtassék el. Abban az esetben, ha Mi­
lán király és Natália királyné válása tartós 
maradna, Péterváron szívesen látnák, ha a fiatal 
Sándor király apjával és anyjával egyforma jó vi­
szonyban volna. Az a hir, hogy 1. Sándor király a 
nyár folyamán meglátogatja a czárt, tartja magát, 
bár még nem nyert megerősít ést. Beszélik, hogy a 
látogatás a fiatal király párisi útja után fog meg­
történni, hova apjával fog elmenni a kiállítás meg­
tekintésére.

Pétervár, ápr. 9. (Az Egyetértés távira,) Pol. 
Corr. Itteni katonai körökben hire jár, kogy az 
orosz kormány elhatározta, hogy Nikolajev hadiki­
kötőt megszünteti és helyette a szebasztopoli kikötőt 
jelentékenyen kibővitteti és megerősíti. A kereske­
delmi hajózásra a szebasztopoli kikötő teljesen el 
lesz zárva.

Pétervár, ápr. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz sajtónál# Romániával szemben 
tanúsított ingerültsége nem annyira annak a nehány 
orosz alattvalónak Romániából történt kiutasítása, 
mint inkább Ferdinánd hohenzollerni herczeg trón­
örökössé kikiáltása miatt támadt, mert ebből az 
orosz politikusok azt következtetik, hogy Romániá­
ban ezentúl Németország befolyása, Oroszország 
rovására gyarapodni fog.

Pétervár, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) A No- 
voje Yremje jelenti, hogy az orosz kormány a had­
ügyminisztérium javaslatára és a pénzügyminisztérium­
mal egyetértőleg megengedte, hogy az osztrák-magyar 
és a porosz határ mentén 876 ölnyi távolban levő és 
az utóbbi évek alatt bedőlt épületeket és falakat állam- 
költségen felépítsék, hogy háború esetén élelmezési rak­
tárak gyanánt vagy egyéb stratégiai czólokra szolgál­
hassanak. A bukovinai és galicziai határon levő Kame- 
nez-Pedols városokban már megkezdték a régi török 
sánezok renoválását. A munkára katonákat és rabokat 
használnak.

Odessza, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.)”Az 
orosz déli hadsereg főparancsnokává Radecki tá­
bornok a kievi és charkovi generalatus főnöke van 
kiszemelve. Gurko tábornok úgy látszik, sokat vesz­
tett a pétervári udvar kegyéből.

Belgrád, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
minisztertanácsnak tegnap a regensség elnöklete 
alatt tartott ülésén elhatározták, hogy a hivatalnoki 
kart újabban alaposan purifikálják. Tizenegy pré- 
fektet, köztük a belgrádit is, áthelyeznek vagy nyug­
díjaznak. Petrovics Vukarin pénzügyigazgatót, volt 
pénzügyminisztert, nyugdíjazták. — 1. Sándor király 
a húsvéti ünnepekre Risztics és Belimarkovics ré- 
gensek és Gruics Száva miniszterelnök kíséretében 
Sabáczba utazik, a hol fogadására már nagyban 
készülnek. — Vaz%!jedes Alimpics, a Melnovine 
újság hire szerint, kijelentette, hogy Natália ki­
rályné visszatérése nem ütközik se alkotmányszerü, 
se törvényes akadályokba és pusztán a királyné 
szabad elhatározásától függ.

Belgrád, ápr. 9. A monasztiri szerb konzulá­
tust nem szüntetik meg. Bodi konzul egy alkonzul- 
lal legközelebb Monasztirba megy.

Belgrád, ápr. 9. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Bnyevni Liszt értesü­
lése szerint Mihály exmetropolita azt > irta 
több illeni mérvadó politikusnak, hogy rend­
kívül kellemetlenül érintené, ha visszatérése 
az országot kellemetlenségekbe, őt magái 
pedig zavarokba keverné. A visszatérésre 
egyállaljában csak abban az esetben gon­
dol, ha előbbi kánoni jogai, valamint az 
egyház és az állam közt való viszonyok 
visszaállitatnak. Addig, a mig ez meg nem 
történik, megmarad jelenlegi viszonyai közt. 
Orosz-barát körökben biztosra veszik Mihály 
exmetropolita visszatérését és azt hiszik, 
hogy az egyházi kérdések nemsokára meg­
oldásra jutnak. Kormánykörökben ellenben 
a visszatérést kétségbevonják és a Szvjet- 
nek azt a hírét, hogy az összes kérdésekei 
már elintézték s hogy Gagarin herczeg kü­
lön gőzhajót bocsátott a metropolita rendel­
kezésére, koholmánynak mondják. (N. Fr.Pr.)

Bukarest, ápr. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Catargiu Ltszkár meg mindig konzervatív minisz­
térium alakításán fáradozik, melyet a Bratiano Demeter 
frakezió is támogatna. A siker attól függ, vajon a 
képviselüház bizalmas ülésében, mely holnap lesz, 
Catargiu elegendő biztosítékot nver-e, hogy a kép­
viselőházban meglesz a biztos többsége. Ha a Ca­
targiu vállalkozása eredménytelen marad, akkor 
Florcsku tábornok tesz még egy kísérletet, és ha 
ez is hajótörést szenved, a király feloszlatja a kép- 
viselöházat, és az uj választások idejére Rosetti 
alakit ideiglenes junimista minisztériumot.

Bukarest, ápr. 9. Hir szerint a király 
és Catargiu közi nézeteltérések merültek föl 
az egyes tárczák betöltésére nézve, minek 
következtében Catargiu lemondotta kabinet- 
alakit ásról és a király Florcsco tábornokot 
bizla meg az uj kabinet megalakításával.

Bukarest, ápr. 9. Catargiu nem fo­
gadta el a megbízást, hogy az uj kabinetet 
megalakítsa. A király ennélfogva F/orescu 
tábornokot bizta meg a kormányalakitáss.il. 
Az uj kabinet úgy látszik, a volt Rosetti- 
féle kabinet tagjaiból fog nagy részt ál­
lam.

Szófia, ápr. 9. Radoszlacor volt minisztert és 
Jovuncsovot a fejedelem és a kormány ellen irá­
nyuló sértő közlemények közzététele miatt egy év* 
fogságra ítélték.

Czetinye. ápr. 9 (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. E hó 3-kán Iyuvies Milos, hazájában 
visszatérő szerb emigráns tiszteletére a kormány és 
a szenátus bankettet rendezett, melyen több felkö­
szöntőt mondtak Montenegrónak és Szerbiának jó 
viszonyára, lyusics már el is utazott Belgrádba.

A Boulanger-ügy.
Brüsszel, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) i'A 

képviselüház mai ülésén egy szabadelvű képviselő 
hir szerint interpellálja a kormányt a «boulangista 
udvartartás» brüsszeli letelepedés ügyében. A kor­
mány Boulangervel szemben a legnagyobb szívessé­
get tanúsítja. Chimay herczeg külügyminiszter ma a 
sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy Boulanger 
magatartása eddig teljesen korrekt volt s a tábor­
nok nem adott semmiféle okot a kiutasításra. Ro­
chefort és Billon gróf nem mennek vissza Párisba, 
mert ellenük elfogatási parancsot adtak ki.

Brüsszel, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
A South Eastern Railway Company külön képvise­
lőt küldött ide, s kijelentette Boulanger tábornok 
előtt, hogy egyik legjobb gyorsgőzöse és egy vasúti 
vonat bármely pillanatban rendelkezésére áll, hogy 
akár Antwerpen, akár Ostende felé Londonba me­
hessen. — Napoleon Viktor herczeg a leghatáro­
zottabban kijelenti, hogy Boulanyer tábornokot so­
hase látta.

Brüsszel, ápr. 9. A mint hírlik, a fran­
czia kormány eddig nem kérte Boulanger 
kiutasítását, sem ő reá vonatkozólag más 
közlést sem intézett a belga kormányhoz. 
A belga kormány a maga részéről Boulan­
ger kiutasítása iránt határozatot még nem 
hozott, de tudatta vele, hogy azon rokon- 
szenvre, melylyel Belgium a politikai mene­
kültek iránt mindenkor viseltetik, csak úgy 
számithat, ha tartózkodik minden oly cse­
lekedettől, mely a belga kormányt saját el­
határozásából és a franczia kormány köz­
benjárása nélkül is arra kényszerithetné, 
hogy kiutasítását foganatosítsa.

Páris, ápr. 9. A képviselőház mai ülésén tár­
gyalta az állami törvényszéknél követendő eljárásra 
vonatkozó indítványt, mire nézve a sürgősség elfo­
gadtatott. Belafosse ellenzi az indítványt, mert 
annak tárgya, úgymond, kivételes törvény jellegévé* 
hir, mely Boulanger ellen irányul, ki a köztársa­
ságra nézve kényelmetlenné vált. (Tiltakozás a balol­
dalon.) Belafosse kijelenti továbbá, hogy az indítvány 
megczáfolása az igazságszolgáltatásnak és megsértése 
a közlelkiismeretnek. A szenátus politikai gyüleke­
zet és ennélfogva nem lehet pártatlan. (Elénk tilta­
kozás a baloldalon.) A többség és kisebbség egyes 
tagjai egymást különféle szavakkal illetik. Az elnök 
figyelmezteti Delafosset, hogy maradjon a tárgynál. 
Belafosse erre felhívja a képviselőházat, vesse el a 
törvényjavaslatot, hogy levegye ezzel a szenátusról 
a terhet. A köztársaságnak jogában van védelmez­
nie magát, de csak a törvénynek, az igaz­
ságnak és a szeméremnek megfelelően. Boulangert 
az esküdtszék elé kell állítani, akkor meg lesz ki­
méivé az igazságszolgáltatás egy túlkapástól és a 
szenátus a szégyentől. (Tetszés a jobboldalon.) — 
Többen a vita berekesztését sürgetik, a mi ellen a 
jobbpárl zajosan tiltakozik, de a ház 253 szava­
zattal 242 ellenében kimondja a vita bezárását és 
321 szavazatiul 222 ellenében elhatározza a rész­
letes tárgyalás megkezdését. Erre Freppel püspök 
emelt szót.

í.
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KÖZGAZDASÁG.
Bóoe, április 9. Az osztrák-magyar bank ál­

lása április 7-ről -. Bankjegyforgalom 385.594,000 
forint (f 7.019,000 frt), érezértók 235.715,000, fo­
rint (- 620,000 forint), tárcza 137.989,000 forint 
(+ 829,000 forint), lombardüzlet 23.172,000 forint 
(4 1.046,000 frt), jelzálog-kölcsön 108.393,000 forint, 
(+680,000 frt), zálog-levélforgalom 104.975,000 forint 
(+1.209,000 forint.)
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Prága, Ä 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata."! Az ni., dúsban levő osztrák-magyar szesz kur- 
tell'Szövi V. . zet, hiteles infovmácziók szerint 20 millió­
nyi tökét igényel. Azonban hat bank késznek nyilatko­
zott a tokul beszerezni. A szeszérdekellek azonban azt 
hiteik, hogy az osztrák magyar bank warrantjaikra kész­
ségesen fog kölcsönt adni. Az osztrák-magyar szesz­
érdekeltek legközelebbi gy ülésüket Imsvét után tartják.

Berlin, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Zollen és társa régi gabonakereskedő czlg, 
melynek tulajdonosa Kempner, lizetésképtelenné váll. A 
berlini piacz kevéssé van érdekelve, ellenben New-York 
és Chicago sokat szenvedlek. A lizetésképtelen ezégnek 
sok kötelezettsége volt tavaszra, de ezek már mind le 
vannak bonyolítva és a különbözetek is kifizetve.

BelgrAd, ápr. (Az Egyetértés távirata.) I'ol. 
Corr. Szerbia államkincstára a szerb nemzeti banknál 
49,900 még ki nem bocsátott szerb államsors jegyet 
tett zálogba. A minisztertanács elhatározta, hogy 
ezekből 97,000 sorsjegyet elad és a nemzeti bank zá­
logkölcsönének törlesztése után fetimaradó összeget a 
belgrád-nis-piroti, továbbá a szendrü velika-planai és 
lapovo-kragujeváczi vasútvonalak építésére még járó 
1.200,000 franknyi követelés kiegyenlítésére fordítják.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
A budapesti között vaspálya tar saság ma dél­

előtt 10 órakor tartotta XXIV-ik rendes közgyűlését 
Szitányi Izidor elnöklete alatt. Elnök üdvözölvén a 
s?é.j számban megjeleni részvényeseket, konstatálja a 
közgyűlés határozatképességét s jelenti, hogy jelen van 
33 részvényes 489 részvény képviseletében.

A jegyzőkönyv vezetésére az elnök Gaszne.r Béla kir. 
közjegyzői, hitelesítésére pedig Sárkány József és Kágel 
Armin részvényeseket kérte lel. Az igazgatóság évi je­
lenté ', melyet lapunk április 5-iki számában részlete­
sen mellettünk, a közgyűlés felolvasottnak tekintette és 
u felügyelő bizottság jelentésének meghallgatása után 
mindkét jelentést jóváhagyólag tudomásul vette s a fölment­
vényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak 
egyhangúlag megadta. A közgyűlés elhatározta, hogy az él­
éit tiszta jövedelemből egy-egy részvény az ű".’u beszámí­
tásival 20 Irt és minden élvezett jegy iiiún 10 írt osz- 
la! ;kot fizet, mely folyó április hú lő-ikéh'H a pesti ma­
gyar kereskedelmi barik pénztáránál kerül beváltás alá. 
Ezután az ls;s9. évi építési költségvetést olvasták lel, 
melyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott. Következett 
a » 'rend i.-'gy ük po ltja, az alapszabály 5., 2 i. és 

űi. -r.nk r.i. .'»váboztatása. Jetiinek Henrik vezérigazgató 
tíz . • "uhv ! ,>n el -I r;. ;!i a iikűí-^;;.:=okal. Az 5.§.
inegv.i.tr-'tat a ezért sz .k-i ges, mert az al. p-znh dynak 
' ' keli fni>* a iái - lat ti :.i-'állagai s kifej-;: • r 'jnit.it- 
rna i.' lv-ni zimlet kn< I r lulorilult l. nyeges xultozáso- 
k.t: A t.i..'- .l a,?, ii.e'y réazvénykibocs.iiás utján szcicz- 
letct f" . gmara it - jelenleg 2.< W1 i,0 '0 I rmtol lesz,
M A !jis l.il azonnali Ivil.iTnkdioc-uta- nliá'i3 85C,i)0u 
forint alai t »ké: is sz.eizett l e. Az nj 4 /. :,-o- kötvények 
:ibo -ul i-a a társulat érdekeinek elömozditása czéljából 
í'.rlérit s a konverzió által éven kint 15,000 forint ta- 
•arittuíik ineg. A társulat ezen fölül elérte ez egy- 
éges kötvények állal, hogy pénzügyi érdekei hatá- 
yósabhm megóvhaték E ezimlrtek felhasználása rész­
ien a viezinális vasúinkra, részben a folyó évi építési 

költségekre, részben a tartalékalap pótlására történt. Az 
5. íj. médueitása tehát fel tünteti a líikeállagát és lelso­
rolja az uj czimlelekct. A 24. jj. módosítása o-ak sli- 
lAris s arra vonatkozik, hogy a közg\ ülésnek hagyatik 
fenn az évi építési költségvetés megállapitása. Az 53 ij 
az igazgatóság nyereményjutalékáról szól. Ili hivalkoz- 
hali'v orra, hogy a társaság működési köre rendkívül 
kiterjedt s lényeges változáson ment ál. Az igazgn- 
t'iáág tagjai sokkal nagyobb mértékben vannak igénybe 
véve és sokkal nagyobb a felelősségük is. Az eddigi dij- 
zás es-jkély volt s melegen ajánlja n maga részéről is, 
bog. az igazgatósági tagok nyeremény-jutaléka 10".'o-ra, 
a Lizt igiLott összeg pedig 1000 írtról 1500-ra emeltessék 
föl. (Elénk helyeslés.) — Sárkány József részvényes 
emelt ezután szót. Kijelenti, hogy az évi jelentés támo­
gatja leginkább az alapsznbálymódosilásokat, mert abból 
két dolog tűnik ki. Először az, hogy a közúti vasúti 
vállalat nemcsak életképes, hanem életerős s rendkívüli 
szolgálatokat tesz a fővárosnak ugv forgalmi, mint ke­
reskedői mi tekintetben. Másodszor pedig az, hogy a vállalat 
vezetése iái é• szakavatott kezekben van s az a szellem, 
mely alapításánál közreműködött, most is él és erősen 
munkál. A janija tehát, hogy az igazgatóság előterjesz­
tése az alapszabályok módosítását illetőleg egyhangúlag 
fogadtassék el. A közgyűlés erre egyhangúlag elfogadta 
a módosításokat. Jetiinek Henrik vezérigazgató terjesz­
tette e!ó ezután az igazgatóság abbeli jelentését, Imgv a 
lei fiola1, n hírlapírók nyugdíjintézeténél lett ÍUOU fi tos 
alapítványát 2000 fiira emelj? löl abból az alkalomból, 
hogy a nyugdíjintézet saját házal épít. Az indítványt 
egv hangulag elfogadták.

A magyar Ezeaztermelok országos egyesülete 
már több licitéi ezelőtt mozgalmat indítót meg a szesz 
értékesítésének javilása érdekében, mely szükségkép ki­
terjesztendő lévén az osztrák tartományok érdekköreire 
is, olt élénk visszhangra talált. A nevezett egyesület ál- 
tai a jelzett éi elekben tervezett intézmény alapelvei az
osztrák érdekeltekkel közöltéivé!), a múlt keton a cseh­
országi szeszgyárosok Prágában tartott értekezlete által 
tdiogadtalváii, tegnap és tegnapelőtt pedig Pécsben a 
nevezett egyesület elnöke: Sigmonp 1 lezső nrsz. képvi­
selő elnöklete alatt taitntt közös lanácskozrnány tár­
gy a 1 á - u unt bocsátanak. A bét napon át az 
osztrák lieii hsrátli épületében tartott Innácskozmá- 
nyoK ered nvnye abban foglalható össze, hogy egy 
nagy m-zlruk-inagyar szesz értékesítő szövetkezet alaki• 
tu.a ha1 áraztatott el, melynek alapelvei megállapittatván, 
egy 12 tagú bizottság küldetett ki: n finaticzirozá3, a 
jogi és adminisztratív szervezet és alapszabályok kidol­
gozásain, melynek munkálatai vezetésére a magyar 
s/e /termelők orsz. egyesülete kéretett fel. E bizottság, 
nz osztrák Rcichsraliinalt n húsvéti ünnepnapok litáni 
ülés megnyitását követő na, okban fog Becsbe egybe- 
invatni, addig is azonban az akczió tovább vezetését a 
íásztveit érdekeltek vá'lallák magukra. A magyar akczió 
bizottság — melynek 36 tagja van — e hó J 1-én tartja 
ülését Budapesten, melyen már az eddigi eredmények 
alapján fognak a mozgalom ügyében határozni.

IPARÜGYEK.
— A budapesti mószáros-lpartestület clőljáró- 

tuga tegnap lurlolta uj elnöke, Schiller flvörgv veze­
tése mellett első ülését, melyen alelnökivé Kagy Károlyt 
választotta meg. Ezután 000 forintnyi segélyt osztott ki 
e'.uggott és elszegényedett mészárosok és ezeknek öz­
vegyei közt s 10 Irtot szavazott meg a szegénysorán 
ipariskolai tanulóknak ingyen tanszerekkel való ellátá­
sára. \ égül intézkedett, hogy n ninrhaliajláshoz szüksé­
ges rendőri igazolványokat a tagok a testületi irodában 
vétessék át.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
~ Házliparblállltás Győrött. Tegnap nyílt meg 

Győrött a kisdednevelési egy lot állal rendezett háziipar- 
kiállilás. A tárgyak legnagyobb részeit a békéscsabai 
háziipnrszö vetek képezik; Erdély, Torontói, Kalotaszeg, 
Uravicza stb. csekélyebb mérvben vannak képviselve. 
Szőnyegek, vá^zonnemiiek, függönyök, katrinczák, var- 
tollasok, hímzések s egyéb női kézimunkák, valamint 
gyékén.fonások és laplókészitmények képezik a kiállí­
tás főbb tárgyait. Ezenkívül ott áll az egylet, sorsjáték 
főnyereménye, egy magyar parasztbutorzaf, mely .szin­
téti békéscsabai termék. F.gv győri kertész szép virágo- 
kat, az ottani müfaragó pedig csinos tárgyakat állított 
Ki. Par asztalt az egyleti sorsjáték apró nyereménytár­
gyai foglalnak el. A látogatottság elég élénk. A kiállí­
tásnak kisteleki Lévay ilenrikné a védnöke, ki a 
nyitás alkalmával jelentékeny bevásárlásokat tett.

meg-

KERE8KEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A ■orejegy-törvényjavaelat a sorsjegy-birtoko- 

fiok és a véltóüzlet-tulajdonosok körében nem csekély 
izgatottságot kelt. Különösen a törvényjavaslatnak az az 
intázfcedése, mely az összes külföldi sorsjegyek forgal­

mát a 3%-os szerb 100 frankos és az olasz Vörös- 
kereszt-sorsjegy kivételével kizárja, kelt roppant zavart, 
mert a Magyarországon eddig forgalomban lévő külföldi 
sorsjegyek több millió frlnyi nemzeti vagyont képvisel­
nek. E sorsjegyek eddig szabad forgalom tárgyát ké­
pezték és jobbára kisebb névértékről szólnak, kecsegtető 
játéktervük van, a miért is a lakosság minden rétegé­
ben el vannak terjedve. E sorsjegyek birtoklása a tör­
vényjavaslat szerint ugyan továbbra is meg van engedve, 
de sem el nem adhatók, sem zálogba nem 
tehetők, sőt a lapok még a sorsolási jegyzéküket sem 
közölhetik. így tehát a külföldi sorsjegyek vagg csak 
nagyobb veszteséggel adhatók cl, vagy pedig ha meg­
tartatnak, holt tökét képeznek. Ha a törvényjavaslat 
szerint a lapoknak tiltva lesz a külföldi meg nem en­
gedett sorsjegyek ajánlása, hirdetése, árfolyamjegyzése 
és a hízások jegyzésének közlése, akkor legalább arról 
kellene akár a törvénynek, akár egy miniszteri rende­
letnek intézkedni, hogy a külföldi sorsolási lapok postai 
szállítási joga vonassák el. A külföldi sorsjegyek közül, 
melyek tiltva lesznek, kölcsönösen a szerb 10 frankos 
és a török sorsjegyek vannak roppant mérték­
ben nálunk elterjedve és minthogy a törvény- 
javaslat szószerinti szövege a törvény életbelépése 
előtt a budapesti tőzsdén jegyzett külföldi nyeremény­
kötvényeket, ha a lil-dik fokozzt szerint járó bélyegil­
leték lefizetése mellett felülbélyegzés végeit bemulattat* 
nak. nem zárja ki a közforgalomból : ma lépések 
történtek a tőzsdetanácsnál, hogy még a törvény életbe 
lépése előtt rendelje el az említett két sorsjegy jegyzé­
sét. Azok a tözsdetanácsosok, kiknél ez ügyben lépések 
történtek, megtagadták ugyan közreműködésüket, de 
most a pénzügyminisztériumhoz fordultak a helybeli 
váltóíizletlulajdonosok, hogy engedje meg a szerb 1U 
frankos dohánysorsjegyek és a török sorsjegyek tőzsdei 
jegyzését, hogy legalább ez a két külföldi sorsjegy ma­
radhasson továbbra is forgalomban, mert ezek vannak 
leginkább elterjedve az országban.

** Az uj 4° Vos magyar föltitohermentcslténi 
Ixötvónyek. A hivatalos lap mai száma a pénzügymi­
nisztérium következő hirdetményét teszi közzé: Az 
1888. évi XXXIi. t.-ez. alapján kibocsátott 4%-os ma­
gyar földlehermentesitési kötvényekről kiállított ideigle­
nes elismervényck, f. évi április hó lű-ikétől kezdve, 
és pedig ugyanazon helyen, a hol azok annak idején 
kiadattak, végleges kötvényekkel fognak kicseréltetni. 
Minthogy pedig a 4%-os magvar fökltehermentesitési 
kötvények első kisorsolása a törlesztési terv szerint már 
f. évi május hó 1-én fog megejtetni, és a szerencseke­
rékbe már a végleges kötvények számai fognak helie- 
lyezMní, az ilynemű ideiglenes elhmervényelt tulajdo­
nosai figyelmeztetnek, hogy a birtokukban levő ideigle­
nes elismervényeket, saját érdekükben, lehetőleg miha­
marább, de mindenesetre f. évi május hó elsője előtt, 
— és pedig ugyanazon helyen, a hol annak idején az 
ideiglenes elismervényeket átvették. — végleges kötvé­
nyekkel cseréljék ki.

* Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Aehille 
(larbonetti bej. ezég Triesztben, Viseusu l'erencz Pál 
bej. ezég Triesztben, Spitzer Henrik bej. ezég Hudapes- 
ten, Angyal szül. Bernnek Erzsébet be nem jegyzett 
kalapkereskedö Budapesten, Zeiger János szabó és 
Zeiger szül. Weher ((Krezczenczin Bozenben. Harnik 
Chaim kereskedő Wirniczben, Strausz Zsigmond keres­
kedő Pécsett, Bányai R. kereskedő ezég Mármaros Szige­
ten, 1 örök Ferenez kereskedő Pánczélesehen, Singer 
I ‘Avid kereskedő Pozsonyban, Selnvnrez Emúnuel keres­
kedő II -M.-Vásárhelyen, Miklósy László kereskedő Ba­
rcsikén, Sayeder János kalapos Netikirchben, Heller 
Gerzson bej. fűszeráru kereskedő Eichwaldban Teplicz 
mellett, Kalueron Henrik és társa Becsben.

BUDAPESTI ÄEB" ÉB ÉBTÉ&TÖZSD&
— Április 9. —

Gabona-tőeiedle.
A bnza-üzlet iránya ma ellianyhult. Kínálat mérsé­

kelt volt, n bevásárlásban esalc kevés malom vett 
részt és csak is gyenge vételkedvet fejtetlek ki és 
mintegy 15.U00 mm. adatott el tegnapi gyengén tar­
tott árakon, sőt közben pár krajczárral olcsóbban is 
kellett eladni. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom, és irány meg árak teljesen változatla­
nok maradtak. — Kiadatott:

Euza: Tiszavidéki 200 mm. 80 k. 7.75 forint, 
40o mm. 79.6 k. 7.70 forint, mindkettő három hó­
napra.

Bánsági 4000 mm. 79.5 k. 7.35 frt, 300 mm. 79 
k. 7.30 irt, 1000 mm. 78.4 k. 7.10 frt, mind három 
hónapra.

Bácskai, 3000 mm. 77.2 k., 7.35 frt, 1700 mm.
77 8 k. 7.20 frt, 2300 mm. 76.2 k. 7.274 frt, mind 
három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 80 k. 7.30 fit, három hó­
napra.

Kozs 100 mm. 6.05 frt, 300 mm. 6.10 forint, mind 
kettő készpénzfizetés mellett.

Árpa 150 mm. 7.85 frt, 100 mm. 7.20 frt; 200 
mm. 6.25 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 5.824 frt, 200 mm. 5.55 frt, mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv áraki
Dala tij hánsépi, , ,, , , 78-81

Mtíl fiiig
“ » tiszavidéki .... 78-81 .. 7*40 7.*60
— » pestvidéki .... 78-81 > 7.85 7.56
— » feliérmegyei ... 78-81 . 7 41 7.60
— » bácskai. ..... 78—81 » 7.49 7.60
— » észak mngyaroriz. 78—81» 7.25 7.45liba» » ........................ 70-73 » 5.60 6.10Árpa » takarmány.. , • 60...G2» 6.90 6.30— » égetni való. .. . 62-64» 6.50 7.10
— * sörfőzdéi. ,. , . 64-68» 7.85 8.50Zab » .................... ... 89-41» 6.85 6.80Tengeri ó bánsági... , 7Ö»

» másnemű .... 73» 4.60 470Kille»
Etepoee ú ...................... ,

uj káposzta.......... -* 5.40 5.75
— » bánsági.............. — e _,_
Katárldöüzlet mérsékelt forgalom melleit a jelenlé- 

Kényén alacsonyabb newyorki ás londoni gabona-ár- 
folyamok következtében lanyha és gyengülő irányban 
nyílt meg. •— Köttetett:

Délelőtt,
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.04. 

7.03 és 7.02 forinton.
flzokrénybusa május—júniusra mintegy 10,000 

mm. 7.16, 7.13, 7.12 és 7.11 frton.
Bzokványhuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.34 

7.33, 7.32 és 7.31 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.91, 

4.90, 4.89 és 4.88 frton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 10,000 

5.0/, ».nő, 6.04 és 6.05 forinton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.45 írton.

mm.

Déli
A déli tőzsdén nyugodt 

a forgalom. — Köttetett: 
Szokványbnza tavaszra

és 7.1 3 Irton.

tőzsde.
irány mellett gyenge volt

mintegy úUOO mm. 7.31 és 

mintegy 5000 mm. 4.86,

mintegy 6000 mm. 7.02

SzokvAnybusa május—júniusra mintegy 6000 ram. 
7.1 I 7.12 forinton.

Szoíifátijrbuza őszre 
7.32 lorinton.

Tengeri május—júniusra 
4.87 és 4.89 forinton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm. 6.05 
és ö.u6 Irton.

Dili 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza tavaszra ...................... frj 7.Q2 7Q4
Rzokványbuza május—júniusra . . « 7.H — 7.18
Szokványbuza őszre ............. .. » 7,80 — 7.88
Tengeri május—júniusra » *Í89 — 4.01
Szokványzab tavaszra........................ „ 5 ^4 __ 5 jg
Káposztarepcze aug.-szept.-re .... « nißO — 11.|

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; jelentéke­

nyen alacsonyabb berlini gabona-árfolyamokra, melye­
ket egy újabb nagy fizetésképtelenség idézett elő, itt is 
ismét lanyha volt az irány. — Köttetett :

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.11 és 7.10 frton. ’

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.31 és 
7.30 forinton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 4.89 forinton.
Tengeri július—augusztusra 1000 mm. 5.00 frton.
Szokványzab tavaszra JOOO mm. 5.4G forinton.

Délután 5 órakor táródnak 1
Szokványbuza tavaszra.................. frt 7.01 — 7.03
Szokványbuza május-juniusra..........  « 7.10 — 7.12
Szokványbuza őszre....................  , « 7.30 — 7.82
Tengeri május—júniusra ............... * 4 83 — 4.90
Tengeri Julius—augusztusra.............. « ű.öő — 6.07
Szokványzab tavaszra....................... « 5 46 — 6.47
Szokványzab őszre..................., . . « 6.43 — 5.44
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre t 11.60 - lej

Terményt 6 z8 da.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom.
Szilva tartja az árát, boszniai 85 darabos 18.75 

frton köttetett.

^Értéktőzsde.
Az értéktőzsdei forgalom fő tárgyát ma is a járadé­

kok képeztek; a magyar papirjáradék előtérben volt a 
jelentékenyen emelkedett ; ellenben a magyar aranyjá­
radék a valuta újabb jelentékeny hanyatlása miatt in­
gadozott s végül kínálat miatt hanyatlott. Hilelrészvé- 
nyekben szintén élénk forgalom volt, a magvar hitel- 
bankrészvény emelkedtek. Helyi értékekben meglehető­
sen szilárd irány mellett gyenge forgalom volt. Valuták 
és váltók hanyatlottak.

BlGtőzflde,
Magas külföldi árfolyamokra szilárd irány uralkodott, 

a forgalom meglehetősen élénk volt. Osztrák hitelrész- 
vény 301.30-tól 301.20-ig és 301.50-ig, magyar hitelbank 
307.2n-től 307.60-ig, magyar jelzálog-hitelbank 142-től 
143|-i?, magyar arany-járadék 102.77^-101 102.85-ig, 
magyar papirjáradék 96.724-töl 96.75-ig és 96.65-íg 
köttetett. 6

11 óra 16 pereskor Bárodnak: Osztrák hitelrész- 
vény 301.40—301.50, magyar nranvjáradék 102.75— 
102.80, magyar papirjáradék 96.05-96.70.

Dél! tőiede.
A déli tőzsdén kezdetben hausse volt, de később na­

gyobb arbitrage-eladások miatt bágyadt hangulat ural­
kodott s az irány ellanyhult. — Osztrák hitelrészvény 
301.20-tól 299.90-ig, magyar hitelbank 307.25—307.50— 
307-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 747-en, magvar 
leszámítoló és pénzváltó-bank 103.201Ó1102.75 ig, ma "Var 
jelzálog-hitelbank 1427-tól 143.25-ig, fiumei hitelbank 
114.25-ön, magyar aranyjáradék 102.56-töl 102.35-ig, 
magyar f.apirjáradék 9G.55-fől 96.80-ig, Ganz-féle vas- 
cmtüde 1057-től lüüü-ig, Drasche-féle téglagyár 281—tői 
283-ig, Schlick-féle vasöntöde 186-on, molnárok és sü­
tök malma 393-tól 394-ig, Erzsébet-malom 270-en, Jósziv 
sorsjegy 4.65-ön köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 300.10—300.20, magyar hitelbank 307—305.25, 
magyar aranyjáradék 102.40—102.424, magyar papir­
járadék 96.65-96.671/2.

Praorolumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
*or'n*i nyolcz napra 5—6 forint, egv bóra 

11 — 12 forint.

VtótSzsde.
Az utótőzsdén ingadozó irány mellett osztrák bilel-

részvény 300—300.40—300.10-en, mazyav aranyjáradék 
102.3;>-liil 102.40-ig, magyar papirjáradék 9ti.G0-tól 
96.70-ig árnltatott.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 300.20—300.30, magyar aranyjáradék 102.35— 
102.40, magyar papirjáradék 96.70—96.72J.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyha volt. Osztrák hitelrészvény 

299.90-tül 299.60-ig, magyar jelzálog-hitelbank 143 25-ön, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 102.70-en, 
magyar nranyjáradék 102.40-től 102.60-ig, magyar pa- 
pirjáradék 96.55-től 96.25-ig köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 299.60 
— 299.70, magyar aranyjáradék 102.50—102.55, ma­
gyar papirjáradék 96.25—96.30.

őevténkefsflhedelmi csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 9. Az üzlet csendes. — Ma­
gyar vrasági öreg, nehéz 54—55 forint, fiatal nehéz 
56£—57J forint, fiatal közép 65—56 forint, fiatal, 
könnyű 53 — 54 forint, közönséges (szedett) ne­
héz  — forint, közép 53—54 forint könnyű
51—53 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------forint, könnyű —
eredeti (Stachel) nehéz-------frt, közép----------- frt
Szerbiai nehéz-------- frt, közép 52—53, könnyű
50—51 frt. Ilizó egy éves, —.— forint, hízó két
éves makkos .— tengeris —.— forint, hízó öreg

.— forint Sertéslétszám: április 7-én volt készlet 
140,993 db, április 8-án felhajtatott 1357 db, ápr. 
8-án elezállittatott 1078 drb, ápr. 8-án maradt kész­
eiben 141,272 drb sertés,

Magánhajók forgalma.
— Április 8. —

Budapestre érkezett: Fuchs V. Irinája Cservenká- 
ról 3000 mm. búzával ugyanennek, Dunyerszky L. 
Szt.-Tamása ugyaninnen 3500 mm. búzával ugyanen­
nek, Luczenbncher Pál utódai 39. sz. uszálya Nagy- 
Becskerekvől 4303 mm. búzával, Szohner Károly Ujvi- 
dékje Nagy-Becskerekröl 2410 mm. búzával és Bajája 
Nagy-Becskevekről 3000 mm. búzával és Weisz J. M. 
Máriája Újvidékről 5931 műi. búzával és Bernhardja 
Palánkéról G000 mm. búzával mind Russo J. fiai szá­
mára, Fernbach V. Temerinje Szivéczról 4668 mm. 
búzával ugyanennek, Weindl M. Valentinje Zomborból 
4600 mm. búzával és Máriája Verbfiszról 3195 mm. 
búzával ugyanennek, Lelbach A. Krisztinája Ceervenká- 
ról 1000 mm. búzával és 3050 mm. zabbal, Szentese 
Torzsáról 738 mm. búzával és 2000 mm. zabbal és 
Jankája Veprováezról 300 mm. búzával és 2000 mm. 
zabbal Lelbach L. számára, Fuchs G. Sándorja Cser- 
venkáról 3250 mm. búzával ugyanennek, Wolfinger 
Reich Ernője Nagy-Becskerekról 4082 mm. búzával 
Brülh H. fiai számára, a győri gőzhnjózási társaság 11. 
sz. uszálya Vukovárról 4076 mm. búzával Strasszer és 
König számára, Feld E. és társa 1. sz. uszálya Temes­
várról 4000 mm. búzával Guttentág G. számára, Weisz 
J. M. 9. ez. uszálya Ó-Becséről 6000 mm. búzával 
Popper Hermann fiai számára, Krivocsics M. Johannája 
Járókról 2100 mm. búzával, 300 mm. árpával és 900 
mm. zabbal Weisz Henrik számára, Loschilz M. E* 
Bezdánja 1100 mm. búzával és 1000 mm. zabbal 
Schleslti^er és Pollakovica számára, Freund és Trebilsch 
Adelje Ó-Telekről 2828 mm. búzával Deutsch és Pollék 
számára, Popper Hermann fiai Idája Ó-Becséről 3000 
mit), búzával ugyanezeknek.

Pauli és Schleichek lat* 
búzával és 2305 műi. 

Fticlis G. számára, Freúnd Jakab fiai Saroltája 
Páncsováról 2601 mm. búzával Freund J. fiai számára. 
Luezehbacber Pál utódai 33. sz. uszálya N.-Becskerek- 
ről 4171 mm. búzával a magyar hitelbank számára, 
mind Győrbe. *

BÉCSI ERTEKÍOZSDEi
ElBtőiede.

Bóoa, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtözsdén élénk volt a forgalom és különösen pápirjá- 
radókokban folytatták a viharos haitsset, mig aranyjára­
dékok oly nagy mennyiségben realizáltattak, hogy az 
arbitrage tömeges vásárlásai sem tarthatták vissza az 
árfolyamúk esökkehéáét. Magyar vasutak szintén jelenté­
kenyen emelkedők, ellenben a külföldi valuták olcsób­
ban kináltattak.

11 órakor Báródnak: Osztrák hitélrészvdnv 301.25, 
magyar hitelbank 307.25, osztrák tattoűiányi bank

Budapesten áthaladt: 
vánja Gservenkáról 395 mm. 

balzab

236.50, unióbank 230.50, déli vasút 104.25, török do- 
hfinyrészvény 116.25, alpesi bányatársaság 76, májusi 
járadék 86.25, magyar nranyjáradék 102.25, magyar 
papirjáradék 96.65, húsz frankos arany 9.52.

Páll tßsade.
A déli tőzsdén tovább is kedvező volt a hangulat és 

jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 300.75, magyar hi­
telbank 307.25, osztrák tartományi bank 237.50, unió­
bank 230.50, angol-osztrák bank 129.80, bankegye­
sület 108, osztrák-magyar államvasul 242, déli vasút 
104.25, Károly-Lajos vasul 208, elbavölgyi vasút 209.50, 
török dohányrészvóny 115.50, alpesi bányatársaság 
75.30, májusi járadék 85.40, magyar aranyjátwlék 
102.35, magyar papirjáradék 96,60, busz frankos arany 
9.52, márka 58.55.

Később a járadélc-piaczon nagy üzlet fejlődött ki. kü­
lönösen a papirjáradékok emelkedtek gyorsan magas 
berlini jegyzésekre. Váltók és valuták olcsóbban kinál­
tattak.

2 órakor sáródnak : Osztrák hitelrészvény 300.50, 
angol-osztrák bank 129.50, unióbank 229.50, bank- 
egyesület 107.70, magyar hitelbank 306.50, osz­
trák tartományi bank 235.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 242.—, Károly Lajos-vasut 208.25, dunagőzhajó- 
zási részv. 395.—, Lloyd rószv. 404.—, észak-nyu- 
goti vasul 183.—, elbavölgyi vasul 208 75, déli vasút 
104.—, májusi járadék 85.35, osztrák arany-járadék 
110.40, magyar aranyjáradék 102,30, magyar papir­
járadék 96.55, északi vasút 2595, bécsi községi sors­
jegy 146.—, 20 frankos arany 9.50, márka 58.60.

Béon, ápr. 9. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). _ Magyar földtehermentositési kötvények 104.95, 
Erdélyi földlehermentesitési kötvények 105.—, 5^°/0-o9 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—, Erdélyi vasút. 
195.75, Magy. keleti vasút ele. k. 114.50, Mngy. ny. sors* 
jegy 146.75. Szőlődézsmavállsápi kötvények —.—. 
6%-os papirjáradék 96.60. Tiszavölgyi sorsjegy 132.50. 
Magyar 4°/0-oa aranyjáradék 102.30. Magyar vasúti köl­
csön^ 145.—. Magyar hitelbank 306.60 Alföldi vasút
190.50, Magyar északkeleti vasút 181.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.60. Tiszavidéki vasut-részvény 247.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 103.25. 
Kasea-oderbergi vasút részvény 158.—. Dohány-részvé­
nyek —.—. Leszámítoló bank —.—. Temes Béga —

Béop( ápr. 9. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitolrésavény 300.50, Déli vasul 104.—. 
4°/o-obavanyjiradék 110.30. Váltó Londonra 12 ).—. Ká- 
roly-Lajoa vasút 208,15. 1864-ea sorsj. 181.50. 1860-as 
sorsjegy 143.50, 4'2e/o-os ezüstjáradék 85.80, Török 
sorsjegy 27.—„Angol-osztrák bankrészvény 129.50, Osz­
trák államvasut 242.—, 20-fronkos 9 50.}. 4'2»/n-os pa­
pirjáradék részv. 85.35. Osztrák hitelsorsjegy HU.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 908. Ceász. kir. arany 
5.65._ Német bankváltók 58.60, Elbavölgyi vasút részv.
208.50, Bécsi bankegyesület részvényei 107.60, Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 899.—. Javult.

Esti tőzsde.
Bécs, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata,) Az esti tőzsdén a berlini fizetésképtelenség kö­
vetkeztében tovább csökkentek az árfolyamok. A lorga- 
lom csak egyes értékekben volt élénk. — .legyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 299.87—-299.50, magyar hitelbank 
306.25—305.75, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
102.50—103, osztrák-magyar államvasut 242.50—242, 
déli vasút 104.25 —103.75, kassa-oderbergi vasút 158.25 
—158.50, buílappst-póesi vasul 206.75, magyar észak­
keleti vasút 181.50, török dobányrészvényí 116.25— 
115.85, alpesi bányatársaság 75.70—75.25, rimamurányi 
vasmű 130, májusi járadék* 85.55 —85.40, magyar nrany- 
járadélc 102.30—102.55, magyar papirjáradék 90.70 
—96.22, bécsi sorsjegy 146, tiszai sorsjegy 132.60, 
török sorsjegy 27.4(1—27.50.

6 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 299.51: imiú-bank 229, osztrák tartományi bank
235.50, osztrák-magyar államvasut 242.35, déli vasút 
104, török doluinyrészvény 115.76, alpesi bányatársaság 
75.20, májusi járadék 85.40, magyar aranyjáradék 
IO2.51), magyar papirjáradék 96.25, hnsz frankos arany
9.50, márka 58.70.

Zarlat után jegyez osztrák hitelrészvény 299.75, 
magyar papirjáradék 96.30, magyar aranyjáradék 
102.00.

A 9 órai eetl magánforgalomban maradt osztrák 
hitelrészvény 299.60.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.1 A lanyha londoni és newyorki jelentések követ­
keztében búza csökkenő irányt követett és május—jú­
niusra 743, 7.42, őszre 7'62, 7.63 és 7.62 frton köt­
tetett. A többi ezikkelcben valamivel gyengébb volt az 
irány. Zab tavaszra ö'9ö, 6-97 és 5.96, tengeri május — 
júniusra 5'23—5'25, július—augusztusra 5.32—5.34 
trión köttetett. Továbbá jegyeznek: Rozs tavaszra 
G'43—6'45, őszre 6'24—6'26, zab május—júniusra 
5-92—5'93, őszre 5.84—5.85 forintot. — Felmondatott 
1000 mm. zab.

Délután búza május—júniusra 7.43—7.40, őszre 
7.63—7.61, frton köttetett, a többi czikkekben keveset 
változtak az árfolyamok, zab tavaszra 5.95—5.97, ten­
geri május—júniusra 5.23—5.25, július—augusztusra 
5*37—6.33 frton köttetett; továbbá jegyeznek : Rozs ta­
vaszra 6.42-6.43, őszre 6.24—6.26, zab május—jú­
niusra 6.92—5.93, őszre 5.85—5.86.

Kész áruban teljesen pangott az üzlet; az irány 
búzában lanyha, a többi czikkekben változatlanul 
nyugodt.

mai
BECSI ÁRUTŐZSDE.

Béca, ápr. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
tőzsdén kötetett:

Czukor : 400 mm. pilé május—augusztusra Trieszt­
ben 22.75 frton.

Petroleum: 75 barrel kaukázusi Fiúméból kész 
szállításra Bóasben 20.75 frton.

Ásványolaj: 30 barrel (0.913/16) 16 írton, 25 
barrel (0-920/25) 18.50 frton kész szállításra Becsben.

Szesz ma üzletfelén volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 15.50—16 írt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Zaller és társa fizetésképtelen gabonaezég reali­
zálásaira bankok, dux-bodenbachi és buschtiehradi 
vasút gyenge. Zárlat általában elgyengült. Magánkamat­
láb ÍJ százalék.

Berlin, ápr. 9. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén lanyha 
volt az irány, de utóbb realizálásokra meglehetősen 
szilárdan záródott. Keleti vasutak tovább emelkedtek. 
Orosz értékok élénkek.

Berlin, Apr. 9. (Utótőzsde.) Magyar arnnyjáradék 
87.10, osztrák hitelrészvény 169.60, osztrák déli vasul 
46, osztrák-magyar államvasut 103}, Károly Lajos-vasut 
88.70. Gyenge. J

Frankfurt, ápr. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák ezüstjárn- 
dék 73.45, oszt rá K nranyjáradék 94.40, osztrák hitel- 
részvény 254%. osztrák-magyar államvasut 205%, Ká­
roly Lajos-vasut 176%, osztrák déli vasút 87. El­
gyengült

Firlt, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Igen nagy pénzbőség mellett emelkedők az árfo­
lyamok. IS óra 4O perczkor jegyeznek: 3%ro« 
járadék 85.70, olasz járadék 96.60, magyar aranyjá- 
radók 87.43, orosz aranykölesön 94.12, uj orosz kölcsön 
91.81, egyiptomi kölcsön 462.50, spanyol járadék 
75.68, török consolok 16.75, otlomán bank 653.75 
Rio Tinto 296.25, Szuez-részvény 2265, Panama- 
részvény ói, osztrák-magyar államvasut 512.50, osz­
trák déli vasul 241.26, Űánque de Palié 1315. Credit 
Foncióre 1250, Cró.lil Lyonnais 683.75.

ff óra 4O perozlcor zárulnak 3%-os franczia 
jfiúadék 85.60, 4.!%-os fi.mczia járadék 105.17. osz­
trák-magyar államvasut 516, deli vasutrészvény 241, 
osztrák iöldhitelintézeli részvény 923, franczia tör- 
leszllielö járadék 88.62, mngjar vasúti kölcsön 306.60, 
4o.'0-os magyar aranyjáradék 87%, otlomán bankrész­
vény 562. Szilárd.

London, ápr. 8. (Zárlat.) Magyar áranyjáradék 
86}. osztrák aranyjáradék 92, osztrák eztistjáradék 70, 
angol consolok 98.11, ezüst 42.05. Szilárd.

London, ápr. 9. (Megnyitás.) Angol consolok 98.11.
Nework, ápr. 8. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95}, váltó Londonra

4.86}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 12f}, 
Erie-vasut 27}, váltó Párisra 6.18}.

Külföldi értéktör.üflék «ärlat*.
At erMreir-Ok ar Illat« hely ttoktáByok lUTtnt kNtpintbiB, rrtdlSh. 
vagy olllmCra 4rle#d6k, a eterint a melltkelt paijtéa la kéeiptott# tat« 
ma flóra illetSIeg ultimóro értendO. A kéatpÓDi-íitblgamok K-taL a iD.dlArl 
M-mel, Rt uUtmóre P-tal raonak magjalOIya. Magától irtatídtk, hofft ar ,t .! < ... a. - 1 1______LmA.RU.iMt. ^iLL« . J -T# * ■f nil átatámltáaokhor még a tranoaktlóloltaiMk. íortobá • maliit« 
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Magyarrácnorixágl yasot .... .
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Váltó béoaiplaotra.......................... .
* V,°>O8f0Ídtilleltnt4*etliilogl8Vél . 5 
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Magyar hitelbank. ....... U
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71.10 85g«4 
75.40 
»4.46 67. ~ hifii
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86,68 

UM» 101.C8 
68,1« see 7i

641*88 
t .7,47 
«8.78

* 0 7«
- see
— 0 >4

17 fit 68.71 m 8J|

SflLFÖtan ISöTŐZSDÉK,
Trieszt, ápr. 8. Czukor: Cimtriíugal pilé kénz úru 

22.75 frt. — Káré emelkedő, Rio lé2—Ily 
Santos 104—11 fi forint. — Szesz lanyha.

Hamburg, ápr. 8. Petroleum helyben G.60, má­
jusra fi.40, augusztus —deczemberre 7 márka. Szilárd.

Bréma, ápr. 8. Petroleum helyben G.25 márka. 
Szilárd.

Antwerpen, ápr. 8. Petroleum 16.25 frank. Szi 
lárd.

Prága, ápr. 9. Nyers czukor Aussigban 22—22.10 
hl, nj termés 16.90 frt.

Hamburg, ápr. 9. Kávé Santos good average ápri­
lisra vage májusra 84}, szeptemberre 85}, deczem­
berre 85}. márka 50 kilónkint.

London, ápr. 8. Búza renyhe, érkezett tartott; 
angol piros 1 shillinggel olcsóbb, külföldi }—1 shilling- 
ge| csökkent, kivéve u legfinomabb fehéret. Liszt } 
shillinggel esett. Árpa renyhe. Zab 1—} shillinggel 
javult. Tengeri szilárd, teljes } shillinggel emelkedett. 
Bnb és borsó nyugodt. Repczeolnj 26. Tengeri hely- 
ben 21.oU május—júniusra 20, jiiníus—júliusra 20. — 
Felhozatal : Búza 19242, árpa 13271, zab 30627 qu. 
— Az időjárás boms.

Hewyork, Apr. 9. (Káré) Rio vagy Santos Vli. 
májusra 16.60, októberre 17.05 cent.

Havre, ápr. 9. Kávé folyó hónapra 102, héoy 
hónapra 103} frank.

Paris, ápr. 8. Nyers czukor 88° jfkészáru 43— 
44}, fehér czukor áprilisra 48}, májusra 49, hausse, 
májustól négy hónapra 49}, október—januárra 39}, fino­
mított kész áru 114}—115} frank.

Nework, ápr. 8. Az ellenőrizhető készlet buzi 
ból 28.779,000 bushel.

Külföldi árutősedék zárlat*.
ÁbtámlMti árfolyam német plaoaokia tOOm&itai vt*U t’iU bt, 1M fi 

* ,iu bt.
Április 9.

■ aea loiyo ni— májuar
— mójuatt
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tási adóval ....
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............................................ , .
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14.C0 8 66 0X9
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18.- 10 6« 64«
14.70 eeo mm 6.0«

61— »1.01 (U1
14.60 849 — 6X1

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésvúsár.
Béos (St.-Marx). ápr. 9. (Távirat.) Felhajtatott 7849 

sertés, és pedig 910 nehéz, 1018 könnyebb bakonyi, 
5321 süldő. Nagyobb felhajtás miatt a hangulat nyugodt 
volt 6 az árak mérsékelten estek. Fizettek: bakonyi ne* 
héz sertésekért 51—52.50 frlot, könnyebbekért 45—SO 
frlot, süldőkért 30—42 frlot, szalonnáért 60—67 Irtot, 
zsírért 63—04 írtért 100 kilónkint.

gazdasági közlemények*
* Gazdasági kirándulás Magűeburgba, Wind* 

sorba és Páriába. Ez év nyarán három nagy gazda­
sági kiállítás fog a gazdaközönségnek tájékozást nyúj­
tani a világ gazdasági hal dúsáról. Németországban a 
magdeburgi gazdasági egylet rendez nagyszerűnek 
Ígérkező kiállítást, mely iuiiius 20-án nyílik meg; 
Windsorbun (London melletti az angol királynő véd­

nöksége alatt az angol királyi gazdasági egylet Aö óvói 
jubileuma alkalmából rendeznek ilyen kiállítást é oí 
junius 24-én nyílik meg, innen pedig a párisi világ* 
kiállításra lehet áthajózni, melynek keretében a nem* 
zetközi gazdasági kongresszus Julius 4-őn nyílik meg. 
A Gazdasági Lapok az irók és művészek kirándulásai­
nak mintájára, a kiállításokra kirándulást rendelt, hogy 
alkalmat nyújtson a gnzdaközőnségnek tömegesen éi 
olcsón a kiállításokat meglátogatni. A kirándulás mint­
egy 3 hetet vesz. igénybe, vagyis junius lő-ától juliuá 
10-ig. Előjegyzéseket május 15-ig i - - - -
szerkesztősége (Köztelek) fogad 5.

rl
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BORÁSZAT.

*% Népszerű borászati előadások. A kir. József- 
műegyetemen <!r. Wartha Vincze műegyetemi tanár a 
boiásíat elemeitől nyilvános, népszerű előadásokat tart. 
Ezen előadások ingj mesek és részt vehet azokon min­
őé: ki, a kit a tárgy érdekel. Az előadások minden 
gzomoaton este 6—7-ig fognak megtar:atni (műegyetem, 
kis épulet, II. em, c. ő) és f. hó 13-án kezdődnek.

EGYETÉRTÉS, SZERDA. ÁPRILIS 10.

NAPIREND: április 10-én.
TTaptArI Szerda. — Róm. kath.: Ezekiel. -- Prot.: Dá­

niel.— Görög-orosz: (márczius 29.) Márk pk. — Zsidó: 
(nieao 9) Nap kél 5 ó. 23 p., nyugsz. 6 ó. 41 p. — 
Hold kél 12 ó. délben. nyugsz. 3 ó. 3 p. éjjel.

Borvát mlniester fogad d. e. 10— d. u. 2.
A képviselőiéi ülése d. e. 10 órakor.
A« akadémia nemzetgesdaaági bizottságának ülése d. 

u. ö órakor a heti ülésteremben. Felolvasó dr. Matté- 
kovi.fi Sándor.

A VX-ife fllharmoniai hangverseny este fél 8 órakor a 
vigadóban.

A felső tép. ós polg. tanítók óa tanítónak országos 
tg létéi, k választmányi ülése d. u. 4 órakor a budai 
paedaR^'iumban.

A lm dr. pesti bóvéescgód-egylet közgyűlése este 8
órakor,

Kivonat a hiv. lap ápril 8-iki számából. 

Árverések a fővárosban. Klein Mór 966 frtra 
becr. ingós. ápr. lő. (V. kér. Gizella-tér 1. szám.) Seidl 
Róza 402 frtra becs. ingós. ápr. 11. (II. kér. lánczhid- 
utcza 7. szám.) Schenk Paula 3187 frtra becs. ingós. 
apr. 11. (IV. kér. koronaherczeg-uteza 17. sz) Pichler 
Ferencz 308 frtra becs. ingós.0ápr. 13. (IX. kér. üllői­
ül 29. szám.) Gutwillig & Fischer 2855 frtra becs.

ingós. ápr. 15. (VIII. kér. Bókés-utcza 28. és IX. kér. 
Ernő-utcza 8650. szám.) Halász Miksa 322 írtra becs.

ápr. 11. (IX. kér. Ferencz-tér 5. szám.) Gutwillig 
& v isolier 5735 frtra becs. ingós. ápr. 12. (VIII. kér. 
hekés-uteza 3. szám.)

Árverések a vidéken. Pasztrovits Ferkó és Márkó 
6833 frtra becs. ingatl. ápr. 29. Zombor. Klemann Bá­
nni 1971 frtra becs. ingatl. jul. 11. Égerszög (Ny'tra). 
lpser Ferencz 22880 frtra becs. ingatl. ápr. 30. Nyer- 
gesujfhlu (Esztergom). Fischel Salamon 122 frlra becs. 
ingatl. máj. 11. Gyönk. Fischer Julia 5116 frtra becs. 
ingatl. máj. 16. Nagy-Becskerek. Steiner Armin 4201 
frtra becs. ingatl. máj. 24. Lúgos. Jencsovics Demeter 
11250 frtra becs. ingatl. ápr. 16. Brassó. Heidendorf 
Károly 2-189 frtra becs. ingatl. máj. 1. Merlgyes. Nagy 
Lajos (Emil) 6512 frlra becs. ingatl. jun. 28. Orosháza. 
Vladár István és társai 4715 frtra becs. ingatl. máj. 6. 
Turócz-Szent-Márton. Mezei Mihály 2840 frtra becs. 
ingatl. máj. 26. Debreczen. Gligor Petru 1670 frtra becs. 
ingatl. ápr. 27. Muzsina (Nagy-Enyed). Spiegl Mihály 
2166 frtra becs. ingatl. ápr. 30. Ó-Sztapár (Zombor). 
Szentimrey György 5314 frtra becs. ingós. ápr. 24. Bu- 
zita (Szepai). Steinhardt Jakab 8300 frtra becs. ingatl. 
máj. 1. K.-Várda.

Caődmegnyitás. Ney Kóbi, Ney Ernesztina és 
Scheinberger Ignácz beodrai lakosok ellen. Csődbiztos 
Kiss Sándor tvszéki biró, tömeggondnuk Müller Lajos, 
helyettese Alapy János ügyvédek. Bejelentési határidő 
máj. 10. — Schönheit Ignácz muraszombati kereskedő 
ellen. Csődbiztos Túra József tvszéki biró, tömeggond­
nok Éhen Gyula, helyettese Horváth György ügyvédek. 
Bejelentési határidő máj. 20. — Nagy István komáromi 
kereskedő ellen. Csődbiztos Hegymeghy László trvszéki 
biró, tömeggondnok Zámbó Gyula ügyvéd. Bejelentési

határidő máj. 18. — Weinberger A. munkácsi lakos 
ellen. Csödbizlos Tolvay Gyula tvszéki biró, tömeggond­
nok dr. Schlesinger Frigyes, helyettese Borszag Gyula 
ügyvédek. Bejelentési határidő ápr. 25. — llladky ' Ja­
kab pozsonyi kereskedő ellen. Csődbiztos Panghy Ig­
nácz tvszéki jegyző, tömeggondnok Baracli Mór, helyet­
tese Ferber Mihály ügyvédek. Bejelentési határidő má­
jus 20.

Pályásat. A magyar-csőkéi kir. járásbíróságnál se­
gédszolgai állásra.

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 88. Havi b. 10. 

Budapest, április 10-én. 

Constantin abbé.
Vigj. '• felv., irta Halóvy, 
Crómienx és Decourcelle, for­

dította Paulay.

Személyek:

Constantin abbé Újházi 
J. Raynaud 
P. Lavardens
De Larnac 
Bemard 
Scottné 
Bettina

Mihályfi 
Benedek 
Hetényi 
Gahányi 
Helvey L.
G. Csillag T.

Lavardensné Lendvaynó 
Pauline Viz váriné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 11-én. 

Válás után.

M.KIR. OPERAHAZ.
Budapest, április 10-én, 

Az operaház zárva. 
Holnap, április 11-én.

A babatündér.
A ballet után:

Bianchi Bianca k. a. fellép­
tével.

Villars dragonyosai.

A budapesti áru» és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 9.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, április 10 én. 
Uf f kir á l*y. 

Boltozatos opevette 3 felv. 
Zenéjét egy régibb frn.iczia 
szövegre írták Bátor Szidor 

és Hegyi Béla. 
Személyek:

1-ső Ulf király Németh 
Gyöngyi

Piaikuli Boránd H.
Adza Vida T.
Leli Vedress G.
Doha Gyöngyösi l,
Czumczi Lévai B.
Illira Dorogi F.
Szolga Fodor
A jegyző Kosa

Erisszon 
Aloe
Laula bgnő
Lazuli
Szirokko
Tapioka
Rendőrfőnök
Czálczál
Pataka
Özaisz
Kuka
Aszfodéle
Czinnia

M. Csatái Zs. 
Bácskai J* 
Pálmai I, 

Újvári 
Dárdai 
Horváth V. 
Vasváriné 
Alexi A, 
Nemeskei R. 
Agostoni B. 
Cserit a M. 
Kálmán &.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április U-én. 

Szitakötő.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, április 10 én. 

Seebold E., Tischler S, Au­
gustin L., Corelli B. nők, 
Streitmann K., Worms F., 
Wittels Gy. és Friese C. A. 

mint vendégek.
Ein Deutschmeister.
Operette il felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.
Első fellépte Ronó ós Endríil kitűnő zenebohóczoknak. 
MU VIOLLETTE pikáns frnnezia énekesnő, és a maga 

nemében versenytárs nélkül álló KATUACHIN AVATÁ 
japán művésznő első fellépte.

Blanca Bartoletti trapez-mflvésznő, és Mile Jeanne
franczia-román énekesnő.

fellépnek továbbá: Fleischer F. fakorcsolyacsoport- és 
egyensúly-művészek; 0787

Érncszt-csoport erűmüvészek cs Elise de Carollnémet
énekesnő kisasszony.

Vízállás, 1889. április 9.

Tegnap
A folyó neve

Állami
vizméveze Alb már

é t e r b e n
\K' o. pont

nlott UT °"al2tit

Pozsony _ _____ ___ Hit 8,91
Komárom _ 4.06 4.16
Budapest 4.10 4.(4

Duna Mohács____ ___ ___ 6.4« 6.41
Újvidék 4.61 4.46
Pancsova ____  _ 6.1/ 6.10

4.76 4.70
Vág 1.61 1.00

Márr.ii.iros-i-ziget_ _ US 1.89
V'.-Nuiiieny ... _ mm 6.44

Tisza Tokaj...____ ___  _
Szolnok______

t.t 4 
0.18 — e.te

Szeged _ ... _ _ 6.48 6.85
Török-Beeső— _.

Szamos Szatmár ... _ 1.08 4,11
Bodrog S.-Patnk _. 4.08 4.1«
Kőrös

Békés-Gyula _
fiyoma 6.00 6*1

Maros And f.10 144Béga Temesvár... _ _ _ 0.18 0.49
Dráva -1 044

287
Száva Sziszek_ _ _ _

Mitrovicza__ _ _ _
4.14 4.94

6.17

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés április 9-diki

számában.

F Qj I Irányzat
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Bánsági —

Tlnaiidéki
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r-jérmegyei

*kst

yigyarészakvidéki— <

Minős.

bskloüt

100 kilogramm Minős.

hekíolit

100 kilogramm

lr‘!ól írtig Irt'ól Eriig

74 7576 77
W 7960 8174 7576 7778 7.40 7.45 71 7 45 7.50
6» 7.50 7.55 61 7 »5 7.60
74 — - — .-- 7576 7778 7{35 7.40 79 7.40 7.45
8(1 é. tJ 7.50 81 7.5(1 7.55
74 75
76 77
78 7.40 7.45 79 7.45 7.60
80 7.50 7 55 81 755 7.60
74 75
76 77
78 7.40 7.45 79 7.45 750
80 7.50 7.55 81 7.55 7.6074 75
76 77
78 7.25 7.3(1 79 7.S0 7.3580 7.35 7.40 Hl 7.40 7-ÍL

Gabona ó vagy uj Irányzat F B j
Minőségi

hektoliterk.

100 kilogramm 
ára

frttól I frtlc

Zat __

(iprrria-repcze__

lanyha

takarmány 
égetni valc 
sörfőzdéi
bánsági
másnemű

70-73
60—63
63- 64
64— 66 
39-41

73
nélkül

5.30
5.90
6..Í0
7.35
5.35

4 50 
5.40

6.10 
6.‘0 
7.10 
8.50 
5.80

r.tJgi repeze _________

Buzi r-ends. tavaszra 7 02
btmó 7.3JTengeri • jul — aug.-ra 7.11

Zab
máj.—jun. 1889. ^.g

|a
ISO H\

Ka- repvz-i
• lavaezia 5.11

— aug. -ezept. 11/- ,

ÉRTÉKPAPÍROK

7.01 
7.3 :i

4.91

Különféle
terményeit Irányzat Faj

Hercmag

Repczeolaj —

Lenmagolaj 
Olajpogácsa __ 
Disznózsír——

|ey» ■
Szilva

határldH—

Szilva-lz-

oitárldö-

Dió------

Borkó term------

Méz

Viaezk

csendes

szilárd

säendes

szilárd

csendes

csendes

szilárd

lanyha

f.uczorna magyar 
Frnnezia__
Olasz_______________
Vörös ....... .......... .............
Nyers azonnali szállít.
Ki omltott.......................
Őszi, kétszer tinomitott

Repnze-----------------------
Pesti ______________
Vidéki........... ...................
M. la lózensz. áru m. sz.
Városi légensz..........
Füstölt__________ ____
Olvasztott _..... ............
Boszniai hordóban 1889. 

« zsákokban _
Szerbiai hordóban___

< zsákokban™

Boszniaihordó okL-nov. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó «

Szlavóniai nj ____
Bánsági uj---------

Szlavóniai ezept.-okt— 
Bánsági «
Magyar minőség szerint
Szlavóniai------------- ---
Magyar la-----------------
Szerbiai --------------------
Boszniai----- .... . ____
Fehér la.

Pina

frt

Áru

frt

Ila
Vörös
Nyers ........... ........... .......
Sarga, csurgatott_____
Világos etinü______ _
Rozsnyói___________
Szlavóniai___________
Szesz
Szesz-élesztS ___

6.75 
63 75

5950
30—

8.93
11.60
18.75

8.70
11.60
18.50

13.—
11.63

15.75 
15.50 
1 .50

14 50 
18.-

olsó árkelet]

188.-rs
z , llUtolsó árkeletÉRTÉKPAPÍROK ipfinä T

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok

61.- 
53.— 
54 —
55.50
69.50
30.50

8.92
11.60
18.75

1L-.25
11.81

36.—
12(1.—

14.75
18.50

ÁLLAM ADÓSSÁG.
Hagy. kir aranyjáradék adómentes 100. 5uo, 1000 _____4%

• • • « 10,000______________4%
• papinaradék adómentes__________________ ___ _ 51",
■ vasún kölcsön 120 frt o. c. (3"0 frank)____ 5%
• * -120 frt egyes darabokban ________ 5’/,
• g-roöri államvasnti záloglevelek ......... .... ......... .W„
• I860, keleti vasút allamkótv. (elsőbbe. .idómentC8._ 5%
« 1871. • » arany v. ezllstb. (elsőbbe > adóm. 5’,
• 1876. • • államkötvény aranyban............ ...... 5’/»

1999. I. k. adóim nt. allar.iva.nl’ kölcsön aranyban id. j.. ,t> ,7,
< kir nyercmeny-k. lesen loo frt __ __________ ____
• « • «50 frt. _________________

T'. - .i-? szegedi killetőn ..................... .. ..... .......................
i iki raagjar állam-k A-önkótvéuy font st.-bvn______ 5%

'«73-lkí • • « . . _______ö’z,
M P, adómeot* M.i.-varors.- föMteherin. kölv. ideig], jeey- 4%
Msryar fvldtehermeiitesilésl kötvények _________ ..__51',

- • 1967. záradékkal... 5%
• • • trmesi  ........... 5%
• - - (867. záradékkal... 5"'„
• • * horvátországi___ 5”,
» « • erdélyi_________ 5’'a
• országos jelzálog úrbéri váltsa,kötvények (100frtJ 5%

páni árn ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

102.10 102.70
ti'JeCÖ 96.95

li b.— 145.50
: ,5— 140.50
99.50 100—

1 115.50 116. —
116.5U 117.—

. li'.--. 147 00
147 — 147.0(1
132.- 133.-

I
89.2 i 89 50

101.70
KU.75 100 25
104.70 105.25
104.75 10a.25
194.- K'6.—
101,7.. 105.25
9s.óU 99.50

Kir. horv.-szlavónjelzálog róidvállságkötvény (100 frt)___b\
troli,dezsmavilteági kötvény (100 frt/_________________57,
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (I00frt)_.

Egyesített államadóság papírban máj.-nov..
• * • fobr —aug.
• • ezüst kamat jan.—jul.

Osztrák aranyjaradék ndómentes'___3! f
« papirjaradék adómentes

kt._

-------47,

99.75 j 100.50

államadóssug, kisoreolás 1854-ki 250 frt p7p. I__47°
• « 1860-ki 500 frt 0. é 57
• • 1860-ki 100 frt • >    57,
• * 1861-ki 100 frt , c ___
« « 1864-ki 60 frt « «____ _

A temes-begavolgyi vizszabályozó-társulat____
Pest varos kölcsöne 1870-ből adómentes- . _

* « • 1671-bó'I , ______
Budapest fővaros 1880-iki kólcstinc adómentes.. 
Szerbiai nyeremcny-köleson 100 frank .

_Bócd_város nyeromény-köicsön 1874-böl

85.50 
8 • 50
86.— 
86 — 

111- 
100-50 

139.— 
113.— 
143 60 
18J-— 
182—

86.— 
86 — 
86.50 
86.50

111.50 
101.— 
140.— 
114.— 
149 60 
183.— 
183.—

99.50 
103.— 
103.50 
101. -
37 50 

149-

. fr|550
Í5'5 frk 

7-- 
1450 
4310 

12— 
ól)—

15-

152—

30—

10-

<—

1114.75 
51— 

Itll —

ESE
Erzsébet-malüra_______
Hengermalom_________
Luiza-malom_________
Molnárok és sülök___
Pannónia____________
Viktória____________

d) Közlekedési válla 
•Adria* m. tengeri haj. r.-t
Alföld-fiumei................... ..
Aradi és Csanádi egyesült - 
Barcs-pakraezi vasút részv
Bataszck-dombovári ..... ...
Budapest-pécsi vasút r.-t.. 

t-Szt-LörinczlBpest-Í 1 helyi érdé

i-haidu
Déli vasút .... 
Északkeleti va 
Erdélyi vasút

fi­

tt vasút_______
-o'dorhergi vasút_________ _
ir-galicziai vasút-----------------

székesfehé, vár-pyör-gráczi)
sóvasul r.-t. eís. r...........
N.-Bccfkerek v.-u. ols. r.

ák-magyar állainvasut_____ ar.
Pócs-barcsi vasat_________________
Szamosvölgyi vasút t. els. r............
Szatmár-nagybányai vasút els rkb.
Tiszavldékl vasút.................................
Osztrák dunagözhajózási társaság...
Pesti közúti vaspálya...........................

• * • élv. jegy--------
1) Takarékpénztárak. 

Budapesti III. kerületi.____________

gssiar ----------
Egyesült Budauest főváros ____ __
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.__ 

0 Különféle vállalatok.
Alagút--------------------- -----........—
Általános waggon-kölusönzö társaság 
Erdélyi pineze-cgylct (Kolozsvárt)....... I

158 —

PO. -
197.50

19C50
193.50
206.50

180.50
191.50

Eszakmagvarországi c. kőezénb. r.-t. jói) 
Franklin-iársulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaeum* ____ _
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr--------

Első vaáíZ. kir szab. Dunagőzhajózási-társíidág.

! 134.— 
I 208.—

1005—
'140.-

115.25
58.—

11425
307 50

143*50 
103 — 
30030 
896.— 
165.— 
748—

109.—

3100—
58.—

160—
990-

480—
950-
27o!— 
620. 
245 - 
396 
770. 
160.

91
198.6(1

195 50 
194 Ml 
207-50

181 50 
195.-

153.50 
188 50
188.50

414 — 
215—

106.— 
595.— 

8625— 
503— 

118.2 a

155—
82.50

136—
210—

OiiUlfk 
188.-re

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet
áru

I

32-50

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde es gépgyár 
Gsclnvindt-félo szeszgyár ....... . .. ...
Gyapjnmosó és biz. első magy.___
Kereskedelmi testület épülete_____

pEHSE-
Tégla és mészégolü. újlak 
Magy. fegyver s főszergyái 
Nemzetközi waggon-k. rn 
nimamurány-snlgötariánl 
Schllek-félo vasöntöde s g

va.-unü ... 
gépgyár......

Serfőzde első magyar_____
Sertéshizlaló ......................
Spodiiim és csontliszlgynr_
Szálloda részvény-társaság"
Szegedi szeszgyár és linóm..,.
Török bir dohány ogyedárus___ fro 2í0
i j-Antalvölgyi üveggyár r.-t._____ 511J

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar főldhitelint. papirérték „. 5 % 

« « 4'/,c/o
• • - 4 %

« clzálogbank_________~. 51/^/’
• • ----------------5

Magy. érsz. közp. takarékpénztár 
Kiobirbikosok orsz. (óldhiteliritézele 57,%

Osztrák-magyar bank 0. é. _____ 47j0,o
• « « « «4C/,0vre 4 V„

« • « f ,50 évre 4 "/.
Pesti magyar kereskedelmi bank. 6 %

* ' ' ő'/i%
; * * • 5 %

Pesti magy. kor. bank községi kötv. 4'!% 
• Albina* takarék- 03 hitelintézet... 6 %
Nagyszebeni íöldhltolintézct__ ~ 5 »/’

• ' -------57,%
• ------ .. 6 %

ált. takarékp. 110 frt 5* 
Nszcbeniált. takarékp. 40 év v. f. toof. 5%

Magy. lelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 ti
• « nyeremény-jegy..

Osztr. földh.-int. díj köiesön kötv. 3 \
• « kötv. nyerem, jegy 3

Pesti hazai I takp. 0. kib. kötv__5 \

ELSŐBBSÉGEK.
Az -Adria* magy. tenger hajózási r-társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszéki v.) 209 5 %

• « vasút 1874. kib. ___ 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 57,"'.

4

agyar 470 aranyjáradék_____
« 57„ napirjáradék ____
« általános hitelbank____
« penzv. és leszám. bank 

Tisza és szegedi kölcsön______
Magyar jelzálogbank________
Osztrák liEelintézoi__ _______
Anglo-oszlrák bank__________
Állami vasút-------------------- ---
Dell vasút-----------------------------
Török birodalmi dohány_______
Rima-Murány______________ _
Jelzálog nyeremény__________

UfiO—
íj 1060.

'228— 
769— 
283*—
267__
276—
117—
74!— 

130.— 
186 —

281 — 
146— 
105—

101.75 
101—
96.75 

120— 
103—
101.75
90.25
98.25 

102—
100.75
tor. 5 
10(1 — 
100— 
1 3— 
102— 
101.50 

pó­
lói­
tól— 
98.50 

100.80 
101.50 
103— 
101.50 
101—

114—
16— 

109 — 
18— 

101.25 
99—

113 — 
100— 
100— 
97 —

950—
1065
.365—
239—

383.50 
268 — 
277—
118—

102.25 
101.50 
»7.25 

121 —

102Í25
99.75
98.75 

10.3— 
102.7(1 
102 75 
100.55 
100.55

102— 
99.50 

101.50 
102— 
99— 

101 —

1(12—
1(11.50

111.50
18—

110—
20—

102.25
»9.50

114—
100.50
100.50

98—

értékpapírok

Báttaszék-dembovár-zákányi v.. . M 5)/-
Budapesli lánczliid. ..........   ífü ev
Biidapcst-pécsi vasút.___  .. ' ' 9M 57°
Deli vasút __ ......(Pll-yööO márka 4"',
uunagorhajozasi társaság__lOI'Jöö 4",
Északkeleti vaspálya ______ j"" ]í).{ 51/”

• • (aranyb.)... *V | 5' °
• • f 1f|lH t$ »/n

Lloytl és tőzsde-épület_______  _ p>j
iMagy.ir-galicziai vaspálya........ * Mj

* • *11. kib. 4%
• ' • ... czíis “ 4%

;'! "(• v. (sz.-feli.-györ-gráezi)....... 2 ) 57.
Magyar nyug. v. 1674. kib. ...... )|| 57“
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb____ 21 57,
,* .* « Í«S8 4'.*"/,
I. erdélyi vaspalya......................... j'l 5'^
Gyiii -sopron-ebenfurii vasul arany 7 1 3' 
hassa-uderhergi vasul osüslben... 2 -1 r,"/0

* « v. (operjes-tarn.) 3:11 5%
• • • (osztr. vonal) fid) 57,

. • • • (m. v.) arany J,| 5"'„
tlsztr.-magyar államvasut arany »ml 57. 
(• m. államv. 1883. kib. In,! márka 47» 
0 ni. államv. X. kib. 1885 ... 511) fro ;l%
Tiszavidéki vasút  .......... ...... |p| .y-
Viktoria gőzmalom clstibbs kötv. jj'j 5"'»

M A (i A N S 0 R

Utolsó árkelet

JEGYEK.
Iludavárosi sorsjegy___________________
Kugleviuh sorsjegy .............. ....................
A -Jó szív. egyesület sorsjegye*......
M. sz. korona orsz.-vörüs kereszt eéyföt 
Nyer.-kötv. a bnest-lipótv. bar.il. feléi...!.
Az olasz vörös kereszt egylet____
Osztrák hitelintézet...................... **
Osztrák vörös kereszt egylet _______
Pállfy sorsjegy ______________

PÉNZNEMEK

Császári királyi arany (veri) ______
Császári királyi arany (kör.) ____
Osz.lrák-magyar 8 lerintos arany......
20 frankos arany .......... ....................." *
20 márka................................. !..!.!_.............
Török arany líra .................
Osztrák és magyar ezlisT..........!!_.............
Német birodalmi bankjegy ioó márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.láh 
Német hankpiaczok ion márka . 3 7, 
Amsterdam KM) hollandi forintért 21/,0'»
Brüsszel KM) frankért_________ 3 ‘of
Paris too frankért________ _ 3 0.®
Marseille loo frankért...... ..........~ 3 0“
Sváiezi péiizpiaczok 100 frankért.! 3>,°'»
Zürich ion frankért_____________31
London 10 font sterlingért_____ ~ 3 V®
Szentpétervár too rubelérC___ !I! 6 0® , _
Olasz bankp. loo lira moivr^iKi' _!_

99.75
103—
100.60

99,r.n
100511

99 75 
86 20 

10(1— 
99.50 

121 —
117.50 
99 75

K.175
101.50
102.50

190.50
101.50 
184—

9 0 
16.75 

120—

ára

100.25 
103.50 
10t.—

101.50
100.50 
86.60 

100.50 
10025 
122— 
118 — 
100.50
K’2'25
102—
103.—

19130
103.50

A mai déli tőzsdén 

eladatott

»szílUitásipa“.

470 magyar aranyjáradok ___ ....
■r*% magyar papirjaradék ...........
Magyar iiitcfbank.......... .................
Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar államvasut _!_
Déli vasut-részvény___________
Leszámituló-rászvóny_________
Jelzálog hitelbank részvény If’k"

: Határidők
Utolsó árkelet

61.50 65.-

5.60 5.63
5.58 n.57
9.60 9 51
9.50 9.54

11.70 11.75

58 50 58 75

58.55 50 80
99 65 100.—
47.60 47 80
4750 47.75
47 50 47.75

120 — 120.61)

-.-
El.'ilunl II kút
legmag. logalac

■ pnl 15. 

1869. máj. 1.

1 102.40 
1 3 6 60

in.?.30 
96.7(1

102 55 
06 SO

Áruszállítási hirdetmény.
e

A,: aiulirott igaz valóság az alább emlitelt anyagokat a bajó- 
eii-ik szamára ajánlati tárgya as uiján szándékozik besze­
rezni es pedig:

|l)'1 inmázsa icbórhorganyt, 
i1' mmázsa vegyileg tiszta ólmot.
'-1' mmázsa Cnum hamburgi vegyileg tiszta ólmot,

-ó7 mmaz^a ólom dárdánál, 
j-2 mmázsa fakátrányt. 

ő6 mmázsa bécs-újhelyi tcrpentinolajat és 
'1 n. i.izsa magyar nyers kendert.

» -/állítás feltételek az üzletigazgatóságnál Bécsben.a forgalmi 
uazza'oregiiál Budajn -ten e» a hajógyári főgoadnokságnál1 
O-Eijiúü megtekinthetők.

‘ : zó véggel átírt ÖO krps bélyeggel ellátott ajánlatok bori- j 
tikban c &u (_,in alatt Áruszállítási ajánlat az Első cs. kir.1 
fzih Duníigő'.i.ilózá-.í-társaság számára > legkésőbb áprilisi 
b 1» -g déli 12 óráig küldendők b? ez alulirt i gaz zat ó- 
tighez.

t üCa, lc53. évi április elsején.

Az üzletigazgatóság.

lelms, llel ilÉ,Eair Email

I-sö cs. kir. kizár, szabad, újonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTÖK

biztonsági övvel és

servvédővel
|!g4» 

©
... 0- -rnjsbb találmány az amerikai, újonnan javított ruzanyes bcrvköt 

i-zártól; ez rueok n-iaui van, tintán ruggyantából művésziesen szer- 
íztvs e az a czelja. hezy m"u a legiidUltebb sérveket is lohotü legrövidebb 

il' »litt egyenlete* fekvőibe hozza, 1 úgy nappal a legeröfeszilőbb mun- 
k*. »1, v»gy a sokat járkáláaoál, mint -zintén éjjel alvaeban is használtat- 

a nelkVl. hege a rérvbajbanazenvelg hivatásában legkevésbbé is 
Ina akadáiy.ztatv*. Felette nagy haszon, hogy az még éjjel U a tetten 

rrira hat, mivel hogy a szenvedő te-trérzre kiváltképon jótékony, kcllc- 
K • ‘a nyomás? ryakorol. * a legtöbb esetben még a sérv bizh's gyógyu- 
l«»ít is t zkoili. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, ra ■ zs- 
iátva s a 1-jjobbnak tol ilva: professor Kovács a sebészeti kórodé alel- 
ao-e 4, dross Lajos magy kir egészségügyi tanácsos, dr. Qlfiek 
Ignácz. kir törvényszéki orvos által 

Aklirott egyszofouiind nagy raktárt is tart angol és franczia aczél sérv- 
k I Triöl, függesztő i-ószülékeket (Suspensorium 1 gummiburó szövötteket, 
■■'iU sziutén ezarvasbőrlfil A szarvaskor és gummi suspensoriumok czélja, 
i'vy a tágulást megikadulvozzák.

Méhfecakendök, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, práeer*-ativuraok, 
gnmmiharisnyák, és mindennemű gummi arnezikkek. Sérvkötőknél kérem 
magjelolci: jobb, bal vagy kettős-e, mint szintén a test bőségét is. Meg- 
teafsléseket nt in vétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
C8 k. szab. aérvkötö-kéezitő Budapesten, Deák Ferenoz-utoza.
Viliül fnnczla *s amerikai gummi duszerek fpraczervatlu) tuezatonként 

3—0 frt. Női különlegességek tuezatonként 2—4 frt.
Arak erak, hölgyek é« gyermekek számára, egyoldalúnak 

dihja e—10 frt, a kettősnek drbjaio—16 frt, gyermekeknek 
felével olcsóbb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai eérv- 
henőoe. Egy tégely Ara 3 frt SO kr. 0507

PARFUMEKIE-ORIZA L. LEGRAND
Á S7.ILÁRD ILLATOK ao7-11,10 st-Honoró, paris

^gZILARD-ORIZA ILLATSZEREKÉ
Iiseiű d’Espazne Érdekes párisi találmány.
SKaDC Tizenkét igen kellemes illat.
Főin tüüpé Pastilla h rudacska alakbau.
Oliij lys Elégség’üK hu a kívánt tárgyakat gyengén be- 
JjCf>7-(.jUti Eu«í)iict dörzhöljük, hogy azok kcllotuos illatot nyerionok.
ÜK'POUiiX iá. . ------------
CirOiiBe id. ' Utánzásoktól óvakodni kell. 8728 
Kiznardise id. ------- , , ,
InitoUlncß id KaPl»»to minden íllatsxerész és fodrásznál.
n,i7a r,:r;,7 ;» Ausztria-Magyarorszég központi főraktára Mécsben Wolf 4 
Wua-DJliy 11 Sehwindt L. Wollzeile 9.

híjon kdislogml
kiiániningjeil 
(s Lérmiitn. f

Erdélyi kereskedelmi és hitelbank részv.-társ. Maros vásárhely tt.
Regale megváltási kárpótlásokat a legkedvezőbb feltételek mel­

lett vásárol; azokra előleget nyújt és esetleg a bejelentéseket is eszközli
9888 az Erdélyi kereskedelmi és hitelbank részvénytársaság Marosuásárhelyit.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
hivatalában (Épest, kecskeméti-uteza 6.) megjelent

NÉPSZERŰ GStthAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leirása.

Irta

FLAM MARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
fifiO ábrával, ezines kőnyomatok és csillagászati térképek 

H. kötet. — FUeve 0 frt, Diaskötóaben 12 frt.

790/1889. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
-nooPeSí"PÍlÍS"S°Il"Kis.kunmegye alisPünÁa az 1889. évi márczius hó 21-én kelt 
, °*n- HZámu végzésével a tura^zsámboki m. útvonal mintegy 7-50 km.
hossza szakaszának kiépítését engedélyezte. A fent említett munkálat fo- anato- 
síüisanak czeljából az 1889. évi április hó 17-ik napjának d. e. 
IO.} órájára pest-pilis-solt-kiskunmegyei alispánt hivatal helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Felhivatnak ennélfogva a vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a fent 
érintett hivatalhoz czimezve, legkésőbb a kitűzött tárgyalási nap délelőtt 10 
órájáig nyújtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint általában a bár­
mikor beérkezett távirati ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok a pest-pilis-solt-kis-kunmegyei m. kir. államépitészeti hivatal­
nál (Budapest, V., váczi körút 72. sz.) átvehető költségvetési minta szerint 
teendők-

Minden ajánlattevő az ajánlatok beadására kitűzött határnaptól kezdve 
két (2) hétig kötve marad ajánlatához, s már benyitott ajánlatok többé vissza 
nem vehetők.

ügy az ajánlat, mind a hozzá mellékelt kitöltött költségvetési minta sza­
bályszerűen bélyegezendő, s mindkettő ajánlattevő által aláírandó. Az ajánlathoz 
a bánatpénznek a m. házi pénztárnál történt letételéről kiállított nyugta csato­
landó. A bánatpénznek az ajánlott vállalatai összegnek legalább 5 0/0-át kell 
kitennie. — Készpénz vagy értékpapírok az ajánlatok mellett el nem fogadtat­
nak. —- Azon ajánlattevőknek, kiknek ajánlatai nem fogadtatnak el, bánatpénzük 
az árlejtés eredménye feletti határozathozatal után fog kiadatni. A tett ajánlat 
az illető vállalkozóra nézve azonnal, a megyére nézve pedig csak azon naptól 
fogva kötelező, a mikor az a megyei hatóság által jóváhagyatik. —- A szóban 
forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet, részletes és általános feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponkint 
megtekinthető.

Budapest, 1889. április hó 4-én.

9887 Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megye m. kir. építészeti hivatal.

Az 1888-ki lirliäzszcli »agy nem' 
zotközi kiállításon oklevéllel ki-

Férfiak
szamára.

Feltűnést keltotalálmány,
nr. Borsóily-fólo cs. kir. 
Nsah. clcctroiuetallikiis 
lóm lap, kipróbálva és dl). 
jazva, megszüntet gyengeség! ál­
lapotokét, & mennyiben erélyesen 
helyreállítja az elzsibbadt idegek 
ifjúi érzését. A ké zlilék fölötte 
észszerűen van szei kesztva s már 
a fémlap a testen való hordása is 
elégséges, hogy a kívánt eredményt 
elérjük. Arak : I. oszt frt 55 — , 
II. oszt. frt 40—, III. oszt. frt 30. 
Cm. kir. eaab. clcctroinc- 
lallikiiM lémlapok nutter* 

me« (Dr- Borsörty-fólo szab.) 
Becs, I.,Weihburggn8R0 9. 
Klmirltő brosúrák 50 kr. beküldése 

ellenében. 9407

IA FRANKLIN-TÁRSULAT kiadásában Bu- 
jdapesten (egyeLem-utcza 4. szám) megjelent és min­

den könyvárusnál kapható: 9377

Nagy értékű nemesi

bírt cs If
Hontmegye legterméke­
nyebb vidékén, a vasul men­
tőn, körülbelül 500 hold 
elsőrendű szántófölddel, 
65,000 Írtért eladó. Csi­
nos, kertben levő lakóház, 
nagy majorság, elegendő lakó 
ős gazdasági épületekkel, mind­
ezek tarlósak ős jó állapotban 
vannak. A gazdaság rendsze­
resen kezeltetik és gazdagon 
van berendezve. Saját jó ha­
lászat és vadászat.

CsaMsközvetlen vevőknek 
készséggel felvilágosítással szol­
gálnak 9851

Horváth es Patz Rikhárd,
m. kir. ny. főerdész

Béos, Margarethenstr, 12.

250. sz.

251. sz.

252. sz.

253--254.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő Irat 
folytán ezen legöregebb ót leg­
ismertebb rendelési Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 óv óta fennálló, 
minden segélyezkiizökkel ellátott 

rendelő helyiségében,
Budapesten, doli-utcui IS. a*.
titkos betegségek, tehetőt* 
leneég, ön fertőzés, fehérfoiyós 
levéli! eg I» biztosan gyógyít tatnak. 
Rendeltei órák: reggel 6—l'-üg. 
d.u. l-6-ig, ceto7—KM;. 89í,S

260. sz.

legújabban megjelent füzetei:
A protcctió. Eredeti vígjáték három 
felvonásban, lila Bérezik Árpád 80 kr. 
A társadalmi szerződés vagy 
az állam jog alapelvei. (Du con­
tract social.) Irta .1. .1. Rousseau. Fran- 
cziából fordította König Ferencz 50 kr. 
Aesthetikai törekvések Ma- ^ 
gyarországon. 1772—1817. Irta'
Radnai Rezső ..............................  60 kr.j
Hiúság vására. Regény hős nélkül 
Irta Thackeray M. Vilmos. Angolból for­
dította Bécsi Emil. Két kötet.

Első kötet ...................... 1 frt 40 kr.
Második kötet ............. 1 frt 60 kr.

Hajnal után két héttel. Regény. 
Irta Karr Alfonz. Francziából fordította
W. M.................................................. 20 kr.
Rádai Ráday Pál munkái, ösze- 
szegyüjtötte s életrajzzal bevezette Né-
gyesv László ......... . ............. 40 kr.
Deáik Ferencz miért nem ment el az 
1843-iki országgyűlésre ? Közli Kónyi 
Manó. Deák Ferencz beszédei 1. köte­
téből .................. . .... ............... 30 kr.
Tisza Domokos hátrahagyott 
versei. Kiadta édes anyja. Második
kiadás....................................................... 30 kr.
Cid. Tragédia öt felvonásban. Irta Cor­
neille. A budapesti nemzeti színház meg­
bízásából francziából fordította Radó
Antal....................................................... 20 kr.
Barnhelmi Minna vagy a katona- 
szerencse. Vígjáték öt felvonásban. Irta 
Lessing. Németből fordította Kazinczy 
Ferencz .......................................... 40 kr.

sz,

sz.

sz.

sz.

A hírneves Tiotze-fólo hagyma-czu’torlcák jótékony 
hátasát mindenki elismeri, aki azokat torok és mellbctegse- 
geknel használta. Köztudomású, liogv a hapyinauedv a lég­
zési szervekre nézve feloldó ós errtsitő hutással hir. A nedv 
csípős ős kellemetlen ize lehetetlenné teszi jiyakran azalkal- 
inazast és csak más hatásos anyagokkal való vegyítése teszi 
lehetségessé a rossz ízt elhárítani, ős a liagymanedvet bon- 
bon alakban minden torok- ős mellhetegeknck kellemes mó­
don használhatóvá tenni. Figyeljenek jól a ,.Tictze„ névre, melv 
minden csomagon többször ismétlődik. Minden más előle csak 
értéktelen utánzat. Valódi minőségben kapható 20 kros és 
40 kros csomagokhan csakis a következő czégeknél: 9456
Cvn?“daPfSteU,: Töl"ök JÓZ6tif yyÚKysscrésüiicI, király-utcza 12 sz. — 
innen R-JT WA k;'ruu'01Vy,1ulvzar; Baján: llollósy József gyópysz. 
Kus S^t Ä0^ ! !«c >er EJe K1y,g,„. ,nz ürany oroÄoz.. - 

li*riüly8)-"?T«. Kéke.: .Scheint An-irá* 
z Bóléin.inn István cyogysz. - Mltrovloza

a .Meevfmólm^n F-V'’Tr !,z0^ngyalhoz.. Vor.coz : Kiv hlcr Béla gvúrvszft tvlCífVUltOllOZ» r orakt-«f 1CPrtmvl»»i*.lian /---- \ i.-_t . .s . *

_ Eli nem Ígérek

500 aranyat
de nem is adok, mint azt mások hirdetik !

He azt határozottan állítom, 
hogy

a MÜLLER J. L.-féle

A Intdupeatl e's bécsi katotuikórhúzaUbau, valamint számos 
kutoiuiezrednél nyert bötapasztalat Jblytán, ezen orvosiadon leg-1 

melegebben ajánlhutó,

és fogpor1
használata eltávolít minden 
fogí'ájdalinat. biztosan meg­
szünteti a fogak romlását 
és a kellemetlen száj bűzt.

lágy üveg s/.njvi/, 40 kr.. nagy üveg 80 kr.

A Müller J. L.-fél il szalicilvizzol hasz-
-------- U4.-I, nálva. nemcsak

hófehérré teszi a fogakul, hanem a már létező fogbeteg­
ségek továbbterjedését is meggátolja. Doboza GO kr. 
és 1 frt 21) kr.

A Miller J. L.-fil
fással hir, mint a fogpor.

darabja 35 kr. 
Ugyanazon ha-

Titkos betegségeket,
bugyesófolyásoknt. sebeket, syphilis lUdkövetUesmé- 
nyelt elgyengtilt férUerfii, magömWeehet, őufortűste. 
Ms nlóbajaU, nőknél fehérfolyást, bciecalieiidez.es nélkül és bár- 

«jókat,a legmakacsabb bflrbetegségeket, valamint ifjú- 
következtében beállott Ideg- ét ennek utókövetkezményét a

volt cs. kir. esredorvos.
Lakás: Bndapest, V.. Váczi-kövnt 4. sz. I. 

bejárat a lépcsőnél.
8?ií Míg, este7—8 óráig; nőknek a. m. fórHaknek
kUWn be- és kyárnt —^ külön váróterem. — Díjazott levelekre ozonni! 

válnerolfnflk ps gvógyexorekcrt ír «tondoskodv.i losr.

Mindezen fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás
után készülnek. Kaphatók :

MÜLLER J. L
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

Budapesten, koronahercaeg-utcza 2.
il ,,A"i viilvni'lioz**.

I Fogkefék rendkívül Jó mlaesógüok, nagy és olcsó vá­
lasztékban.

j A «PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság» könyv 
kiadóhivatalában, valamint minden liazni könyvkoreskodésben 

kapható:

LEGFŐBB KEGYURIJOG
DR- TI MON ÁKOS

Aru 2» kr.íjczár.
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Ezen hirdetést rovatban minden arí- 
egyszeri BeiktatásaKOzOnségos péti1 
betűkből 2 krral, a compact oetUic- 
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellá* 
tott hirdetések minden közlése után 
még 80 kr bdlyegllleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbéiyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
R. B. 200

levele van :> kiadóhivatalban.
Mte!

Hallgatásod nyugtalanít. Egész­
séges vagyok. Maradj hii! Lesz 
még csillagos az cg! Szeretlek !

Mától kezdve

nagyobb mérvű

8809!

I Eladó nyaraló.
A Gellérthegy déli olda­
lán, ozóp árnyas parkkal, 
gyümölcsössel, szőlővel, 3 
zzoba, 2 veranda, konyha, 

fürdőszoba, pinczóvel. 
Esetleg bérbe is vehető. 
Bővebben a kiadóhiva­
talban. 9890

Eladás.
finsznált és nj

pénz-szekrények
rcndkiviil olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V-, Bál- 
wány-uteata 6. sz. 9328
" Ä Gellérthegyen.
a váinházzál szemben, egy villa 
kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban._________________?794

Érsekújvártól
«3.', órára — Naszvadon egy 
900 holdas, igen jövedelmező 
gazdasági- és laképületekkel 
tl’.yan ellátott birtok folyó évi 
októbertől több évre haszon­
bérbe adandó, vagy eladó.— 
A hatokon kincstári dohány-, 
czukrrrépa-tcrmesztés és tehe­
nészet is űzetik. Bővebb érte­
sítést a kiadóhivatalban. 3627 

Kajszinbaraczk,
dió és jnandolofák, 2—8
évesek, darabonkint 15 krért 
claéók. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 858ß

magvnkjit, fümagkeveró-
bet úgy pázsitra, mint le­
günkre. valamint egyéb más 
magvakat «-siraképcs minőség­

ijén ajánl 9841
Szávoszt Alplions
Budapest, V. kér.. Arany- 

János-utc?« 11. sz.

Uraságoktól
ti

minden versenyt 1'eliilnitil 
nagy készlet, jó kiszolgálás 

és olcsóság tekinietében. levetett úri, 9n ós gyer-
I zleti helyiségem ^átalakítása mekruhnk mindenkor jutá- 
és nj szervezése végett kény- „ yos áron kaphatók IV, Egy e- 
tclen vagyok a legpompásabb- temtér 5. az udvarban I ső 
lói a legegyszerűbb fajtáig ma- holL Ugyanott tiszlitó, javító 
gáhan foglak, butoraktaromat, i ésruhakölesönző-intézet 9770
és pcclig : 100 hnloszoDti no------------------------------------------
rendezést minden fanem- ß^ líOjjtÜ
ben. 100 ebédlő-szoba be­
rendezést Renaissance, 
Baroque, angol, ó-német 
stb. kivitelben, 100 salon 
berendezést, fekete ara­
nyozott és diófa készít­
mény, plüche, hrocat, se­
lyem stb. zzövetekkol, 50 
úri szoba, iroda és boudoir 
berendezést, továbbá min­
den az ezen szakmában vágó 
asztalos és kárpitos bútorokat, 
fantasie- és luxus-tárgyakat, 
szőnyegeket, különféle tükrök 
és függönyöket, a bevásárlási 
ár alatt is áruba bocsátani.

Felhiwás!
IffiV/.nsiiIa;i<löUimU, szál­
loda. kastély, gyógy- és 
urasági épületek tulaj, 
dánosainak a legjobban 
ajánlható, ezen alkalmi 

vétel. 9822
Teljes tisztelettel

Budapesten,
Ferencz József-tór ti. er.ln.

a hinczhiddal szemben.

lenyre
ajánlok szepességi friss ter­

ményeimből u. in.: 
n kilós bildóny naponta friss kárpáti

«rumját ....... ...........................  4 —
6 kilns c<nmag □ palocsai csemege

5 kill's rekesz tavaszi, idol fries 
gyongeirü kárpáti liillturrit 320 

12 darab 1 rckeszko — káraati
Imperial-sajtot.................  2.20

ü kilós bödony vzukoredes lloe.se- 
prcvlekvdrt ....................... 4.50

3 kiló- hödöny ezukorba főzött vörös
ntoiiy.lt csak________  2.50

5 kil s z*ák tal rka ilarrtt _ 1 60 
5 kilós zsák nacyszcmil szepességi

hamarfövn lencsét ..........  I.ho
5 kilós zsák " 'épszemU szepességi

hamaifilvö lencsét ............... 1.50
5 kilós 7 ák nagyazemU szepességi

hámozo l lmrsrtt ......   1.10
1 kilós palaczk — hidegen sajtolt 

étkező (evő) tiszta leiming-ola-
Jut....................................... ... —.80

3 es fél literes fenolt posta-palaczk va­
lódi kesernyés, házilag kezelt fehér- 
szinti fenyő ltorovivskAt 3.80 

31/, literes fonott posta palaczk házi­
lag kezelt sárgaszinl! 'Édeskés izti»
fenyfi ImrovICNkAt-------- 3.40

1 kiló valódi szárított lengyel gom­
bát (a legerősebb faj) ...........  2.30

1 kiló valódi uő gombai vékony
szeletekben...................   2.—

1 kiló valódi úri gombát vastagabb
szeletekben ......................    1.60

A mely czikkek kisebb mennyiség — 
adagban is kaphatók — nz önwzeg 
bckllliléie — avagy posta- 

iitativellel bárhová! 9816
TÓTH KÁLMÁN

sz.epességitcrményok kiviteli telepe 
Szopee - Szombat (Szejwsmi-gye).

Maglódon,
a főváros szomszédságában, 
(hová vasúti füzetjegygycl ol­
csón utazhatni), egy újonnan 
épült, állandó lakásnak vagy 
nyaralónak igen alkalmas lak­
ház kedvező fizetési feltételek 
mellett eladó. Ugyanitt több 
bútorozott lakás nyaralónak 
kiadatik. Bővebb értesítés a 
kiadóhivatalban. 8797

Vétel

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 50°/o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. liöloBönltépon Is, még 
pedig fölötte jutányos fol- 

tátölelt mellett kaphatók.

Zsákok
mindennemű terményekhez, 
ajak, egy és többször hasz­
náltak, csodalatos olcsó íjron

NAGEL TH.-nál
Budapest, Arany,lános-ur. .0, siám

9390

Tölgyfaerdő
13,000 Dől terjedelemben, a 
Svábhegyen, a fogaskerekű 
vasút közvetlen közelében, sza­
bad közből eladó, esetleg egy 
kisebb házért cserébe vehető. 
Czim a kiadóhivatalban. 7491

Makulatúra!
Felvágatlan Egy et- 
ertés mmázsánkint 
kapható. Bővebbet a 
kiadóhivatal.
Belváros, kéményseprő - uteza 
1. számú ház 11-ik emeletén 
5. szám alatt egy jó karban levő

takaréktüzhely,
1 öntött kis vaskályha, 1 
mosó-ilst állványnyal, kiköl­
tözés miatt jutányos áron 
eladók. 7492

Megvételre kerestetik 
egy könnyű egyes, már 

használt

fedeles kocsi.
Ajánlatok e lap 
lába intézendők 
alatt.

kiadóhivata- 
«P. A. L.i)

Birtok
60—80.000 frlnyi értékben. 
Pest-, Fehér-, Nógrád-, Komá­
rom-, Győr-, Pozsony- vagy 
Nyitramegyénen, megvételre 
kerestetik. Ajánlatok «Birtok» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 3806

Régi vas,
vörös réz, fém és sárgaréz, 
működésen kívül helyezett 

szeszgyár kazán, mozdonyok 
és más gépeket legjobb áron 
készpénzfizetés mellett vesz 
Schlesinger Alajos V. kér., 
gyapju-uteza 3—5. ssám, 
(Telefon összeköttetés.) 9280

n
Alkalmazást keres
Házi kisasszonynak
vagy házvezetőnőnek ajánlko­
zik egy jó családból való 
leány. Czime megtudható a ki- 
adóhivatalban. 3800

Jó bizonyítványokkal
rendelkező nős kertész meg­
felelő állást keres. Czime a 
kiadóhivatalban. 3808

Gazdatiszt,
katonamentes, 10 évig első­
rangú uradalomban működött, 
önálló tiszti állomási keres. 
Kívánatra 20,000 frt értékű 
biztosítékot ad. Czim a kiadó­
hivatalban. 3785

Elméletileg s gyakorlatilag kép­
zett nőtlen

gazdatiszt
iunius 1-cre alkalmazást ke­
res. Bővebbet a kiadóhiv. 3798

iíázikisasszouyuak,
esetleg komoradnak ajánlkozik 
keresztény, jó családból, sze­
rény igényű fiatal asszony, 
kevesebb fizetés, de jó bánás­
mód mellett. Továbbá egy mű­
velt, legjobb korban levő öz­
vegy asszony, ki a háztartás 
vezetésében teljes jártassággal 
bir. előkelő uriházhoz ház­
vezetőnőnek, vagy gyermekek 
mellé helyettes anyának ajánl­
kozik. Megkeresések «S. K.» 
alatt a kiadóhiv. két élnék. 3801

Fiatal mérnök
alkalmazást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 7496

Gazdatiszt,
38 éves. nős, gyermektelen, 
20 óve gazdaság terén műkö­
dött, kitűnő bizonyítványaival 
igazolhatja, halál közbejötté 
miatt jelenleg állás nélkül van. 
Czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 3766

Házmesteri
állást óhajt egy gyermek nél­
küli házaspár, ki mar több 
éveken át ily minőségben mű­
ködött. Beszél magyarul, né­
metül és tótul. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3689

Tisztességes uri-
családhoz gyermekek mellé 
dajkának ajánlkozik egy be­
csületes fiatal asszony; esetleg 
takarítást is elvállal. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.
_______________________ 7484

Mint utazó,
intelligens jó modorú, meg­
nyerő külsejű 27 éves fiatal 
ember, alkalmazást keres. Szi­
ves levelek a kiadóhivatalba 
kéretnek P. 7194. sz. alatt.

Alkalmazást nyer
Kereskedősegódek

mindenféle szakmából, elhe­
lyeztetnek Zicherman Herman 
első közvetítő-intézete által 
Debreczenben. 3807

Különféle.
Néhány ezer Írttal rendel­
kező intelligens, csinos

fiatal hölgy,
egy t főváros legjobb he­
lyén, egy évtized óta fenn­
álló elegáns üzlet átvétele 
által tőkéjét 30°/o-kal ka­
matoztathatja. Levelek a 
kiadóhivatalba kéretnek 
«Biztos jövő» alatt. 7497

a . Eli
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Figyelmeztetés.
Tekintettel arra, hogy a hit­
községünk tagjai részére 
való húsvéti kenyér (ma- 
ezoth) szolgáltatásnak 

joga a nm. fóldmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi m. 
kir. minisztériumi rendelet 
értelmében kizárólag 

; alnlirt hitköz­
ségnek van fentartva, 
indíttatva érezzük magun­
kat arra figyelmeztetni a 
t. hitközségi tagokat, hogy 
maczoth szükségleteket 
csakis hitközsé­

günk maczoth sü­
tőitől szerezzék be, 
minthogy a maczothnak 
úgy a vidékről leendő 
behozatalát, mint a 
budai részekből, Kőbányá­
ról és egyéb városok­
ból való beszállítá­
sát, valamint a netalán 
megkísérelt csempészetet 
avagy ügynökök általi 
illetéktelen darusítást leg­
szigorúbban ellenőrizni és 
hatósági elkobzás 
által megakadályozni 
fogjuk.

A pesti izr. hitközség 
9622 elöljárósága.

Nyári lakás.
Visegrádon 2 szoba, konyha, j 
veranda és terrasz kis család- j 
nak kiadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 7395;

Tűzifa.
Helybeli megbízható 

ezég, ki e szakmában 
működik, erdőtulaj­
donosokkal vagy 
szállítókkal keres 
összeköttetéseket. Aján­
latokat „K. G.“ czim 
alatt e lap kiadóhivata­
laidhoz kér. 3758

Személyi kölcsönt
6°,o-ra hivatalnokok, tisz­
tek, kereskedők,iparosok 
és birtokosok diserót és 
gyorsan kaphatnak. Be-
táblázás 4J°/o. Czim : «Kapi­
talist» Budapest, Ujvilág- 
utcza 14. naponta 4—6 óráig. 
Válaszra 15 kr. bélyeg kül­
dendő. 3736

3774 Lepjabb angol különlegességek.
Gummi 2 írttól 6 Írtig
Halhélyag 1 « 5 «
Safcty-sponges2 « 5 «
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti 
tnktarlásmelletteszköznl telnek.

I Az önsegély
hü tanácsadó mindama sze­
rencsétlenek számára, a kik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlását érzik. 
Haszonnalolvashaljákt vábbá 
az idegességben, szívdobogás- 
ban,nehéz emésztésben,ai any- 
érben szenvedők is. K könyv 
évenkint ezeroknek adja visz- 
gza az erőt é- egészséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Dr. L. trnst 
hasonsxenvi orvosnál, Wien, 
Gisellaslrnssc 11. A könyv bo­
ritokba zárva küldetik meg.

íortnyei raisKoia- 
ból a kél lélösi

m. ‘ argenteuili jobbított 
késői, és argenteuili jobbított 
korai 'Griffe« d’Asperges há- 
tives ameliorées d’Argcnteuil 
el tardives ame iorées d'Ar- 
genteuil) még pedig:
Í00 darab 1 éves 1 frt 50 kr 
100 darab 2 éves 2 frt — kr 
100 darab 3 éves 3 frt — kr 

Szakszerű mivelési utasítás 
a küldeményhez díjmentesen 
mellékeltetik.

Ugyanott kaphatók

gyümölcsfák
és pedig: Almafa 110 fajban, 
körte 127 fajban, birs 6 fajban, 
berkenye 1 fajban,mandula, faj­
ban, őszi-baraczk i 7 fajban. kai • 
szinaraczk fajban, szilva ‘1 
fajban, cseresznye ltl faiban 

imegyfa Is fajban, fügefa 4 
fajban dbja 25 kr, rtbizke 
12 fajban dbja 15 kr, kösz­
méte lő fajban dbja 20 Vr, 
málnatő 25 fajban 100 db 5 
frt, szamóczatő 74 fajban 10Q 
dirab 3 forint, magonezok 
22 fajban 100 drb 2—5 frtig. 

í Az 1—2 éves szén oltványok 
idrbja 25 kr. A 3—4 éves igen 
'szép és erős példányok drhjj 
j 35—50 kr.
A megrendelések Teleki Jé- 
nos főkertészhez Bálát**. 
Henyébe, u. p. Köves-Káli* 

intézendők.
Árjegyzék Ingyen és hé» 

mentve küldetik.

EXCELSIOR SACCO-k
a legújabb ruhadarab a főiskolák tanulói részére a kucs­

mához alkalmazva elegáns kivitelben

Cheviot bol -1 forint HO krajezár,

már, faconban nélkülözhetetlen kereskedők és hivatal- 
nokok részére 986o

Knmgarnból Irt *0 Itr, 
Choviotliol I <vt 80 l<v.

és mindennemű férfi és gyermek ruhák legolcsóbb áron 
csak

ADLER ADOLF D.-nál
Budapest, Deal: Ferencs-uteza 23.

W WW W U
A sorsjegyek törvény szerenta 

fékéig edzését átveszi
A „MERCUR“

kiadóhivatalának
tmnk- és vülíó-üzlete,

POLITZER S
! Budapest. V., Dorottya-utcza 8. sz

Czukor-répa termelőknek
figyelmébe, ajánlja a megnyílt vetési idényre

E®ÜE1 B.
gazdasági gépgyára és vasiintödéje Mosonbau az általam népszerű és kedvelt szabadalm.

„HUNGÁRIA-DRILL“ sorvetőgépeit
nemkülönben olcsó különleges rópavetögépelt, úgyszintén koronákat, hengereket (a Laaoke-fóle hires elis­
mert boronákat rét és szántóföldre) mivelö eszközöket, lókapákat, egy és több sorra, töltögetöket legna­

gyobb választékban. 9664

Főraktár: Budapesten, VI. kerület, váczi-körut 21. szám alatt.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle

olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr», 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

kapható egyedül 8749

MÜLLER J. Lu^SZáSET BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronnherczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

Felfedezés ! Nincs többé ASTHMA vagy hurut 
<•-■ nincs többé Uöliög«1*. sem isicllszeriilftw ! 
irony és ez.ist ér ni rtlH Ulllintclvc .Imrs- 
oneours. (verse nyen ktvnl . Bfivel.l. ér'c-l,t-t

.nurcn és bérmcnlve Vsuk cyyciHIl «Ír. < lér_> 
SarseUI.. > nme, l....r s,»--) c,..,.i .alá "’•.íves-, 

líCilji‘11 levelit ezlnu zni. o-JO

Maliro levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb 
idő alatt gyógyítja a titkot* betegségeket, mint 
hólynghnrut, kankó stb. még akkor is, ha az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.

Matico-tokocskák
(Capsules matico)

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszerüség sze­
rint 1 frt. 6U kr, 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso- 

riumok mindig készletben, 
m - Egy üveg Arii ü frt 50 ltr. 

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 
szertár» Budapest, kirúly-uteza 12. 8928

Párisbautazó magyarokhoz!
I Kérjen mindenki, valamennyi pályaudvarban és valamennyi 

újság-kioszkban:

„Le plaisir ä Paris“
naponta megjelenő, illusztrált, kozmopolitikai lapot, mely na­
ponta angol fordításban teszi közzé Páris mulató és kiállítási 

programmját. 9879

Legmagasabb kitüntetés 1888, cs. k. államdij érem, 931

ú
oso
wmmmM

........abg 0 rl ó k; Fa c sár ó k.(

csakis a jóhirnevü
gyárban kaphatók:

BECS-PENZING 
Poststrasse 36. 
Több ezer ellsmerölerél.

500 ARANYAT
adok annak, ki a

3- KOTHE-FOGVIZ 4%
egy üvegének ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkotiik. vagy szája bűzös marad.

k O T II E-F OGPOR
kitűnő és gyorsan ható fogtisztitó szer, egy
doboz ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltatnak. 9537
Csali ezen vó<lje(;ytiry<;l ol- 

K^yl látott üvegek viilőtliiilr. IIn- 
misitií»tolitól óvnlcodiii lioll.

Bndapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában király-uteza 12.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.

Marosszéki történetek irta Jakab Ödön.
Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven illusztráeziójá- 

val......................................... Ára fűzve 2 frt. kötve 4 frt.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta Tolsstoi
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trnx Hngónó. 

7 kötet............................................. Ára fűzve 3 frt 60 kr.

FÉRJ. Franczia regény, irta Riohehourg Emil. 
Négy kötet ...................  Ára fűzve 3 frt 60 kr.

Z ÉN UTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Petelei 
b István. ... ... ...........  Ára fűzve 1 frt 80 kr.

ÍGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj 
I Ábrányi Kornél.............. Ára fűzve 1 frt 20 kr

|RÁPRÁZATOK. Reszélyek, irta Jnssth Zsig-
mond. Díszes kötet. 261 lap. . Ára fűzve 2 frt.

Nagy bntor-eladás £. hó végéig!
Több száz szoba asztalos és kárpitos bútor a legegyszerűbb, valamint polgári és nraseági berendezések 
óriási választékban, úgy szőnyegek és függönyök bámulatos olcsó árakon fognak eladatni, és pedig:
2 Chiffon diófa, fényezett — _____— ________28 frt
2 ágy « «   ___________________ 24 frt
1 mosdó « « — __________ __ __ 12 frt
1 credenz « « ..._______ __ __ __ 15 frt
1 szalon-asztal diófa, fényezett........................   12 frt
1 pamlag, 2 nagy, 4 kisebb szék, jutteből.............  65 frt

1 pamlag, 2 nagy. 4 kisebb szék, creppből — _ 70 frt
i « 2 « 4 « « selyemből — 100 frt
1 teljes faragott hálószoba... „ _ __________ 175 frt
1 « ebédlőszoba faragott__ __ __ __ __ 180 frt
1 ottomán............................ .... .... .... .... .... .... 25 frt
1 díván............................................ .... .. ................. 22 frt

PÁ.TTI ISTVÜIT és TÁESAI
hazai gyártmányú asztalos és saját kószitményü kárpitos bútor-termei

IV., belváros, koronaherczeg-utcza II. sz. 1. em. a főposta mellett.
■ease Arjeg-yzséls ing-yen. ós bérmeatve. H88B0 9533

A legolcsóbb élezlap a

megjelelt minden csütörtökön számos képpel, mulat­
tató szöveggel, igen tetszetős formában. Jóízű humor­
ral tárgyalja a napi politikai és társadalmi kerdésc- 

, kel, s e mellett illusztrált adomákat közöl. Min­
den izében magyaros lap, mely a jó ízlést soha­
sem sérti s amely minden család asztalán helyet 
foglalhat. Előfizetési ára : egy egész évre 4 frt, 
félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. A kiadóhivatal 

’ mutatványszámokat készségesen küld. A „Mátyás 
Diák" kiadóhivatala Budapesten, kis hid-uteza 9. sz.

Csak akkor valódi, iÄ
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-hajok- 
nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májhajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jótievü gyógyszertáraiban.

Központi szőtliüldótoi boly:
MOLL A., gyógyszerész és os. k. udv. szállltóuAl 

Uécs, Ntmlt, Tnehlttiibon 9.
SzÉtköldék naponta utánvéttel. Két dotioznál kevesell) nem küldetik.

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedőrzeölésttl sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Bnrogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógylárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szét küldőéi hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. It. udv. ssállitó 

Bées, Stadt, Tnchlaubcn 9. 8668
Szétküldés naponta utánvéttel. Kél üvegnél keveset)! nem küldetik.

Pontosan kipróbált
bizonylattal ellátott láztmeghatározó

orvosi maximal-thermometerek
kórházi beteghömérök. ablak-, szoba- és fürdóhömérok. 
Aneroide és higany légsulymérnk, fajsulymérők, szesz-1 
bor-, must-, ezukor-. tej- és oczelmérök leg jutányosabb 

árakon kaphatók 9547

LIPPERT GYULA látszerósznél
Iliiilape.sl, IV., Ílnzeiim-Uttriit 31». szám,

„Egyetlen üzlet, mely PArisban , 
az arany éremmel lett kitüntetve.

Női fűzök (Corsets) -Mm. "VVeisz, 
Bécs.

A fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel­
jebb. Levelbem megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik: 1. a mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok 
tói a derékig. 9181

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
I’iislakiildemények rsakis utánvétellel vagy at 
össtee elöleeea beküldése mellett esrkőtöltetnek

aa ttKiaaaitiacaaflasaBnaMB
Újból forgalomba hozott régóta ismert ásványvíz

r ip r

1 4
a palaczkok legújabb módszer szerint a forrás 

I tükre alatt töltetnek. Legkitűnőbb orvosaink által 
ajánlva mint gyógyszer a női szervek betegségei, 
Anoomia stb. ellen. — Borral keverve ki­
tűnő, üdítő, kellemes ital. 9530

Ixatian takaróponyvák

Y

fekete, sárga vagy termószetszinre sűrítve, mozgonyok, cséplő­
gépek, gabona-asztagok stb, számára, gabona- és repeze-ponyvák, 
legfinomabb nemű kocsikenőcs, fehér, kék vagy sárga; továbbá bél­
és külföldi gépolaj; kátrány, szurok, kékkő, fedéllemez, gabona-zsá­
kok, fénymáz, bőrkenőcs, festékárnk, carbolsavas mész stb. aján­
lunk kezesség mellett legjobb minőségben, legjntányosabb gyári

és napi árak mellett.

kocsi kenőcs, csizmamáx és vízhatlan takaróponyvák gyára. Budapest, V. kerület, külső vácxi-iu
BBT- Telefon összeköttetés.

szám, saját házában.
9671

V-: '--ÍS ’ v-; >5&-

Az első osztrák

ajtó-, ablak- és padozat
gyári-társaság 

IV., Heumühlgasse 13„ alapittatott
MARKERT M. vezetése alatt,

ajánlja nagy árnraktárát, melyben késs ajtók és ablakok hesárólae kapcsokkal, úgyszintén puha hajótalajok n tölgyfából amerikai fries- és parqnettalajok.
A gyár searasfa-anyagjának nagy raktára által, mint szintén kész áruinak nagy készlete következtében ama helyzetben van, hogy minden szükségletet fentnevezett 

árukból a legrövidebb idő alatt teljesíthet. A gyár vállalkozik portálék előállítására, kaseárnyák, kórháaak, iskolák, irodák stb. stb. berendezésére is, épngy cso­
magolóládák minden nagyságban, nemkülönben mindenféle gépekkel előállítható famüvek készítésére adott rajzok és minták után. 8665

FTarugony-matrüczok sY <» 8*h- í:.
Magyarországi vezérügynöksóg és főraktár JAUBERT A.-nál Budapesten, Teréz-körut 66. sz.

Gyermek - tápliszt
Glacomelli Fenencz

mely mint
tápanyag szopós gyermekek számira,

a bel- ós külföld legnagyobb tekintélyei által
kiválónak lett elismerve és ajánlva, mert az anyatejet 
teljesen helyettesíti, s kitűnő tápláló és erősítő hatása 
miatt oly rövid idő alatt általános elismerésben részesüül,

szopós gyermekeknél naponta csak 6 krba kerül.
Kapható Budapesten : Hochmeister Frigyes 

Utódai főraktárában, V., Arany János-utcza; Stessel 
Nándor ós Társa, Károlykaszárnya, Thallmayer és 
Seitz V. k., Nádor-utcza; továbbá Szenes Ede, V., 
Dorottya-utcza és VI. Andrássy-ut; Szimon István, V., 
Fürdő- és váczi-utcza sarkán ; Seidl József, IV., Korona­
herczeg-utcza, Bieber Antal, VII., kerepesi-ut, Wat­
terieh Arnold, dohány-uteza; Ferenczi Károly, 
Kálvintér. — Főraktár Budán: Wenninger F. M.-nél 
a Vízivárosban. 9458
flpfllz. nagy do-Ofi irpkis do-4-R Iryhasználati uta-
ni dl\. bozban OU hl bozban^*U hl sitással együtt.

V ezer Ügynök Magyarországban:
H0GLKÁR0LYF.,=ü™I:

X PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó
hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt*

A nekünk bemutatott eedmtatan megblthatd hiteles kOmbnet- 
Irat folytán ezen o—roatuitor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hngyesöfolyÄsoUat és sebeket,nz Önfertflztetés utóbsjiit, 
sz elgyengttlt fértieröt, magömléseket, a bnjakörnsk 
ntókövetkesményelt, nflkné Zebérfolyáet, barmennytreii 
idültek, valamint mindazon »61 betegségeket, melyeknek a mag* 
talanságegyik fSokozúja, ca bőrbetegségeket gyógyít nj gyógy* 

md«l Bzcrint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebéaz, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. o,zt.-főorvos.

Lukas: BUDAPEST,

ÍV. kér., kigyó-uteza !■ sz.
Komiéi: naponta 10 órától d. o. egész ♦ óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig, jár* Díjazott kvetekro a leynagyohh ligyelemmel válaszolt»- 
tik te gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — difiknek kü­

lön váróterem. 9397
Ugyanott mr-jelent és szerzőnél Dr. GAKAY ANTAL-nAt megrendelhetó:

Mépszenü útmutató
a n«;mi betegségek s ezek észszerű gyiigjkeieléséhei 

cziniti Uinyv, máris a második kiadás. — Ara 2 frt HO kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb 

redceo. I!l. Az vnfertoztotés és az éjjeli magömlések. IV. A hurycsS 
takar (Tripper) és hugycaőszüktlletek. V. A bujakór feyphilla). VI. Fe 
hérfolvás. VII Elgvongltlt fórlicrő. Vili. Női magtalansag. IX- As irsr 
szervek meglietegeilésének ffitényezfije a prostitníló.

Nyomatik a kiadóiulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság köri'orgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti uteza 6. szám.
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